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WWF

WWF este o organizație independentă dedicată activităților 
de conservare a naturii, cu peste 38 de milioane de 
susținători și cu o rețea globală activă în peste 100 de 
țări, sub coordonare locală. Misiunea noastră este aceea 
de a opri degradarea mediului natural al planetei și de a 
construi un viitor în care oamenii să trăiască în armonie 
cu natura, prin conservarea diversității biologice a lumii, 
asigurându-ne că utilizarea resurselor naturale regenerabile 
este sustenabilă și promovând reducerea poluării și a 
consumerismului.

Institutul de Zoologie ZSL – Zoological Society of London 
(Societatea Zoologică din Londra)

Înființată în 1826, ZSL este o organizație caritabilă 
internațională dedicată conservării naturii pe baza unor 
principii științifice, al cărei scop este acela de a contribui la 
refacerea faunei sălbatice în Marea Britanie și în întreaga 
lume, promovând și susținând protecția speciilor aflate în 
situații critice și refacerea ecosistemelor, ajutând oamenii 
și fauna sălbatică să conviețuiască și atrăgând sprijin în 
favoarea naturii. Prin grădinile zoologice de top dedicate 
activității de conservare pe care le coordonăm la Londra și 
Whipsnade, aducem oamenii mai aproape de natură și ne 
valorificăm experiența pentru a proteja viața sălbatică din 
zilele noastre, inspirând în același timp dragostea de-o viață 
pentru animale în sufletul conservaționiștilor de mâine.

ZSL gestionează Indicele Planeta Vie (Living Planet) în cadrul 
unui parteneriat de colaborare cu WWF. 
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Când impacturile 
cumulative ating un 
prag, schimbarea devine 
auto-perpetuantă, 
rezultând într-o 
modificare substanțială, 
adesea bruscă și 
potențial ireversibilă – 
un punct critic.

REZUMAT
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Pierdem natura – cu implicații uriașe 
pentru noi toți
Biodiversitatea	susține	viața	umană	și	societățile	noastre	depind	de	ea.	Cu	toate	acestea,	toți	indicatorii	care	
urmăresc starea naturii la scară globală arată un declin al acesteia. 

În ultimii cincizeci de ani (1970–2020), mărimea medie a populațiilor de faună sălbatică monitorizate a scăzut 
cu 73%, conform măsurătorilor efectuate prin Indicele Planeta Vie (LPI). Afirmația se bazează pe circa 35.000 
tendințe de evoluție ale populațiilor aparținând la 5495 specii de amfibieni, păsări, pești, mamifere și reptile. 
Populațiile speciilor dulcicole au înregistrat cel mai puternic declin, scăzând cu 85%, urmate de populațiile 
speciilor terestre (69%) și marine (65%). 

La	nivel	regional,	cele	mai	rapide	scăderi	au	fost	înregistrate	în	America	Latină	și	Caraibe	–	un	declin	în-
grijorător de 95% – urmate de Africa (76%) și de Asia și Pacific (60%). Declinul populațiilor a fost mai puțin 
accentuat	în	Europa	și	în	Asia	Centrală	(35%),	la	fel	și	în	America	de	Nord	(39%),	dar	acest	lucru	se	datorează	
în mare măsură faptului că în aceste regiuni impactul la scară mare asupra naturii s-a produs înainte de 1970: 
unele populații s-au stabilizat sau au crescut ca urmare a eforturilor de conservare și a reintroducerii unor 
speciilor. Degradarea și pierderea habitatelor, datorate în principal sistemului nostru alimentar, este cea mai 
des raportată amenințare în toate regiunile, urmată de supraexploatare, specii invazive și boli. Alte amenințări 
includ	schimbările	climatice	(cel	mai	des	citate	pentru	America	Latină	și	Caraibe)	și	poluarea	(în	special	pentru	
America de Nord, Asia și Pacific). 

Prin monitorizarea schimbărilor de-a lungul timpului în mărimea populațiilor diferitelor specii, LPI este un indica-
tor de avertizare timpurie pentru riscul de extincție și ne ajută să înțelegem starea de sănătate a ecosistemelor. 
Când	o	populație	ajunge	sub	un	anumit	nivel,	specia	respectivă	poate	deveni	incapabilă	să-și	mai	exercite	rolul	
obișnuit în ecosistem – fie în ceea ce privește dispersarea semințelor, polenizarea, pășunatul, ciclul nutrienților 
sau multe alte procese care mențin funcțiile ecosistemele. Populațiile stabile pe termen lung conferă reziliență 
împotriva	factorilor	perturbatori	precum	bolile	și	fenomenele	climatice	extreme;	un	declin	al	populațiilor,	cum	
este cel arătat de indicele global LPI, scade reziliența și amenință funcționarea ecosistemelor. Acesta, la rândul 
său, subminează beneficiile pe care ecosistemele le oferă oamenilor - de la hrană, apă curată și stocarea 
carbonului pentru o climă stabilă până la contribuții mai generale pe care natura le aduce bunăstării noastre 
culturale, sociale și spirituale.

Ne apropiem de puncte critice periculoase
Atât LPI cât și alți indici similari indică la unison că natura dispare într-un ritm alarmant. În timp ce unele schim-
bări	pot	fi	mici	și	treptate,	efectelor	lor	cumulative	pot	declanșa	o	modificare	mai	rapidă	și	mai	amplă.	Când	
impacturile cumulative ating un prag, schimbarea devine auto-perpetuană, drezultând într-o modificare sub-
stanțială, adesea bruscă și potențial ireversibilă. Această valoare se numește punct critic. 

În natură, dacă tendințele actuale sunt lăsate să continue, probabilitatea apariției mai multor puncte critice 
crește tot mai mult, cu consecințe potențial catastrofice. Acestea includ puncte critice globale care creează 
amenințări serioase pentru omenire și pentru majoritatea speciilor și care ar deteriora sistemele de susținere a 
vieții pe Pământ și ar destabiliza toate societățile. Semnalele de alarmă timpurii indică faptul că ne apropiem cu 
pași repezi de mai multe puncte critice globale: 

  n    În cazul biosferei, dispariția (moartea) în masă a recifurilor de corali ar distruge zonele piscicole și 
protecția împotriva furtunilor pentru sute de milioane de persoane ce locuiesc în zone costiere. Atingerea 
punctului critic pentru pădurea tropicală amazoniană ar elibera tone de carbon în atmosferă și ar 
perturba sistemul climatic pe tot globul. 

  n    În cazul circulației oceanice, oprirea vortexului(gyre) subpolar, un curent circular la sud de Groenlanda, 
ar modifica dramatic sistemul climatic în Europa și America de Nord.

  n    În cazul criosferei (zonele înghețate ale planetei), topirea calotelor glaciare din Groenlanda și 
Antarctica Occidentală ar declanșa o creștere a nivelului mării de mai mulți metri, iar topirea 
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permafrostului pe scară largă ar genera emisii masive de 
dioxid de carbon și metan.

Punctele critice globale pot fi dificil de înțeles – dar observăm deja 
existența unor puncte critice iminente la nivel local și regional, cu 
consecințe ecologice, sociale și economice grave: 

  n    În vestul Americii de Nord, o combinație între infestarea 
pădurilor cu gândacul de scoarță al pinului și incendii de 
pădure mai frecvente și mai violente, ambele exacerbate 
de schimbarea climei, împing pădurile de pin spre un punct 
critic dincolo de care acestea vor fi înlocuite de zone cu 
arbuști și pășuni.

  n				În	Marea	Barieră	de	Corali,	temperaturile	tot	mai	ridicate	ale	
apei mării combinate cu degradarea ecosistemelor au dus la 
fenomene masive de albire a coralilor în 1998, 2002, 2016, 
2017,	2020,	2022	și	2024.	Deși	Marea	Barieră	de	Corali	a	
demonstrat o reziliență remarcabilă până în prezent, vom 
pierde cel mai probabil 70–90% din toate recifurile de corali 
din	lume,	inclusiv	Marea	Barieră	de	Corali,	chiar	dacă	am	fi	în	
stare	să	limităm	încălzirea	climatică	la	1,5°C.	

  n    În Amazon, defrișarea și schimbările climatice duc la 
scăderea precipitațiilor, iar un punct critic ar putea fi atins, 
caz în care condițiile de mediu devin improprii pădurii 
tropicale cu consecințe devastatoare pentru oameni, 
biodiversitate și climatul global. Un punct critic ar putea 
fi atins în cazul distrugerii a doar 20–25% din pădurea 
amazoniană – suprafețele deja defrișate fiind estimate în 
prezent la 14–17%. 

În multe cazuri echilibrul este precar, dar punctele critice încă pot fi 
evitate. Avem ocazia să intervenim acum pentru a crește reziliența 
ecosistemelor și pentru a reduce efectele schimbărilor climatice și 
ale altor factori de stres înainte de atingerea acestor puncte critice.

Nu reușim să ne atingem obiectivele globale
Statele lumii au stabilit obiective globale pentru un viitor sustenabil și prosper, inclusiv oprirea și inversarea 
pierderii	biodiversității	(conform	Convenției	privind	diversitatea	biologică	sau	CBD),	stoparea	creșterii	tempera-
turii	globale	la	1,5ºC	(conform	Acordului	de	la	Paris)	eradicarea	sărăciei	și	asigurarea	bunăstării	umane	(prin	
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă sau ODD-uri). Dar, în ciuda acestor ambiții globale, angajamentele și măsurile 
concrete implementate la nivel național sunt insuficiente față de ce ar trebui făcut pentru a atinge țintele pentru 
2030 și pentru a evita punctele critice care ar face imposibilă atingerea acestor ținte. Până în prezent: 

  n   Peste jumătate din țintele ODD pentru 2030 vor fi ratate, iar 30% dintre ele au fost amânate sau slăbite față 
de nivelul de referință din 2015.

  n   Angajamentele naționale pentru climă ar conduce la o creștere medie a temperaturilor la nivel global de 
aproape	3°C	până	la	finalul	secolului,	generând	inevitabil	numeroase	puncte	critice	catastrofice.

  n   Strategiile și planurile de acțiune naționale pentru biodiversitate sunt inadecvate și nu au susținerea 
financiară și instituțională necesare.

Abordarea izolată a țintelor climatice, de biodiversitate și de dezvoltare durabilă face să crească riscul de con-
flicte între diferite obiective – de exemplu între utilizarea terenurilor pentru producția de hrană, conservarea 
biodiversității sau energie regenerabilă. Printr-o abordare coordonată, incluzivă, însă, numeroase conflicte pot fi 
evitate și compromisurile pot fi minimizate și gestionate. Abordarea obiectivelor într-un mod integrat deschide nu-
meroase oportunități potențiale pentru conservarea și restaurarea naturii concomitent cu atenuarea și adaptarea 
la schimbările climatice și cu creșterea gradului de bunăstare pentru oameni.
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Scara provocării impune transformare
Pentru a menține o planetă vie unde oamenii și natura să prospere, avem nevoie de acțiuni pe măsura 
provocării. Avem nevoie de eforturi de conservare mai multe și mai eficiente, în același timp adresând siste-
matic principalele cauze ale pierderii biodiversității. Acest lucru necesită transformarea sistemelor noastre 
alimentare, energetice și financiare. 

Transformarea conservării
În ciuda declinului general alarmant al populațiilor de faună sălbatică pus în evidență de LPI, multe populații 
s-au stabilizat sau au devenit mai numeroase datorită eforturilor de conservare. Dar succesele izolate și simpla 
încetinire a declinului naturii nu sunt suficiente. De asemenea, eforturile de conservare care nu țin cont de 
drepturile, nevoile și valorile oamenilor nu au șanse să reușească pe termen lung. 

Ariile protejate au fost piatra de temelie a eforturilor tradiționale de conservare și în prezent acoperă 16% din 
suprafața terestră a planetei și 8% din oceane – deși distribuția lor este inegală și multe dintre ele nu sunt 
efectiv	gestionate.	Ținta	3	a	Cadrului	Global	pentru	Biodiversitate	Kunming-Montreal	(Kunming-Montreal	
Global Biodiversity Framework - GBF) stabilește ca 30% din suprafața terestră și acvatică să fie protejată până 
în 2030, iar ținta 2 are ca scop restaurarea a 30% din zonele degradate până în 2030. Aceasta este o oportu-
nitate de neratat pentru extinde conservarea eficientă la niveluri fără precedent. 

Țările trebuie să extindă, să îmbunătățească, să conecteze și să finanțeze în mod corespunzător sistemele de 
arii	protejate,	respectând	în	același	timp	drepturile	și	nevoile	persoanelor	afectate.	Cu	toate	acestea,	protecția	
formală nu este întotdeauna cea mai bună abordare, motiv pentru care ținta GBF permite și alte măsuri efici-
ente	de	conservare	specifice	unei	anumite	zone,	denumite	OECM	(Other	Effective	Area-Based	Conservation	
Measures). Susținerea drepturilor populațiilor indigene și ale comunităților locale poate fi unul din modurile 
cele mai eficiente de a conserva biodiversitatea la scara potrivită. Un sfert din suprafața terestră a planetei 
este deținută, gestionată și utilizată tradițional și/sau ocupată de populațiile indigene, cuprinzând circa 35% 
din suprafața inclusă formal în arii protejate și 35% din restul zonelor terestre intacte. 

De asemenea, găsirea de soluții pentru a rezolva probleme sociale specifice susținute sau inspirate din 
natură – cunoscute sub denumirea de soluții bazate pe natură – este foarte promițătoare pentru a progresa 
în atingerea obiectivelor globale pentru climă, natură și dezvoltare durabilă. Soluțiile bazate pe natură pentru 
atenuarea schimbărilor climatice pot reduce emisiile de gaze cu efect de seră cu 10-19%, fiind în același timp 
benefice pentru ecosisteme și îmbunătățind nivelul de trai.
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Sistemul nostru alimentar 
este cel care ne 
subminează capacitatea 
de a hrăni omenirea atât 
în prezent cât și pe viitor.

Transformarea sistemului alimentar
Sistemul alimentar global este în mod inerent ilogic. Distruge 
biodiversitatea, secătuiește resursele de apă ale lumii și 
schimbă clima, dar nu oferă hrana de care are nevoie omenirea. 
În ciuda producțiilor record, în jur de 735 milioane de oameni 
se culcă flămânzi în fiecare seară. Ratele obezității cresc deși 
aproape o treime din populația lumii nu are acces la o hrană su-
ficient de bogată în nutrienți în mod regulat. Producția de hrană 
este una din principalele cauze pentru declinul naturii: folos-
ește până la 40% din terenurile locuibile, este principala cauză 
pentru pierderea habitatelor, folosește 70% din resursele de 
apă și este responsabilă pentru aproape un sfert din emisiile de 
gaze	cu	efect	de	seră.	Costurile	ascunse	ale	stării	precare	de	
sănătate și degradării mediului prin prezentul sistem alimentar 
ajung la 10–15 trilioane USD pe an, reprezentând 12% din PIB-ul 
global din 2020. Paradoxal, chiar sistemul nostru alimentar ne 
subminează capacitatea de a hrăni omenirea acum și pe viitor. 

Deși sistemul alimentar este principala cauză a degradării 
mediului, nu este adresat adecvat în politicile internaționale 
majore de mediu. Avem nevoie de măsuri coordonate pentru 
următoarele: 

 1.  Să extindem producția prietenoasă cu natura 
pentru a asigura hrană suficientă pentru omenire, 
permițând în același timp naturii să prospere – 
optimizând productivitatea agricolă și a creșterii 
animalelori, captura din pescuit și producția din 
acvacultură într-un mod sustenabil.

 2.  Să ne asigurăm că fiecare om din lume are parte 
de o dietă sănătoasă și nutritivă, produsă fără a 
genera puncte critice – ceea ce ar implica schim-
barea opțiunilor alimentare, inclusiv consumul unei 
proporții mai mari de hrană de origine vegetală și 
în mai mică măsură produse animale în majoritatea 
țărilor dezvoltate, în același timp atacând problema 
subnutriției și a securității alimentare.

 3.  Să reducem pierderea și risipa alimentară – în 
prezent se estimează că 30–40% din totalitatea 
alimentelor produse nu mai ajung să fie consumate 
vreodată, adică aproape un sfert din numărul total 
de calorii generate la nivel global, o cincime din fo-
losința de apă și de teren agricol și 4,4% din emisiile 
mondiale de gaze cu efect de seră.

 4.  Să creștem susținerea financiară și să înlesnim buna 
guvernanță pentru sisteme alimentare sustenabile, 
reziliente și prietenoase cu natura – inclusiv prin re-
direcționarea subvențiilor din agricultură și pescuit 
care dăunează mediului pentru a sprijini producția 
prietenoasă cu natura, reducerea pierderilor și 
risipei alimentare, îmbunătățirea consumului și 
menținerea alimentelor la un preț accesibil tuturor.
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Transformarea sistemului energetic
Modul în care producem și consumăm energia este principala cauză a schimbărilor climatice, cu efecte tot 
mai grave asupra oamenilor și ecosistemelor. Știm că trebuie să facem tranziția rapid de la combustibili fosili 
la energia regenerabilă pentru a înjumătăți emisiile de gaze cu efect de seră și pentru a rămâne în limita celor 
1.5ºC.	Tranziția	energetică	trebuie	să	fie	rapidă,	verde	și	justă,	punând	pe	primul	loc	oamenii	și	natura.	

O transformare mai rapidă: În ultimii zece ani, capacitatea instalată de producție de energie regenerabilă la 
nivel mondial s-a dublat, iar costurile pentru energia eoliană, fotovoltaică și pentru baterii au scăzut cu până la 
85%. Dar deși tendințele în domeniul energetic se îndreaptă în direcția bună, viteza și scara la care sunt imple-
mentate sunt încă insuficiente. În următorii cinci ani avem nevoie să triplăm energia regenerabilă, să dublăm 
eficiența energetică, să electrificăm 20–40% din vehiculele ușoare și să modernizăm rețelele de distribuție. 
Acest lucru ar necesita triplarea investițiilor, de la o valoare estimată de 1,5 trilioane USD în 2022 la cel puțin 
4,5 trilioane USD anual, până în 2030. 

O transformare mai verde: Tranziția	energetică	trebuie	să	fie	aliniată	cu	protejarea	și	restaurarea	naturii.	Fără	
o planificare atentă și fără integrarea corespunzătoare a cerințelor de mediu, dezvoltarea instalațiilor hidro-
electrice va duce la fragmentarea bazinelor hidrografice, dezvoltarea bioenergiei  la modificări semnificative în 
utilizarea terenurilor, iar liniile de transport energetic și extracțial minereurilor critice vor afecta ecosistemele 
fragile de pe uscat, din apele dulci și din oceane. Este necesară o planificare atentă pentru a alege sursele de 
energie regenerabilelă corecte în zonele potrivite, pentru a evita efectele negative și pentru o dezvoltare a 
sistemului energetic  fără a dilua cerințele de mediu. 

O transformare justă: Peste 770 milioane de oameni sunt în continuare lipsiți de acces la electricitate și 
aproape 3 miliarde de oameni încă utilizează kerosen, cărbune, lemn sau alte tipuri de biomasă pentru a găti. 
Lipsa accesului la soluții moderne de energie regenerabilă contribuie simțitor la sărăcie, la defrișări și la polu-
area aerului în interiorul spațiilor locuite, ceea ce constituie o cauză majoră a morții premature care afectează 
în mod disproporționat femeile și copiii. O tranziție energetică justă va trebui să asigure un acces la surse de 
energie moderne și sigure pentru populație precum și împărțirea echitabilă a beneficiilor și poverilor. 
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Transformarea sistemului financiar
Redirecționarea finanțării dinspre activitățile cu impact de me-
diu negativ către modele de afaceri și activități care contribuie 
la obiectivele globale pentru natură, climă și dezvoltare sus-
tenabilă este esențială pentru a ne asigura că planeta rămâne 
locuibilă și prosperă. 

La nivel mondial, peste jumătate din PIB (55%) – adică o esti-
mare la 58 trilioane USD – depinde în grad moderat sau ridi-
cat	de	natură	și	de	serviciile	sale.	Cu	toate	acestea,	sistemul	
nostru economic prezent subapreciază valoarea naturii, ceea 
ce generează o exploatare nesustenabilă a resurselor natu-
rale, degradarea mediului și schimbările climatice. Banii con-
tinuă să curgă către activități care alimentează criza climatică 
și cea a pierderii naturii: finanțe private, subvenții și scutiri 
de taxe care exacerbează schimbările climatice, pierderea 
biodiversității și degradarea ecosistemelor sunt estimate la 
aproape	7	trilioane	USD	pe	an.	Comparativ,	fluxurile	financ-
iare pozitive pentru soluții bazate pe natură ajung la valoarea 
insignifiantă de 200 de miliarde USD. Prin redirecționarea a 
numai 7,7% din fluxurile financiare negative, am putea acoperi 
discrepanța de finanțare pentru soluțiile bazate pe natură 
și obține beneficii pentru natură, climă și bunăstare umană. 
În timp ce finanțarea sectorului energetic pentru a face față 
schimbărilor climatice s-a apropiat de 1,3 trilioane USD în 
2021/22, necesarul este amețitor de mare, de 9 trilioane 
USD pe an atât pentru atenuare cât și pentru adaptare, până 
în 2030. În mod similar, tranziția către un sistem alimentar 
sustenabil necesită o creștere uriașă a cheltuielilor până la 
390–455 miliarde USD anual din surse publice și private – 
această cifră fiind în continuare sub cea cheltuită de guverne 
în fiecare an pentru subvenționarea unor practici agricole 
dăunătoare pentru mediu. 

Eliminarea acestor diferențe necesită un adevărat seism la 
nivel global, național și local pentru a redirecționa fluxurile 
financiare spre vindecarea planetei și nu spre distrugerea ei.. 
Putem face acestui lucru în două moduri care se susțin re-
ciproc. Finanțarea verde implică mobilizarea finanțării pentru 
conservare și impact climatic la scara potrivită, ceea ce va 
necesita noi soluții financiare verzi implicând sectorul public și 
privat – din fonduri axate pe conservare, obligațiuni, împrumu-
turi și produse de asigurare pentru investiții pe termen lung 
în întreprinderi și afaceri benefice pentru natură. Înverzirea 

finanțelor înseamnă alinierea sistemelor financiare pentru a 
livra obiectivele de dezvoltare durabilă, de natură și climă, 
inclusiv prin atribuirea unei valori monetare naturii și tratând 
sistematic riscurile legate de natură și de climă. 

La nivel mondial, 
peste jumătate din 
PIB (55%) depinde 
de natură și de 
serviciile acesteia.
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Cum facem să se întâmple
Cu	fiecare	ediție	a	Raportului Planeta Vie al WWF, observăm un declin tot mai accentuat al naturii și o destabi-
lizare a climei. Această situație nu poate continua. 

Nu este nicio exagerare în a spune că ceea ce se întâmplă în următorii cinci ani va decide viitorul vieții pe 
Pământ. Avem cinci ani să punem lumea pe o traiectorie sustenabilă înainte ca feedback-urile negative ale 
combinației dintre degradarea naturii și schimbările climatice să ne împingă pe toboganul unor puncte critice 
scăpate de sub control. Riscul de eșec este unul real iar consecințele sunt aproape de neconceput. 

Împreună, ca o comunitate globală, am convenit asupra unei căi de urmat. Obiectivele globale ne arată unde 
vrem	să	fim	și	calea	pe	care	trebuie	să	o	urmăm.	Cu	toții	–	guverne,	companii,	organizații,	indivizi	–	trebuie	să	
ne facem partea și să fim pregătiți să tragem la răspundere pe cei care nu o fac. 

Împreună, trebuie să reușim. Avem o singură planetă vie și o singură ocazie să facem lucrurile cum trebuie.

Nu este nicio exagerare 
în a spune că ce se 
întâmplă în următorii 
cinci ani va decide 
viitorul vieții pe Pământ.



W
W

F 
R

A
P

O
R

TU
L 

P
LA

N
E

TA
 V

IE
 2

0
24

14

Un sistem în pericol. 

Aceasta este neplăcuta concluzie a Raportului Planeta Vie pe 2024, care relevă 
un declin catastrofal de 73% al dimensiunii medii a populațiilor de animale 
sălbatice monitorizate, într-un interval de doar 50 de ani. Este o cifră alarmantă 
pentru toți cei cărora le pasă de starea naturii de pe planeta noastră. Este, de 
asemenea, și un indicator al presiunii necontenite exercitată de dubla criză 
generată de schimbările climatice și de pierderea de biodiversitate, precum și 
al pericolului de distrugere a sistemului natural de reglementare care susține 
viața pe planeta noastră.

Scăderea populațiilor de animale sălbatice monitorizate poate fi considerată a 
fi un indicator de avertizare timpurie cu privire la posibila pierdere a funcției și 
rezistenței	ecosistemelor.	Acest	lucru	nu	afectează	doar	speciile	în	cauză;	ca	
ființe umane, ne bazăm și noi pe aceste ecosisteme. Începând cu alimentele și 
apa pe care le consumăm, și ajungând la calitatea aerului pe care îl respirăm și 
la medicamentele de care avem nevoie, natura este sistemul care susține viața 
pe pământ. 

Odată ce ecosistemele încep să se degradeze și să se deterioreze, ele pot 
deveni mai vulnerabile în fața acestor puncte critice. Acest lucru se întâmplă 
atunci când presiuni precum pierderea habitatului, schimbarea destinației 
terenurilor, recoltarea excesivă sau schimbările climatice împing ecosistemele 
dincolo de pragul critic, declanșând schimbări semnificative și potențial 
ireversibile. Raportul de față analizează punctele critice existente la nivel 
regional și global, dincolo de care ecosistemele de importanță mondială, cum 
ar	fi	Amazonul,	ar	putea	înceta	să	funcționeze.	Ceea	ce	devine	clar	este	că	
impactul nu ar fi devastator doar pentru comunitățile locale, ci și pentru climatul 
întregului mapamond și pentru lanțurile de aprovizionare cu alimente, iar 
societățile și economiile naționale din întreaga lume vor fi afectate la rândul lor. 

Confruntați	cu	pierderea	biodiversității,	cu	noi	temperaturi-record	și	cu	
numeroase puncte critice care se pot manifesta în perspectivă, ne-ar putea 
fi ușor să ne lăsăm pradă disperării. Din fericire, deși timpul se scurge, nu am 
trecut încă de momentul în care să nu mai fie cale de întoarcere. Stă în puterea 
noastră să schimbăm această traiectorie și ocazia există.

Raportul constată progresele pe care omenirea le-a înregistrat deja, cum ar 
fi dublarea capacității globale de energie regenerabilă în ultimul deceniu și 
situațiile în care eforturile de conservare au dat roade. Guvernele au reușit, de 
asemenea, să ajungă la acorduri globale, cum ar fi Acordul de la Paris privind 
schimbările	climatice,	Cadrul	mondial	privind	biodiversitatea	și	Obiectivele	de	
dezvoltare durabilă ale ONU, care pun bazele unui viitor mai sigur, mai echitabil, 
mai sănătos și mai prosper. 
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Kirsten Schuijt 

Director General, 
WWF International
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Acestea sunt realizări semnificative, dar există încă un decalaj uriaș între 
finanțare, măsurile necesare și ceea ce se realizează în prezent, pentru a putea 
atinge țintele și obiectivele stabilite pentru 2030. Astfel, ceea ce se va întâmpla 
în următorii cinci ani este crucial pentru viitorul vieții pe Pământ. Deciziile 
luate până în 2030 vor determina dacă vom putea evita acele puncte critice 
periculoase și dacă vom învăța să trăim în armonie cu natura, și nu împotriva ei. 

În cadrul eforturilor noastre, ne putem inspira chiar din natură, precum și din 
înțelepciunea populațiilor indigene și a comunităților locale ale căror cunoștințe 
și respect profund pentru natură stau la baza modului în care acestea își 
gestionează relația cu natura. Un sfert din suprafața globală este deținută, 
gestionată sau utilizată în mod tradițional de populații indigene, iar atunci când 
aceste comunități sunt implicate în măsuri de remediere sau coordonează 
aceste acțiuni, observăm că rezultatele sunt pozitive. Soluțiile bazate pe natură 
- abordări care aduc beneficii biodiversității, climei și bunăstării umane, în 
același timp – au și un potențial semnificativ de a avansa în direcția îndeplinirii 
obiectivelor globale.

Aceste eforturi pot fi încununate de succes numai dacă abordăm simultan 
factorii determinanți ai pierderii de biodiversitate și ai schimbărilor climatice, 
prin transformarea sistemelor noastre energetice, alimentare și financiare 
într-un mod coordonat. Să ne gândim, spre exemplu, la sistemul alimentar: 
acesta este principala cauză a pierderilor de habitat, se află la originea a 70% 
din consumul de apă și generează peste un sfert din emisiile de gaze cu efect 
de	seră.	Cu	toate	acestea,	aproape	o	treime	din	populația	lumii	nu	primește	
în mod regulat suficiente alimente nutritive și mulți fermieri supraviețuiesc cu 
greu. Intensificarea producției într-un mod benefic și pentru natură și reducerea 
risipei ar putea permite tuturor să aibă acces la o dietă nutritivă și sănătoasă, 
produsă fără a genera acele puncte critice. 

Oportunitățile sunt enorme în societate și de fapt în toate sectoarele, dar 
numai dacă finanțarea este redirecționată de la combustibilii fosili, defrișări 
și producția alimentară nesustenabilă către soluții care abordează în mod 
corect provocările cu care ne confruntăm. Summiturile internaționale privind 
biodiversitatea	și	clima	care	vor	avea	loc	în	curând	-	COP16	și	COP29	-	
reprezintă o oportunitate pentru țările participante de a se ridica la înălțimea 
provocării prin înregistrarea de progrese în ceea ce privește punerea în 
aplicare a unor planuri naționale mai ambițioase privind clima și natura și prin 
direcționarea fondurilor publice și private către acele persoane care au cea mai 
mare nevoie de ele.

Știm ce trebuie făcut și cum trebuie făcut, dar va fi nevoie de o conducere 
îndrăzneață și de un uriaș efort colectiv din partea guvernelor, a companiilor 
și a întregii societăți pentru a îndeplini aceste obiective globale până în 2030. 
Putem evita punctele critice, natura poate începe să se refacă și temperaturile 
pot fi stabilizate, dar trebuie să acționăm acum, să facem presiuni pentru 
schimbare și să ne asumăm obligații reciproce. Înfruntând împreună această 
provocare, putem asigura o planetă vie pentru generațiile actuale și viitoare. 

Kirsten Schuijt
Director General 
WWF International
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Ne aflăm într-un moment în 
care trebuie să dăm crezare 
dovezilor științifice și să 
luăm măsuri pentru a evita 
colapsul.

Datele indică încadrarea într-un trend crescător dramatic, populațiile de animale 
sălbatice aflându-se în continuare în declin, riscul de extincție fiind în creștere, 
iar sănătatea și integritatea ecosistemelor noastre înrăutățindu-se tot mai mult. 
Natura și biodiversitatea, în toate formele sale, vor continua să înregistreze 
pierderi, dacă nu luăm măsuri ambițioase. 

Columbia	este	a	doua	țară	din	lume	din	punctul	de	vedere	al	nivelului	mega-
diversității, deținând aproximativ 10% din biodiversitate. Dar, odată cu declinul 
speciilor pe care îl constatăm în raportul de față, un element esențial pentru 
această biodiversitate - Amazonul - riscă să atingă un ireversibil punct critic 
în care condițiile nu mai sunt propice pădurilor tropicale. Impactul nu ar fi 
devastator doar pentru comunitățile locale și pentru fauna sălbatică locală, ci ar 
avea și repercusiuni globale asupra climei. 

La nivel global, atingem niveluri ireversibile și afectăm în mod iremediabil 
sistemele de susținere a vieții pe planeta noastră. Observăm efectele 
defrișărilor și ale transformării ecosistemelor naturale, a utilizării intensive a 
terenurilor și a schimbărilor climatice. Lumea este martoră la albirea masivă 
a recifelor de corali, la pierderea pădurilor tropicale, la degradarea calotei 
glaciare de la poli și la grave dereglări ale circuitului apei, baza vieții pe planeta 
noastră.

Țările de pe toate continentele și-au luat angajamentul să reacționeze în fața 
crizelor legate de biodiversitate, precum și în fața schimbărilor climatice și a 
poluării. În ultimii ani, cooperarea internațională a stat la baza efectuării unor 
eforturi semnificative pentru atingerea obiectivelor de dezvoltare durabilă și 
a altor obiective stabilite pentru 2030. Inițiativele de cooperare pe termen 
lung sunt esențiale pentru obținerea de rezultate, având în vedere și condițiile 
sociale și economice care limitează amploarea măsurilor.

Implementarea unor măsuri eficiente pentru a reduce aceste crize nu constituie 
o	sarcină	ușoară.	Cooperarea	internațională	implică	lupta	comună	împotriva	
economiilor	ilicite	și	a	infracționalității	transnaționale;	conjugarea	eforturilor	
pentru transformarea lanțurilor comerciale care promovează modele de 
producție	nesustenabile;	protejarea	vieții	activiștilor	din	domeniul	protejării	
mediului;	consolidarea	guvernanței	și	capacitarea	comunităților	locale;	și	
stoparea avansării modelelor economice care conduc la poluare și defrișare, 
afectează integritatea ecosistemelor și subminează drepturile omului.

Pentru a face față tuturor acestor provocări globale, trebuie să venim cu 
un	răspuns	mai	ferm.	Trebuie	să	intensificăm	eforturile	realizate	la	nivel	
transnațional, să dezvoltăm o altă perspectivă și o altă viziune. Avem nevoie 
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María Susana 
Muhamad González 

Ministrul Mediului și 
Dezvoltării Durabile 

din	Columbia;	COP16	
(Cali,	Columbia),	

Președintele ales
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de o reformă structurală a sistemului financiar, astfel încât țările să dispună 
de mecanismele financiare necesare pentru a răspunde în fața acestor crize. 
Producția alimentară trebuie să constituie un aliat pentru refacerea naturii și 
pentru	crearea	unei	economii	de	natură	să	susțină	viața.	Tranziția	energetică	
și decarbonizarea trebuie să avanseze fără efecte negative asupra 
ecosistemelor și comunităților locale. Lumea trebuie să avanseze către o 
tranziție justă, care readuce viața și reface sistematic ceea ce am degradat 
noi. 

Trebuie	să	considerăm	natura	ca	fiind	principalul	nostru	aliat;	pentru	a	
identifica soluții, trebuie să ne îndreptăm spre natură. Soluțiile tehnologice 
nu ar trebui să ne întunece judecata sau să încurajeze lumea să continue pe 
aceeași cale distructivă. Este urgent să abordăm problemele globale într-
un mod cuprinzător - luptele nu pot fi separate. Investițiile în conservarea, 
restaurarea și protecția mediului sunt zadarnice dacă schimbările climatice 
continuă să avanseze în ritmul cu care ne confruntăm și dacă sistemele 
economice nu contribuie substanțial la schimbarea acestei traiectorii. 

Conservarea	biodiversității	necesită	același	angajament	pe	care	trebuie	să	
ni-l asumăm pentru a decarboniza economia din țările noastre. Ne aflăm 
în fața provocării de a ne asigura că obiectivele de reducere a emisiilor și 
procesele de tranziție energetică merg mână în mână cu obiectivele de 
conservare și restaurare a naturii. Noile modele economice de tranziție nu 
pot	fi	cauza	unei	noi	ere	de	exploatare	necontrolată	și	degradare;	trebuie	
să demonstrăm că putem face mai mult. Este vorba despre stabilirea unui 
nou parteneriat între comunitățile locale și autoritățile publice, prin care să 
se valorifice, să învețe și să implice vocea activă a cunoștințelor tradiționale 
ale comunităților etnice, ale micilor agricultori și ale comunităților de bază. 
Trebuie	să	dezvoltăm	și	să	solicităm	împreună	un	tip	inovator	și	transformativ	
de sistem economic, construit în jurul ciclurilor naturale desfășurate alături de 
activitățile antropice, o economie care să reproducă viața în loc să o distrugă. 
Este obligatoriu să schimbăm sistemul și regulile economice pentru a putea 
beneficia de un sistem financiar echitabil și pozitiv pentru natură. 

Acesta	este	motivul	pentru	care	Columbia	dorește	să	invite	lumea	să	facă	
pace cu natura. Istoria țării noastre ne-a învățat că eforturile de conservare, 
drepturile omului și pacea trebuie să meargă mână în mână. Natura și 
conflictele interacționează din ce în ce mai mult, deoarece degradarea 
mediului și pierderea biodiversității sunt factori determinanți ai inegalităților 
sociale.	Conflictele	și	insecuritatea	contribuie	la	degradare,	iar	aceste	
interacțiuni formează legăturile dintre natură și securitate. Natura ar trebui 
să se afle în centrul atenției, pentru a putea promova pacea, securitatea, 
bunăstarea socială și, prin urmare, pentru a reduce schimbările climatice și 
pierderile de biodiversitate. A trăi în bună pace cu natura înseamnă a înțelege 
și a învăța cum putem obține un mod de viață în care toate societățile, toate 
culturile, toate țările să se poată manifesta, fără a depăși limitele planetare. 

Încurajăm	o	participare	cât	mai	amplă	a	întregii	societăți	la	Conferința	ONU	
privind	biodiversitatea	(COP16).	Vă	invităm	pe	toți	la	Cali	pentru	a	discuta	
despre realitatea crizei mediului natural, punând aceste gânduri în centrul 
deciziilor	pe	care	să	le	luăm	împreună.	Noi,	cetățenii	Columbiei,	vă	invităm	
să veniți alături de noi pentru a crea împreună o nouă cale, calea împăcării 
cu natura, pentru a ne putea recâștiga relația cu natura și pentru a construi 
împreună viitorul pe care ni-l dorim. 
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CAPITOLUL 1 

Menținerea unor populații 
sănătoase și diverse 
este esențială pentru 
asigurarea sănătății și 
rezilienței pe termen lung 
a ecosistemelor și pentru 
a susține beneficiile aduse 
de natură omenirii.
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Ce este biodiversitatea și de ce este importantă?
Biodiversitatea este pulsul planetei noastre vii. Uimitoarea diversitate a vieții pe Pământ este cea mai mare 
minune din universul cunoscut. De asemenea, susține, direct și indirect, viața umană - de la hrana pe care 
o consumăm la combustibilul și medicamentele de care avem nevoie pentru supraviețuire, de la aer curat și 
apă la o climă stabilă. Economia, societatea și civilizația noastră sunt susținute de biodiversitate.  

Biodiversitatea este definită ca fiind „variabilitatea dintre organismelor vii, incluzând ecosisteme terestre, 
marine și alte ecosisteme acvatice precum și complexele ecologice din care acestea fac parte”1. Această 
variabilitate	include	diferențele	din	cadrul	speciilor	și	ecosistemelor,	așa	cum	sunt	ele	prezentate	în	Caseta	
1.1. Biodiversitatea, în toate formele sale, influențează direct și indirect calitatea vieții noastre2 – denumite 
uneori „contribuțiile naturii pentru oameni” (nature’s contributions to people - NCP). 

 n   Diversitatea genetică: Variabilitatea informației genetice dintr-o 
populație, specie sau ecosistem inclusiv diferențele între gene, alele 
și caracteristici genetice. Diversitatea genetică este esențială pentru 
evoluție ca răspuns la schimbare.

 n   Diversitatea speciilor: Varietatea și abundența diferitelor specii dintr-o 
zonă dată, cuprinzând atât numărul de specii (diversitate specifică - 
species richness), cât și abundența relativă (proporția reprezentată de 
o specie într-o comunitate - species evenness). O diversitate specifică 
mare indică un ecosistem sănătos și rezilient, capabil să susțină diferite 
funcții și servicii ecosistemice. Pierderea diversității specifice poate 
degrada funcționarea și stabilitatea ecosistemelor. 

 n   Diversitatea populațiilor: Varietatea și distribuția indivizilor 
dintr-o specie în diferite regiuni geografice sau habitate inclusiv 
diferențele între trăsături, comportamente și compoziția genetică  
între populațiile aceleiași specii. Diversitatea populațiilor reflectă 
adaptabilitatea speciei la schimbare și îi influențează capacitatea de 
a supraviețui.

 n   Diversitatea ecosistemelor: Varietatea ecosistemelor dintr-o 
regiune include diferite tipuri de ecosisteme terestre și acvatice, 
precum păduri, pajiști, zone umede, recifuri de corali, râuri și lacuri. 
Diversitatea ecosistemelor reflectă complexitatea structurală și 
funcțională a peisajelor și susține o gamă mare de specii și procese 
ecologice, crescând reziliența și productivitatea ecosistemelor în 
general.

 n   Diversitatea funcțională a ecosistemelor: Varietatea proceselor 
ecologice precum circuitul nutrienților, producția primară și 
descompunerea, rolul ecologic, funcțiile și contribuțiile speciilor la 
aceste procese. Diversitatea funcțională ridicată sporește reziliența 
ecosistemului.

Măsurarea declinului naturii

Caseta 1.1 Diversitatea biodiversității
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„Natura” este un termen mai amplu decât biodiversitatea, care are o multitudine de semnificații pentru 
diferite populații și culturi de pe glob, deși cei doi termeni sunt adesea interschimbabili. Oamenii percep, 
experimentează și interacționează cu natura în moduri care le modelează înțelegerea felului în care contribuie 
la calitatea vieții lor. Pe cât de diverse sunt culturile lumii, pe atât de diversă este și paleta de valori legate de 
natură. 

Natura este tot mai mult gestionată și exploatată pentru a ține pasul cu cererea tot mai mare de hrană, apă, 
energie, cherestea, fibre și altele. Această apropriere accelerată a naturii destramă substratul vieții de care 
depindem cu toții3. Politicile și practicile din prezent adesea desconsideră multiplele valențe ale naturii în 
favoarea unui set redus de valori de piață concentrate pe creșterea economică pe termen scurt. Valorile 
necomerciale asociate cu contribuțiile naturii pentru oameni – precum reglarea climei, furnizarea de apă, soluri 
sănătoase sau bucuria și admirația pe care le inspiră natura – sunt trecute cu vederea și subminate. Pentru 
binele nostru, avem nevoie să acceptăm diferitele valori ale naturii și să ne asigurăm că acestea sunt reflectate 
în politici publice, investiții din sectorul privat și măsuri individuale la scară locală, națională și globală4.

Cum măsurăm natura?
Este esențial să măsurăm cum și de ce se schimbă natura dacă dorim să contracarăm eficient amenințările la 
adresa sistemelor noastre naturale vitale. Au fost elaborați diverși indicatori de biodiversitate care să măsoare 
diferite fațete ale naturii și să analizeze starea sa și modificările apărute în timp. Deoarece niciunul dintre 
indicatori nu este suficient pentru a surprinde toate aspectele naturii, combinarea acestor indicatori ne permite 
să vedem cum se schimbă natura la nivel local și planetar. De asemenea, ei ne ajută să înțelegem unde și cum 
să ne concentrăm eforturile de conservare și să proiectăm modul în care natura se poate schimba în diferite 
scenarii. Acest lucru ne ajută să identificăm viitoare riscuri și să evaluăm cele mai bune soluții de a menține 
beneficiile	naturii	totodată	minimizând	impacturile	negative.	Toți	indicatorii	care	urmăresc	starea	naturii	la	scară	
globală, atât cei monitorizați de cercetători din domeniul științelor naturale cât și de cercetători sociologi, arată 
un declin general3. Aceste pierderi au consecințe pentru societate, multe din acestea începând abia acum să se 
manifeste	sub	forma	unor	puncte	critice	locale	și	regionale	(a	se	vedea	Capitolul	2).

Narațiunile naturii: utilizarea indicatorilor pentru a înțelege 
schimbarea la diferite scale de timp
Anumiți indicatori reflectă tendințele pe termen scurt, cum ar fi cei care măsoară abundența și riscul de extincție, 
putând fi folosiți pentru prognoza schimbărilor pe termen scurt. Alți indicatori oferă o privire de ansamblu asupra 
schimbărilor trecute și viitoare, de exemplu starea de integritate a biodiversității (biodiversity intactness) și 
ratele de extincție5,6. Ambele tipuri sunt importante. Luate împreună, oferă informații vitale despre sănătatea și 
reziliența naturii.

Indicele Planeta Vie (Indicele Planeta Vie - LPI) ne ajută să observăm modificările recente din natură începând 
cu 1970 și până în prezent urmărind mărimea populațiilor de animale și modul în care acestea se schimbă (Figura 
1.1a). LPI este un indicator de avertizare timpurie pentru creșterea riscului de extincție și potențialele pierderi ale 
funcțiilor și rezilienței ecosistemelor. Acesta ne oferă ocazia să intervenim la timp pentru a inversa tendințele 
negative, pentru a reface populațiile speciilor și pentru a menține ecosistemele funcționale și reziliente.
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De asemenea, Indicele Lista Roșie (Red List 

Index), un indicator al tendințelor riscului de 
extincție pe grupuri de specii, ne furnizează 
informații despre starea în schimbare a naturii. 
Lista Roșie a Speciilor Amenințate cu dispariția 
întocmită	de	IUCN	evaluează	probabilitatea	ca	o	
specie să devină dispărută prin toate populațiile 
sale, pe baza tendințelor trecute, prezente și a 
proiecțiilor tendințelor viitoare7. Indicele arată 
dacă speciile dintr-un grup devin mai mult 
sau mai puțin amenințate cu dispariția: cu cât 
valoarea este mai mică, cu atât este mai mare 
riscul ca speciile din acel grup să dispară. Riscul 
de extincție este în creștere la toate grupele 
de specii monitorizate, conform Indicelui Lista 
Roșie (Figura 1.1b): cu alte cuvinte, în lipsa unor 
intervenții semnificative, este foarte probabil ca 
speciile să fie pierdute. Speciile aflate pe cale de 
dispariție nu își mai pot îndeplini rolul obișnuit 
în ecosistem, ceea ce reduce funcționarea și 
reziliența întregului ecosistem. 

Indicele de integritate a biodiversității 
(Biodiversity Intactness Index) estimează cât 
de mult din biodiversitatea prezentă inițial se 
păstrează  în comunitățile ecologice terestre 
dintr-o regiune. ncepând cu 1800 traiectoria arată 
efectul expansiunii și intensificării activităților 
agricole asupra biodiversității terestre din toată 
lumea: deși gradul de integritate a biodiversității 
a scăzut în toate regiunile, Asia se confruntă cu 
cel mai abrupt și mai puternic declin din ultimul 
secol (Figura 1.1c). Pentru o altă perspectivă 
pe termen lung (secole), rezultatul declinurilor 
continue în abundența speciilor și mărimea 
populațiilor poate fi observat în numărul și rata 
extincțiilor. Pe baza datelor care provin încă din 
sec. XVI, oamenii de știință au estimat că rata 
extincției (rata la care pierdem specii pentru 
totdeauna) este cel puțin de zeci de ori sau 
chiar de sute de ori mai mare decât ar fi în lipsa 
activității umane (Figura 1.1d).

Figura 1.1 Indicatorii arată modificările apărute în 
biodiversitate la diferite perioade de timp. Fiecare 
spune o poveste diferită, dar toate sunt parte a unei 
narațiuni mai largi despre declinul naturii. Indicele 
Planeta Vie (Living Planet Index) (a) urmărește 
populațiile de animale și ne permite interpretarea 
schimbărilor recente din natură8. Indicele Lista 
Roșie (Red List Index) (b) arată riscul de extincție 
pentru grupe de specii și include tendințele recente 
și amenințările viitoare7. Indicele de integritate a 
biodiversității (Biodiversity Intactness Index) (c) pune 
în evidență tendințele pe termen lung și arată cât de 
intactă este biodiversitatea terestră față de anul 18009. 
Numărul de extincții (d) arată o tendință pe termen mai 
lung, începând din 1500 și urmărește numărul cumulat 
de specii despre care știm că au dispărut1.
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Narațiunile naturii: de la populații la funcțiile ecosistemelor
Populațiile speciilor contribuie la funcționarea ecosistemelor și aduc contribuții vitale în beneficiul oamenilor 
prin	interacțiunile	pe	care	le	au	între	ele	și	cu	mediul	(Caseta	1.2).	Păstrarea	unor	populații	sănătoase	și	diverse	
este esențială pentru sănătatea pe termen lung și pentru reziliența ecosistemelor și pentru a sprijini contribuțiile 
naturii pentru oameni. 

Un studiu asupra pădurii atlantice din Brazilia cu peste 2000 de specii de arbori și peste 800 specii de animale 
ne oferă un astfel de exemplu10.	Cercetătorii	au	descoperit	că	atunci	când	pădurea	pierde	populații	de	animale	
care se hrănesc cu fructe mari (tapiri, tucani, tamarini, cerbi) în urma vânătorii sau comerțului ilegal, pierde și 
funcția de răspândire a semințelor pentru arborii cu semințe mari pe care o îndeplineau aceste animale, iar 
compoziția speciilor de arbori tropicali se schimbă (Figura 1.2). Deoarece arborii cu semințe mari sunt în mare 
măsură arbori de esență tare ce stochează mai mult carbon, pădurea pierde din capacitatea de a depozita 
carbon pe măsură ce devine dominantă componenta arborilor mai mici, de esență moale. Acest fenomen poate 
duce la potențiale pierderi de stocare de carbon între 2–12% în pădurile din Africa, America Latină și Asia11, 
reducând capacitatea de stocare a carbonului în pădurea tropicală în contextul schimbării climatice. 

Caseta 1.2 Funcțile ecosistemelor, serviciile ecosistemice și 
contribuțiile naturii pentru oameni
Funcțiile ecosistemelor se referă la procesele care au loc în cadrul unui ecosistem. Aceste 
procese sunt esențiale pentru stabilitatea, productivitatea și reziliența ecosistemelor. Funcțiile 
ecosistemului includ circuitul nutrienților, producția primară, descompunerea, purificarea apei, 
polenizarea și reglarea climei. Serviciile ecosistemice sunt beneficiile pe care oamenii le obțin de la 
ecosisteme precum hrana, apa potabilă și o climă stabilă. Serviciile ecosistemice provin din funcțiile 
ecosistemului, dar sunt evaluate ca servicii în funcție de valoarea lor pentru om mai degrabă 
decât în funcție de importanța avută pentru ecosistemul însuși. Detaliind serviciile ecosistemice, 
conceptul	contribuțiilor	naturii	pentru	oameni	(nature’s	contributions	to	people	sau	NCP)	a	apărut	
pe Platforma Interguvernamentală Știință-Politici pentru Biodiversitate și Servicii ecosistemice 
(IPBES)3 ca un mod de a recunoaște și valoriza toată gama de interacțiuni între oameni și natură, în 
special conexiunile mai largi, culturale, sociale și spirituale.

Figura 1.2 Pierderile de populații de animale consumatoare de fructe mari din pricina vânătorii în pădurile tropicale atrag 
după sine declinul stocării carbonului de către păduri, exacerbând schimbările climatice. (a) când animalele de talie mare 
precum tapirul, tucanul cu cioc verde, tamarinul cu față neagră și cerbul Mazama gouazoubira ce consumă fructe mari 
(punctele roșii în imagine) sunt vânate și populațiile lor scad, fructele și semințele mari pe care le mâncau nu mai sunt 
răspândite în toată pădurea. Deoarece arborii din această pădure care stocau mai mult carbon aveau și fructe și semințe 
mai mari, pădurea pierde în timp speciile de arbori de esență tare, cu conținut mare de carbon (trunchiurile maro închis în 
imagine). (b) Pădurea rezultată este dominată de specii de arbori de esență moale, cu fructe și semințe mici, care stochează 
mai puțin carbon (trunchiurile maro deschis în imagine). Figură adaptată după Bello et al. 201510.

a. b.
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În mod similar, peștele papagal ierbivor joacă un rol crucial în controlul creșterii algelor ce sufocă coralii în 
recifurile din Mesoamerica, „păscând” algele verzi12,13	(Figura	1.3).	Când	peștii-papagal	sunt	pescuiți	excesiv	și	
populațiile lor scad, algele pot crește nestingherite și intră în concurență cu coralii pentru spațiu, lumină și hrană. 
Acest lucru poate duce nu numai la declinul sănătății și diversității recifurilor, deoarece coralii supraviețuiesc cu 
greu în prezența algelor în exces, ci duce și la declinul speciilor care depind de reciful de corali pentru habitat și 
hrană. Eliminarea peștelui-papagal reduce productivitatea coralilor, scade numărul și dimensiunile populațiilor 
altor specii pe care coralii le susțin și slăbește capacitatea acestora de a rezista la alți factori de stres precum 
schimbările climatice, poluare și boli. Acest lucru îi face mai vulnerabili la degradări ulterioare și potențial colaps. 

Figura 1.3 Peștele-papagal Sparisoma viride (a) se hrănește cu alge și microorganisme de pe suprafața recifului, permițând 
coralilor să ajungă la lumină, la hrană și făcându-le loc să crească. Acest lucru menține un recif coraliersănătos care susține 
numeroase	populații	de	corali,	pești	și	nevertebrate;	(b)	când	peștele-papagal	este	pescuit	excesiv	și	populația	sa	scade,	
reciful de corali devine sufocat de alge, coralii mor și populațiile de pești și nevertebrate care depind de corali intră în declin.
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Indicele global Planeta Vie 2024
Indicele Planeta Vie (LPI) monitorizează schimbările apărute de-a lungul timpului în 
abundența relativă a populațiilor de vertebrate sălbatice14. Abundența relativă se 
referă la rata de schimbare în timp a populațiilor sălbatice, indiferent de mărimea 
respectivelor populații. Populațiile pot conține numeroși indivizi sau foarte puțini: 
măsurând schimbările abundenței relative, LPI urmărește tendința medie mai 
degrabă decât creșterile sau scăderile numărului total de indivizi15. 
În ciuda celor 30 de ani de intervenții prin politici publice pentru a stopa pierderea 
biodiversității, declinurile demonstrate în rapoartele precedente continuă. LPI 
global 2024 arată o scădere cu 73% între 1970 și 2020 (interval: între -67% și -78%), 
reprezentând un declin mediu anual de 2.6% (Figura 1.4). Asta înseamnă că, în 
cei peste 50 de ani, mărimea populațiilor de faună sălbatică monitorizate prin LPI 
a scăzut, în medie, cu aproape trei sferturi. În LPI sunt introduse tendințe pentru 
aproximativ 35.000 populații din 5.495 specii. Aceste date sunt colectate din siturile 
monitorizate din întreaga lume și se referă la populații care cresc, descresc sau sunt 
stabile în timp. Nu toate populațiile din LPI scad: multe prezintă tendințe pozitive sau 
stabile acest lucru variind în funcție de tipul speciilor și de regiunea geografică16. 
Monitorizând schimbările în mărimea populațiilor de animale în timp, LPI ne 
ajută	să	înțelegem	starea	de	sănătate	a	ecosistemelor.	Tendințele	abundenței	
populațiilor sau câți indivizi există din fiecare specii într-un loc dat, arată cât de bine 
funcționează ecosistemele17. Populațiile stabile pe termen lung conferă reziliență 
împotriva factorilor perturbatori de tipul bolilor și fenomenelor climatice extreme. 
Un declin al populațiilor, așa cum este dovedit de LPI global, scade reziliența și 
amenință stabilitatea ecosistemelor18,19. 
Indicele global este o medie a celor trei indici care măsoară schimbările din 
ecosistemele terestre și din râuri, lacuri și mări (Figura 1.4). Aceste rezultate indică 
faptul că natura este în declin în medie în toate ecosistemele: terestru (declin de 
69% (interval: între -55% și -79%), reprezentând un declin anual mediu de 2.3%), 
dulcicol (declin de 85% (interval: între -77% și -90%), reprezentând un declin anual 
mediu de 3.8%), și marin (declin de 56% (interval: între -43% și -66%), reprezentând 
un declin anual mediu de 1.6%). 

Figura 1.4 (a) Indicele global Planeta Vie între 1970 și 2020 pe baza a 34.836 populații monitorizate aparținând la 5.495 
specii de vertebrate. Linia albă reprezintă valoarea indicelui, iar zonele hașurate reprezintă gradul de incertitudine statistică 
din jurul valorii.
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În mai bine de 50 
de ani, mărimea 
populaţiilor de 
faună sălbatică 
monitorizate a 
scăzut, în medie, cu 
aproape trei sferturi.

Indicele Planeta Vie

Interval de siguranță
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Indicele marin a scăzut cel mai puțin 
din cele trei tipuri de ecosisteme în 
ultimii 50 de ani. Acest indice este 
dominat de specii de pești, multe 
din ele fiind gestionate în scopul 
controlului presiunii exercitate de 
pescuit. Unele efective piscicole 
gestionate au revenit în ultimii 
ani iar altele sunt stabile, ceea 
ce se observă în declinul general 
mai puțin pronunțat al LPI marin 
LPI20,21.	Cu	toate	acestea,	alte	specii	
de pești marini, precum rechinii 
și pisicile de mare continuă să 
prezinte niveluri critice de declin22,23. 
Indicele terestru include specii din 
habitate, precum păduri, deșerturi 
și pajiști și arată o tendință similară 
ca ordin de magnitudine cu cea 
a indicelui global (declin de 69%). 
Cel	mai	puternic	declin	este	cel	
manifestat de speciile dulcicole 
și reflectă presiunea crescândă 
exercitată asupra habitatelor și 
speciilor de apă dulce (declin 
de 85%). În special peștii de apă 
dulce sunt frecvent amenințați de 
modificări ale habitatului lor care pot 
bloca rute migraționale esențiale. 
De exemplu, LPI actualizat pentru 
peștii migratori dulcicoli arată un 
declin de 81% între 1970 și 202016.

 
C

A
P

ITO
LU

L 1 

0.05

0.10

0.20

0.40

0.60
0.80
1.00

1.40
1.20

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

Anul

In
di

ce
le

 P
la

ne
ta

 V
ie

 (1
97

0 
= 

1)

LPI dulcicol

0.05

0.10

0.20

0.40

0.60
0.80
1.00

1.40
1.20

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

Anul

In
di

ce
le

 P
la

ne
ta

 V
ie

 (1
97

0 
= 

1)

LPI marin

0.05

0.10

0.20

0.40

0.60
0.80
1.00

1.40
1.20

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

Anul

In
di

ce
le

 P
la

ne
ta

 V
ie

(1
97

0 
= 

1)

LPI Terestru

-85%

-69%

-56%

b.

Figura 1.4 (b) Indicele Planeta Vie în funcție de tipul de ecosistem între 1970 și 2020 pe baza a 16.909 populații din 
1.816 specii marine, 11.318 populații din 2.519 specii terestre, 6.609 populații din 1.472 specii dulcicole

Folosim scara logaritmică pentru axa y în graficele Indicelui Planeta Vie, acesta permițându-ne să reprezentăm cu 
mai mare acuratețe schimbările suferite de indice.16
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Înţelegerea cauzelor schimbărilor din natură 
din perspectivă regională

LPI global nu ne oferă imaginea de 
ansamblu – tendințele variază de la 
o regiune la alta datorită diferitelor 
tipuri și intensități ale presiunii 
exercitate asupra naturii în ultimii 50 
de ani. 

Platforma Interguvernamentală 
Știință-Politici pentru Biodiversitate și 
Servicii ecosistemice (IPBES) împarte 
lumea în regiuni geografice diferite24 
pentru a evalua și monitoriza mai ușor 
natura.	Tendințele	LPI	prezentate	
aici urmează această clasificare, 
atribuind unei regiuni IPBES toate 
populațiile terestre și dulcicole 
dintr-o	țară	dată.	Cele	două	Americi	
au fost apoi împărțite în America 
de	Nord,	America	Latină	și	Caraibe	
(Mesoamerica, America de Sud și 
Caraibe	laolaltă),	deoarece	aceste	
zone s-au confruntat cu schimbări ale 
mediului în perioade de timp diferite. 
Tendințele	pentru	fiecare	grup	de	
specii sunt ponderate cu numărul 
de specii din fiecare regiune IPBES 
(Figura 1.5). 
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Figure 1.5 Indicele Planeta Vie pentru regiunile IPBES pentru populațiile dulcicole 
și terestre avute în vedere în mod agregat, pe datele din 1970- 2020, pe baza a 
2.449 populații și 935 specii de vertebrate în America de Nord, 3.936 populații 
și	1.362	specii	în	America	Latină	și	Caraibe,	4.615	populații	și	619	specii	în	Europa	
și	Asia	Centrală,	4.622	populații	și	768	specii	în	Asia	și	Pacific	și	2.304	populații	
monitorizate din 552 specii în Africa. Liniile albe reprezintă valoarea indicelui, iar 
zonele hașurate reprezintă incertitudinea statistică din jurul valorii8.

Indicele Planeta Vie

Interval de siguranță
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Indicii pentru regiunile IPBES arată cum variază tendințele de stare ale naturii de la o regiune la alta și 
ne ajută să înțelegem diferitele cauze ale schimbărilor din rândul populațiilor (Figura 1.5). În cadrul LPI, 
informații despre amenințările actuale sunt disponibile pentru peste 5.000 de populații. Acest lucru este 
prezentat pe scurt pentru a arăta cât de des a fost înregistrat fiecare tip de amenințare pentru diferite 
grupuri	de	specii	(Caseta	1.3,	Figura	1.6).	Degradarea	și	pierderea	habitatelor	este	amenințarea	cea	mai	
frecvent raportată asupra populațiilor de vertebrate din toate regiunile IPBES, urmată de supraexploatare, 
specii invazive și boli16. Schimbările climatice sunt cel mai frecvent citate pentru populații din America Latină 
și	Caraibe	iar	poluarea	este	mai	frecvent	raportată	pentru	America	de	Nord	și	pentru	Asia	și	Pacific16.

Cele	mai	puternice	declinuri	sunt	înregistrate	pentru	America	Latină	și	Caraibe,	Africa	și	pentru	Asia	și	
Pacific (Figura 1.5). Însă presiunile asupra naturii dintr-o zonă dată pot fi cauzate de forțe din alte regiuni prin 
comerț	și	extracția	de	resurse.	De	exemplu,	Europa	și	Asia	Centrală	au	cea	mai	ridicată	amprentă	ecologică	
de consum (măsura resurselor și serviciilor naturale pe care le consumă o țară) dintre toate regiunile IPBES, 
aceeași regiune depășindu-și cel mai mult biocapacitatea (suprafața de teren disponibil pentru a produce 
aceste	resurse);	regiunea	depinde	astfel	de	resurse	importate	din	regiunile	bogate	în	natură25. 

n   Pierderea/degradarea habitatelor: Acest lucru se referă la modificarea 
mediului în care trăiește o specie fie prin eliminarea completă a acestuia, fie 
prin fragmentare sau prin reducerea calității habitatului principal. Modificările 
frecvente ale utilizării terenului sunt cauzate de agricultura nesustenabilă, 
exploatarea lemnului, transport, dezvoltare comercială și rezidențială, 
producția de energie și minerit. Pentru habitatele dulcicole, cauzele comune 
sunt	fragmentarea	râurilor	și	pâraielor	și	extracția	de	apă.	Habitatele	marine	
pot fi influențate atât de către activitățile de pe uscat, de exemplu dezvoltarea 
costieră, cât și de pe mare, precum traulerele de fund sau dragarea care pot 
deteriora habitatele de fund.

n   Supraexploatarea: Există atât forme directe cât și indirecte de 
supraexploatare. Supraexploatarea directă se referă la vânătoarea 
nesustenabilă și braconaj sau recoltarea nesustenabilă, indiferent dacă se 
fac pentru subzistență sau comercializare. Supraexploatarea indirectă apare 
când speciile care nu fac obiectul recoltării sunt ucise fără intenție, de exemplu 
captura accidentală din zonele de pescuit.

n   Schimbarile climatice: Pe măsură ce temperaturile se schimbă, unele specii 
vor trebui să se adapteze, modificându-și arelalul în căutarea unui climat 
potrivit. Efectele schimbărilor climatice asupra speciilor sunt adesea indirecte. 
Schimbările de temperatură pot semnala eronat declanșarea evenimentelor 
sezoniere, precum migrația sau reproducerea, făcând ca aceste evenimente să 
aibă loc în perioadele nepotrivite. De exemplu, nu se vor mai corela perioada 
reproducerii cu perioada de disponibilitate a hranei pentru un anumit habitat.

n   Poluarea: Poluarea poate afecta direct o specie făcând mediul impropriu 
supraviețuirii acesteia. Asta se întâmplă, de exemplu, în cazul unei deversări 
de petrol. Ea poate afecta speciile și în mod indirect, afectând disponibilitatea 
hranei sau performanța reproductivă, reducând astfel, în timp, efectivele 
populațiilor.

n   Specii invazive: Speciile invazive pot concura cu speciile indigene pentru 
spațiu,	hrană	sau	alte	resurse;	de	asemenea,	ele	pot	fi	prădători	ai	speciilor	
indigene.

n   Maladii: Speciile care își măresc arealul sau sunt introduse într-o zonă nouă 
pot transporta boli care nu existaseră până atunci în mediul respectiv. De 
asemenea, oamenii transportă boli noi dintr-o parte în alta a globului. Alte 
amenințări precum schimbările climatice și degradarea habitatelor pot crește 
sensibilitatea speciilor la boli.

Caseta 1.3 Principalele cauze ale declinului
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n   America de Nord prezintă un declin de 39% între 
1970 și 2020 (interval: -14% la -57%), ceea ce este 
echivalent cu un declin de 1% pe an (Figura 1.5). În 
America de Nord, efectele pe scară largă asupra 
naturii erau deja vizibile înainte de 1970, ceea ce 
explică parțial tendința negativă, care este mai 
estompată decât în alte regiuni: numeroase populații 
s-au stabilizat dar erau deja pe o valoare de fond 
scăzută26. De asemenea, s-au mai înregistrat câteva 
succese în conservarea unor specii disparate, 
inclusiv anumite mamifere, precum muflonul 
american27 și anumite specii de răpitoare (păsări de 
pradă), multe dintre acestea refăcându-și populațiile 
după declinuri istorice28. Americile găzduiesc șapte 
din cele 17 țări megadiverse – țări cu o bogăție 
naturală și de specii endemice (specii care nu se 
găsesc în altă parte) deosebit de mare29.	Tendințele	
diferite dintre America de Nord și America Latină și 
Caraibe	sunt	rezultatul	condițiilor	de	mediu	diferite	
la începutul perioadei de referință pentru calculul 
indicilor, în 1970. 

n   America Latină	și	Caraibe	prezintă	cea	mai	rapidă	
rată de declin din 1970 până în prezent. Indicele a 
scăzut cu 95% între 1970 (interval: -90% la -97%) 
și 2020, echivalent cu o schimbare de 5.7% pe an 
(Figura	1.5).	Conversia	pajiștilor,	pădurilor	și	zonelor	
umede, supraexploatarea speciilor, schimbările 
climatice și introducerea speciilor alogene invazive 
au contribuit la acest declin precipitat26. În această 
regiune schimbările climatice sunt cel mai frecvent 
raportate ca amenințare pentru populații în LPI16. De 
exemplu, s-a emis ipoteza că schimbările climatice 
au exacerbat efectele unor fungi devastatori care 
afectează anumite specii de amfibieni în America 
de Sud30 și, în habitate relativ intacte, schimbările 
climatice pote duce la declinul anumitor specii 
de păsări din jungla amazoniană31. Pe măsură 
ce populațiile diferitelor specii se reduc, bazinul 
amazonian, un sistem deosebit de important în 
această regiune, se confruntă cu riscul de a atinge un 
punct	critic	(a	se	vedea	Capitolul	2).	

Figura 1.6 Proporțiile declinului populațiilor de vertebrate 
(amfibieni, păsări, pești, mamifere și reptile) datorită 
principalelor cauze ale schimbării (pierderea/degradarea 
habitatelor, supraexploatare, specii invazive, poluare, 
maladii și schimbări climatice) după regiuni IPBES8.
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Tendinţele variază de la o regiune la alta 
datorită tipurilor diferite de presiuni și a 
intensităţilor diferite cu care acestea au fost 
exercitate asupra naturii în ultimii 50 de ani.
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n   Europa	și	Asia	Centrală	formează	o	altă	regiune	în	
care natura era deja într-o stare precară în 1970, în 
special în Europa de Vest. Acest lucru este ilustrat 
de indice, care arată o rată de declin relativ lentă 
de 35% (interval: -10% la -53%), echivalentă cu 0.9% 
pe an (Figura 1.5). De asemenea, Europa a asistat la 
revenirea unui număr de specii de faună sălbatică, 
precum zimbrul și pelicanul creț14, ca rezultat al 
reintroducerii speciilor, protejarea prin lege și alte 
măsuri	de	conservare.	Cu	toate	acestea,	tendințele	
medii pentru peștii dulcicoli, reptile și amfibieni sunt 
majoritar negative și aceste grupe de specii prezintă 
cel mai mare risc de extincție în Europa32,33. 

n   Africa este o regiune aparte, adăpost pentru un 
număr semnificativ de mamifere mari34, cu o 
biodiversitate incredibilă. LPI pentru Africa prezintă 
un declin de 76% (interval: -49% la -89%), echivalent 
cu 2.8% pe an (Figura 1.5). Biodiversitatea Africii 
furnizează resurse esențiale pentru numeroase 
comunități rurale precum și pentru restul Africii și 
al lumii34. Supraexploatarea este amenințarea cea 
mai des raportată pentru LPI la populațiile din Africa 
comparativ cu celelalte regiuni16, iar tendințele pentru 
populațiile cele mai folosite de om prezintă declinuri 
mai mari comparativ cu alte regiuni35,36. Aceste 
aspecte evidențiază nevoia urgentă de a proteja 
aceste resurse vitale.

n   Asia și Pacific include zone și habitate terestre 
numeroase și variate inclusiv insule mai mari sau 
mai mici, adăpost pentru multe specii endemice și 
ecosisteme unice37. LPI pentru această regiune a 
scăzut cu 60% (interval: -76% la -36%), echivalent cu 
1.8% pe an (Figura 1.5). Amenințarea reprezentată 
de speciilor invazive și a maladiilor este frecvent 
raportată	pentru	populațiile	din	Asia	și	Pacific;	
speciile invazive amenință multe endemisme 
insulare. De exemplu, pe insula Guam din Pacific, 
introducerea accidentală a șarpelui arboricol Boiga 
irregularis a făcut ca multe specii de păsări să fie 
expuse pericolului de dispariție nu numai la nivel 
local, ci și mondial38. Două specii endemice din 
Guam, Zosterops conspicillatus și lăcarul de Guam 
(Acrocephalus luscinius), sunt deja extincte la 
nivel mondial38. Salangana de Guam (Aerodramus 
bartschi), o specie mică de lăstun originară 
din Guam și insulele Mariane de Nord, este în 
pericol de dispariție datorită populației reduse 
șiamenințării reprezentate de șarpele arboricol Boiga 
irregularis39,40. 
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Figura 1.6 (continuare) Proporțiile declinului populațiilor 
de vertebrate (amfibieni, păsări, pești, mamifere și reptile) 
datorită principalelor presiuni (pierderea/degradarea 
habitatelor, supraexploatare, specii invazive, poluare, 
maladii și schimbările climatice) după regiuni IPBES8.
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Vulturii furnizează 
servicii ecosistemice 
esențiale eliminând 
carcase, reciclând 
nutrienții și reducând 
transmiterea anumitor 
boli. Populațiile lor scad 
de peste trei generații 
în Africa.
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STUDII DE CAZ
Aceste exemple au ca scop să ilustreze tendințele de 
evoluție ale populațiilor reflectate de datele LPI (creșteri 
și declinuri) și de cercetările recente și să contextualizeze 
presiunile din regiune.

Insula Milman Island, nordul Marii 
Bariere de Corali, nord-estul 
provinciei Queensland, Australia 

Declin de 57% 
al numărului de femele reproducătoare în ultimii 28 de ani

În ciuda instituirii celui mai înalt nivel de protecție pentru 
rezervația	marină	a	Marii	Bariere	de	Corali,	a	avut	loc	o	
scădere alarmantă a populației acestei specii aflată în pericol 
iminent de dispariție de pe insula Milman între 1990 și 2018. 
Cercetătorii	sugerează	că	această	populație	din	nord-estul	
Australiei riscă să dispară din zona respectivă până în 2036. 
Specia este vulnerabilă la pierderea habitatelor, schimbările 
climatice, capturarea legală și ilegală precum și la capturarea 
accidentală în plasele de pescuit41,42.

Parcul Național 
Minkébé, Gabon

78-81%
între 2004 și 2014

Există dovezi solide că 
braconajul pentru fildeș, 
provenind atât din Gabon 
cât	și	din	Camerun,	a	dus	
la declinul atât de drastic al 
acestei populații de elefanți 
de pădure din Parcul Național 
Minkébé	aflată	în	pericol	
critic de dispariție. Deoarece 
se estimează că aproape 
jumătate din toți elefanții de 
pădure	din	Africa	Centrală	
trăiesc în Gabon, oamenii de 
știință consideră că o pierdere 
la această scară este un pas 
înapoi considerabil pentru 
viitorul speciei43.

Eretmochelys imbricata - 
Ţestoasa de mare cu cioc de șoim

Elefantul african 
de pădure

În 94 colonii din toată Antarctica,

s-a înregistrat un declin de 61%
în medie, între 1980 și 2019

Declinul coloniilor acestei specii este considerat a fi legat de 
modificările banchizei și diminuării bancurilor de crustacee 
krill datorită schimbării climatice și creșterii pescuitului de krill 
din	regiunea	antarctică.	Condițiile	mai	calde	cu	niveluri	mai	
scăzute de extindere a banchizei duc la diminuarea rezervelor 
de crustacee krill, asemănătoare creveților care constituie 
principala sursă de hrană pentru pinguini. Pinguinii sunt astfel 
obligați să petreacă mai mult timp căutând hrană, ceea ce poate 
crește riscul de eșec reproductiv44–46.

Pinguinul cu barbă

Declin de
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Boto sau delfinul de Amazon 
și Tucuxi

Somonul Chinook

Gorila de munte

Zimbrul
10 țări din Europa

0 to 6,800 zimbri
din 1950 până în 2020

În urma dispariției din natură a speciei în 1927, 
această revenire se datorează eforturilor la 
scară mare de reproducere, reintroducere și 
translocare. Majoritatea zimbrilor (91–100%) 
trăiesc în arii protejate, iar specia este protejată 
în toată Europa14.

Fluviul Sacramento, 
California, SUA

Declin de 88%
din 1970

Efectivele	de	somon	Chinook	au	scăzut	cu	88%	
pe durata migrației de iarnă în fluviul Sacramento 
între 1970 și 2022, existând fluctuații de la  an la 
an. Ruta de migrație pentru această specie aflată 
în pericol de dispariție a fost afectată de barajele 
care blochează accesul la habitatul lor istoric de 
reproducere. Somonul are nevoie de apă rece 
pentru a depune ponta și pentru ca puietul să 
supraviețuiască, dar în prezent sunt limitați la doar 
o mică parte din râu cu adâncimi mici și temperaturi 
ridicate ale apei. Schimbările climatice sunt o 
amenințare majoră și supraviețuirea lor depinde 
acum de aportul controlat de apă rece de la 
barajele din amonte50–52.

Masivul Virunga, Republica Democratică 
Congo, Uganda și Ruanda

3% creștere
pe an în 2010–2016

Măsurile de conservare, precum cele dedicate managementului 
ariilor protejate, implicarea masivă a comunităților din jurul parcurilor, 
monitorizarea atentă a grupurilor de gorile obișnuite cu omul și 
intervențiile veterinare acolo unde a fost necesar sunt considerate a 
fi motoarele creșterii populației din Masivul Virunga. Deși creșterea 
generală a efectivelor arată ce se poate face pentru conservarea 
primatelor, gorila de munte este singura primată mare la nivel mondial 
care nu este în declin puternic, punând în evidență nevoia urgentă a 
eforturilor suplimentare de conservare a gorilelor și altor primate mari53. 

Rezervația Mamirauá, 
Brazilia

Declin de 65% 
în ultimii 22 de ani

Între 1994 și 2016, populația de delfini de 
Amazon (cunoscuți și sub numele de boto) 
a scăzut cu 65%, în timp ce populația de 
tucuxi, o specie de dimensiuni mai mici, 
a scăzut cu 75% în rezervația Mamirauá. 
Ambele specii sunt vulnerabile la prinderea 
în plase de pescuit și sunt vânate pentru 
a	face	momeală	pentru	pește.	Cercetările	
recente indică accentuarea tendinței de 
declin la care se adaugă presiunile 
generate de schimbăriile climatice în 
continuă creștere. În 2023, peste 
330 de delfini de apă dulce au 
murit în doar două lacuri pe 
durata unei perioade de 
căldură extremă și 
secetă47–49.
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Indicele Planeta Vie și alți indicatori discutați în capitolul precedent arată fără excepție un declin al naturii 
și biodiversității în toate formele sale. În timp ce anumite schimbări pot avea un impact mai mic și gradual, 
impactul	lor	cumulativ	poate	să	ducă	prin	acumulare	la	o	schimbare	mai	mare,	mai	importantă.	Când	
impacturile cumulative ating o valoare prag, schimbarea devine auto-perpetuantă, ducând la o modificare 
substanțială, adesea bruscă și potențial ireversibilă. Acesta se numește punct critic54 (Figura 2.1).

Puncte critice

CAPITOLUL 2 

Figura 2.1 Un sistem rămâne în starea 
sa prezentă (A, cercul galben) chiar dacă 
apar permanent schimbări la scară mică, 
atât timp cât poate absorbi presiunile (sau 
cauzele	schimbării).	Cu	toate	acestea,	
presiunea (B) poate împinge sistemul fie 
treptat fie printr-un șoc, la limită sau sau pe 
un	punct	critic	(C,	cercul	roz).	Când	sistemul	
ajunge pe Punctul critic, schimbarea 
accelerează (D) până când sistemul ajunge 
într-o nouă stare (E, cercul gri)55.

Presiune

Punct critic

Stare prezentă

Stare nouă

A

E

C
B

D



W
W

F R
A

P
O

R
TU

L P
LA

N
E

TA
 V

IE 2
0

24

35

 
C

A
P

ITO
LU

L 2

Punctele critice în lumea naturală apar când presiunile individuale sau combinate precum degradarea habitatului, 
schimbarea utilizării terenurilor, supraexploatarea sau schimbările climatice împing sistemul dincolo de un prag 
critic. Probabilitatea ca o serie de puncte critice să se manifeste crește  dacă tendințele curente sunt lăsate să 
continue, cu consecințe potențial catastrofice. Acestea includ puncte critice globale care pun amenințări serioase 
pentru omenire și pentru majoritatea speciilor, și ar deteriora sistemele vitale ale Pământului, destabilizând 
societățile umane de pretutindeni54. Semnalele de avertizare timpurie oferite de dovezile științifice și de 
monitorizare indică faptul că șase puncte critice globale (Figura 2.2) sunt pe cale să se manifeste:

 n   În cazul biosferei, dispariția în masă a recifurilor de corali va duce la colapsul pescuitului și va reduce protecția 
costieră pentru sute de milioane de persoane care locuiesc în zonele de coastă56. 

 n   Punctul critic al pădurii tropicale amazoniene va elibera tone de carbon în atmosferă și va perturba sistemul 
climatic pe tot globul. 

 n   În cazul circulației oceanice, oprirea vortexului (Gyre) subpolar, un curent circular la sud de Groenlanda, ar 
schimba sistemul climatic din Europa și America de Nord. Gira subpolară este legată de circulația meridională 
din Atlantic (Atlantic meridional overturning circulation - AMOC), principalul curentcare, dacă se oprește, va duce 
la scăderea rapidă a temperaturilor aerului în Europa, secetă în regiunea tropicală și creșterea nivelului mării. 

 n   În cazul criosferei (zonele înghețate ale planetei), topirea calotelor glaciare din Groenlanda și Antarctica 
Occidentală ar declanșa o creștere a nivelului mării de mai mulți metri, iar topirea permafrostului pe scară largă 
ar genera emisii masive de dioxid de carbon și metan.

Punctele critice se manifestă atât la niveluri locale și regionale, cât și la nivel global. Aflămfrecvent despre 
ele	la	știri.	Colapsul	efectivelor	de	somon	chinook	din	America	de	Nord58, incendiile scăpate de sub control 
din anumite zone ale Mediteranei europene59,	albirea	coralilor	din	Marea	Barieră	de	Corali60-62, retragerea 
tot mai rapidă a pădurii amazoniene sunt tot atâtea exemple de puncte critice regionale cu consecințe 
ecologice, sociale și economice semnificative, inclusiv pierderea de mijloace de trai, reducerea siguranței 
și	bunăstării	și	pierderea	de	vieți.	Toate	sunt	rezultatul	lipsei	de	considerație	a	omenirii	față	de	relațiile	
complexe din cadrul ecosistemelor și față de echilibrul delicat dintre biosferă și atmosferă care ne-a permis 
până acum să prosperăm pe această planetă. 

Figura 2.2 Peste 25 de puncte critice la scară planetară au fost identificate folosind dovezile schimbărilor din trecut, 
înregistrări ale observațiilor și modele matematice pentru patru tipuri de sisteme planetare – biosfera, criosfera (gheața), 
circulația	oceanică	și	circulația	atmosferică.	Cele	șase	sisteme	care	sunt	cele	mai	aproape	de	a	atinge	punctul	critic	sunt	
identificate A-F în ordine cronologică în figură după probabilitatea de manifestare. Stabilitatea circulației meridionale 
de	întoarcere	din	Atlantic	(AMOC)	(+)	este	legată	de	stabilitatea	vortexului	subpolar	din	Atlanticul	de	Nord	(E).	Figură	
adaptată după Lenton et al. 202357.

Jungla tropicală
Recifele de corali

Biosferă

Cel mai aproape de a atinge pragul critic din cauza încălzirii globale

calota glaciară din Groenlanda
Calota glaciară din vestul Antarcticii
Permafrost

Criosferă
circulația meridională de întoarcere din Atlantic (AMOC)
Gira subpolară (SPG)

Circulația oceanică și atmosferică

+

+

+
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Semnale de alarmă timpurii
Depășirea punctelor critice se poate evita. Monitorizarea eficientă ne ajută să detectăm semnale de 
alarmă timpurii – ecologice, climatice și sociale – pentru punctele critice posibile într-un viitor apropiat54. 
Monitorizarea populațiilor speciilor este una din aceste metode prin care detectăm perturbări ale proceselor 
naturale.	Când	populațiile	de	plante	și	animale	scad	și	dispar	din	pricina	activităților	antropice,	așa	cum	s-a	
discutat	în	Capitolul	1,	ecosistemele	nu	mai	pot	funcționa	optim,	pierzându-și	reziliența.		În	această	stare	
degradată, ecosistemele devin mult mai sensibile  la perturbările antropice suplimentare și la cele naturale, 
precum incendii, specii invazive, supraexploatare, poluare și schimbări climatice. 

Degradarea ecologică combinată cu schimbările climatice crește probabilitatea atingerii punctelor critice 
locale și regionale54. Modificările temperaturii apei și aerului induse de schimbarea climei, modificările 
succesiunii sezoniere și compoziției specifice cuplate cu fenomene climatice extreme tot mai frecvente 
precum furtuni, secete și inundații pot duce la transformarea ecosistemelor. Pădurile pot fi înlocuite de 
pajiști, pajiștile pot deveni deșerturi, iar recifurile de corali pot deveni recifuri algale. În multe astfel de 
tranziții, modificările la nivelul populațiilor servesc drept semnale timpurii de alarmă a rezilienței reduse 
a unui ecosistem dat, ceea ce îl face mai vulnerabil la schimbările climatice tot mai accelerate. Vedem 
aceste dinamici premergătoare unor puncte critice în ecosisteme terestre, marine și dulcicole, așa cum o 
demonstrează exemplele de mai jos. 

America de Nord: stingerea incendiilor, seceta și invazia dăunătorilor
În vestul Americii de Nord, lupta de un secol cu 
incendiile de vegetație a permis subarboretului 
pădurii	să	crească	des	și	compact.	Când	o	secetă	
multianuală indusă de schimbările climatice s-a 
instalat la finele secolului 20, mulți pini adulți și 
etajele de vegetație inferioare s-au uscat63. Pinii care 
au supraviețuit secetei erau slăbiți de aceasta, ceea 
ce i-a făcut sensibili la infestarea cu populațiile tot 
mai	numeroase	de	gândac	de	scoarță.	Cum	clima	a	
continuat să se încălzească, populațiile de gândac de 
scoarțăi și-a extins arealul spre nord și la altitudini mai 
mari, infestând 3,8 miliarde de arbori în migrația lor 
și pregătind terenul pentru un nou tip de incendiu de 
vegetație (Figura 2.3)64. Furtunile de foc ce au urmat 
au ars pădurile cu atâta ferocitate, încât ecosistemul 
a fost alterat ireparabil, ceea ce a dus la pierderea 
funcților sale, inclusiv capacitatea de retenție a apei 
și de stocare a carbonului65. În prezent, incendiile de 
pădure sunt mai frecvente, mai intense și acoperă 
suprafețe mai mari decât au făcut-o vreodată în ultimii 

900 de ani de când se fac înregistrări66 (Figura 2.3). Această dinamică ce a devenit un cerc vicios, va duce 
în cele din urmă la înlocuirea pădurilor de pin din vest cu tufărișuri și zone deschise67. Beneficiile de care 
s-au bucurat oamenii de pe urma acestor pădurii – lemn, stocare de carbon pentru stabilizarea climei, aer 
curat, filtrarea apei și recreere – vor fi iremediabil pierdute.

Perioadele în care se manifestă incendiile de pădure sunt mai lungi și sezoanele cu incendii extreme 
sunt mai frecvente, ultimii ani aducând evenimente catastrofice în aproape toate regiunile de la tropice 
la	Cercul	Polar.	Megaincendiile	cu	o	intensitate	și	o	răspândire	fără	precedent	în	istoria	recentă	devin	tot	
mai obișnuite pe tot globul, pe măsură ce degradarea ecosistemelor combinată cu modificările în regimul 
precipitațiilor, căldură, secetă, infestările cu dăunători și speciile invazive, induse de schimbările climatice, 
propulsează ecosistemele într-o nouă stare.
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etaj inferior dens după un secol de suprimare a incendiilor, care oferă combustibil sporit pentru incendiile de vegetație. 
(b) Procent de suprafețe cu pini afectați după bazin hidrografic în arealul extins al infestațiilor cu gândac al scoarței de 
pin între 2000-2020. (c) Fotografie aeriană cu pini uscați (arborii roșcați) de pe urma combinației dintre infestarea cu 
gândacul scoarței de pin și seceta indusă de schimbările climatice. (d) Fotografie aeriană cu incendiu în pădurile de pin din 
America	de	Nord;	focurile	ard	pe	suprafețe	mai	mari,	au	temperaturi	mai	ridicate	și	ard	mai	intenst	datorită	combustibilului	
mai abundent, datorită combinației între suprimarea incendiilor în trecut, extinderea arealului gândacului scoarței de pin 
datorită schimbării climatice și, de asemenea, din cauza secetei68,69.
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a.

c.

b.

d.

Incendiile de pădure sunt 
mai frecvente, mai intense și 
acoperă o suprafață mai mare 
decât au făcut-o vreodată în 
ultimii	900	de	ani;

Procent de suprafață cu arbori afectată
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Marea Barieră de Corali: pescuit excesiv, poluare și încălzirea apei

În ocean, valurile subacvative de căldură induse de schimbările climaticei produc ape de suprafață mai calde și 
generează albiri la scară largă ale coralilor (Figura 2.4) – acolo unde stresul cauzat de căldură face polipii de coral 
să-și expulzeze algele simbiotice care trăiesc în interiorul lor și care îi hrănesc prin fotosinteză. În Marea Barieră 
de	Corali	australiană	evenimente	de	albire	în	masă	au	fost	observate	în	1998,	2002,	2016,	2017,	2020	și	2022.	
Până la sfârșitul verii lui 2022, 91% din recifuri au suferit un fenomen de albire. Albirea în masă din 2024 a fost cea 
mai	extinsă	din	istoria	documentată	a	Marii	Bariere	de	Corali,	cu	o	albire	pe	suprafețe	mari	în	zona	de	sud	a	Marii	
Bariere - o zonă în mare măsură cruțată de fenomenele precedente.

IPCC	a	prognozat	că	
70–90% din recifurile 
de corali vor muri 
chiar și în condițiile 
unei încălziri globale 
de	1,5°C.
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Deși unele specii de corali duri își pot reveni după albire, alte specii nu pot, modificând compoziția speciilor  și 
scăzând diversitatea coralilor și a faunei oceanice ce depinde de ei70. Fiecare fenomen de albire face recuperarea 
coralilor tot mai dificilă71. Reziliența lor și capacitatea de recuperare sunt slăbite și mai mult de alte presiuni, 
inclusiv	deversări	de	poluanți	de	pe	uscat	și	pescuitul	excesiv.	Marea	Barieră	de	Corali	a	dat	dovadă	de	o	
reziliență remarcabilă recuperându-se în urma fenomenelor de albire de până acum, dar pe măsură ce aceste 
evenimente devin tot mai frecvente și mai severe, această capacitate va fi tot mai afectată. 

Aceleași schimbări au loc în cazul altor recifuri de corali din toată lumea. Grupul Interguvernamental pentru 
Schimbări	Climatice	(Intergovernmental Panel on Climate Change – IPCC) a prognozat că 70–90% din recifurile 
de	corali	vor	muri	chiar	și	la	1,5°C	încălzire	globală,	deși	analizele	recente	sugerează	că	efectele	sunt	și	mai	
grave72-74. Pierderea unora dintre cele mai biodiverse ecosisteme ale planetei ar avea consecințe sociale și 
economice severe. Aproximativ 300 milioane de oameni depind direct de recifuri pentru protecție față de valurile 
de furtună, pentru surse de hrană și de trai și alte beneficii56. În plus, un miliard de oameni depind direct sau 
indirect de valoarea economică netă globală a recifurilor de corali, însumând zeci de miliarde de dolari pe an și 
susținând industrii precum turismul, pescuitul comercial și dezvoltarea costieră75.

C
A

P
ITO

LU
L 2

W
W
F	R

A
P
O
R
TU

L	P
LA

N
E
TA

	V
IE	2

0
24

39

Temperaturi în 
creștere ale
oceanului: albiri în
masă ale coralilor

D

Stare nouăE

Stare prezentă

Pescuit excesiv și poluare

A Punctul critic: 
pierderea rezilienței

CCauze antropice
ale schimbării

B

Figura 2.4 Un recif de corali rămâne în starea sa prezentă (A) 
atâta timp cât poate face față cauzelor schimbării induse de 
activităile	umane	precum	pescuitul	excesiv	și	poluarea.	Când	
cauzele schimbării se manifestă permanent sau cresc în timp 
(B), reziliența scade, sensibilizând coralii la presiuni viitoare. 
Presiunea continuă sau un șoc precum creșterea temperaturii 
apelor de suprafață ca urmare a schimbări climei pot împinge 
recifurile	de	corali	dincolo	de	punctul	lor	critic	(C)	în	care	apar	
albiri masive (D), lăsând coralul într-o stare nouă, potențial 
ireversibilă (E).
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India: pierderea zonelor umede, secetă și inundații

În	Chennai,	situat	în	Golful	Bengal	din	estul	Indiei,	expansiunea	urbană	rapidă	a	dus	la	un	declin	de	85%	al	
suprafețelor ocupate de zone umede (Figura 2.5a). Drept urmare, serviciile vitale pe care le oferă aceste 
ecosisteme – inclusiv retenția apei, refacerea pânzei freatice  și prevenirea inundațiilor – au fost radical diminuate, 
lăsând	locuitorii	din	Chennai	vulnerabili	atât	la	secete,	cât	și	la	inundații	agravate	de	schimbările	climatice.	(Figura	
2.5b)76. În 2019, când seceta severă a lovit regiunea, principalele rezerve de apă ale orașului au secat și nivelul 
apei freatice a scăzut spectaculos. Fără zonele sale umede care să rețină și să reîncarce rezervele de apă, orașul 
de 11,2 milioane de persoane a rămas vulnerabil și obligat să aducă apă cu cisternele pentru a acoperi nevoile 
cele mai de bază precum băut, gătit și spălat77. În plus, ironia face ca tocmai pierderea ecosistemelor umede ale 
regiunii să expună locuitorii la inundații în urma evenimentelor extreme cu ploi abundente în 2015 și 202376. Deși 
ploile căzute în 2015 au fost excesive, acest lucru nu era o premieră: pagubele create în oraș au fost agravate de 
distrugerea zonelor umede bogate în biodiversitate și a sistemelor naturale de scurgere ce protejau populația de 
cele mai grave efecte atât pe timp de secetă cât și de inundații. Recunoscându-le importanța pentru locuitorii din 
Chennai,	în	prezent,	guvernul	reface	zonele	umede	și	serviciile	pe	care	acestea	le	furnizează.

Figure 2.5 (a)	Dezvoltarea	urbană	și	distrugerea	ecosistemelor	din	zonele	umede	ale	orașului	Chennai	între	1988	(roșu	
deschis) și 2019 (roșu închis) a dus atât la inundații de proporții cât și la lipsa apei. (b) Zonele umede și populațiile lor 
de plante și animale sunt importante pentru stocarea apei de suprafață pe perioada musonilor, oferindă apă în timpul 
sezonului	uscat,	îmbunătățind	calitatea	apei	și	ținând	inundațiile	sub	control.	Figură	adaptată	după	TNC	202178.

Zonele umede oferă
spații verzi pentru
recreere în aer liber

Habitat natural pentru floră și faună

Carbonul este stocat în sedimentele
zonelor umede

Zone de cuibărit
pentru păsările
migratoare

Zonele umede refac rezervele de apă
din subteran permițind accesul la apă în sezonul uscat

Zonele umede depozitează apă
care devine disponibilă
în sezonul uscat

Zonele umede sunt filtre natruale care opresc
nutrienți, poluanți și sedimente

b.
a. Dezvoltarea	urbană	a	orașului	Chennai

1988 2019

În data de 19 iunie 
2019, supranumită 
„Ziua Zero”, cele 11,2 
milioane de locuitori din 
Chennai	au	rămas	fără	
apă potabilă.
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Puncte critice cu importanţă globală
Punctele critice pot avea efecte care reverberează la distanțe foarte mari de regiunile de unde au pornit. Ne 
temem că așa va fi cazul și pentru pădurea amazoniană (Figura 2.6). 

Pădurea tropicală amazoniană găzduiește peste 10% din biodiversitatea lumii pe uscat și 10% din toate 
speciile cunoscute de pești79, stochează 250–300 miliarde tone de carbon (echivalentul a 15–20 ani de emisii 
globale de gaze cu efect de seră80) și contribuie semnificativ la regimul precipitațiilor din sudul Amazonului, 
Pantanal și bazinul La Plata Basin, unde sunt situate Rio de Janeiro, São Paulo și Buenos Aires81. De asemenea 
Amazonul este adăpostull a 47 milioane de locuitori, inclusiv 2,2 milioane locuitori indigeni și comunități 
tradiționale, ale căror culturi sunt profund împletite cu natura și care depind de utilizarea sustenabilă a 
resurselor sale. 

Evaporanspirația sau vaporii de apă eliberați de pe suprafața plantelor creează mare parte din ploile ce susțin 
pădurea și o fac rezistentă la secetă – atâta timp cât pădurea rămâne în mare parte intactă82. Însă defrișările, 
degradarea și deranjul pădurilor scad reziliența sistemului, făcându-l mai vulnerabil la viitoare schimbări 
climatice (Figura 2.7). Reziliența va slăbi și mai mult prin evenimente de mortalitate în masă - moartea subită a 
unui mare număr de animale dintr-o singură specie – cu care se preconizează că se vor confrunta zone întinse 
din Amazon datorită schimbării utilizării terenurilor și schimbărilor climatice83,84.

Pe măsură ce schimbările climatice și defrișarea fac ca precipitațiile să scadă, un punct critic ar putea fi 
atins acolo unde condițiile de mediu din mare parte a biomului amazonian devin nepotrivite pentru pădurile 
tropicale, generând o schimbare ireversibilă. Impactul ar fi devastator, cu pierderi ireversibile de biodiversitate 
și de valoare culturală, schimbări în sistemul climatic la nivel regional și planetar și implicații pentru 
productivitatea agricolă și sursele de hrană de pe Glob. De asemenea, o schimbare de această magnitudine 
ar accelera schimbarea climei deoarece Amazonul s-ar transforma din bazin de sechestrare a carbonului în 
sursă de emisii prin incendii și descompunerea plantelor. Până la 75 miliarde de tone de carbon ar putea fi 
eliberate	în	atmosferă	ceea	ce	ar	face	ținta	de	1,5°C	imposibil	de	atins90.

Figura 2.6	Teritoriul	ocupat	în	prezent	
de utilizări antropice85 (roșu) aflat între 
limitele biogeografice ale pădurii 
tropicale umede din Amazon, care 
acoperă opt state și un teritoriu. 22% din 
biom este inclus în arii protejate (verde 
închis), 25% se află în teritoriile indigene 
(verde deschis) și 6% face parte atât din 
arii protejate, cât și din teritorii indigene 
(kaki). 14% din zona împădurită originală a 
biomului a fost defrișată în 201886. Date 
de la RAISG 202287, 202288, 202289.

Utilizări antropice ale terenului

Arii naturale protejate

Teritorii	indigene

Arii	naturale	protejate	și	Teritorii	indigene

Limita Amazonului (biogeografică)
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Nori de ploaie
se formează deasupra oceanului
și se deplasează spre vest

Mai puțini arbori 
mai puțină umezeală
înapoi în nori

Teren despădurit 
pământul absoarbe
precipitațiile, norii nu
se reîncarcă

Secetă mai mare
arborii stresați transpiră
mai puțină umezeală și în
cele din urmă mor, ducând
la degradarea altor regiuni
ale pădurii

Evapotranspirație
umezeala eliberată
de pădure reîncarcă norii

Despădurire cumulată și
pierderea biodiversității

Cât	de	aproape	suntem	de	un	punct	critic	pentru	Amazon?	
Acesta este încă un domeniu activ de cercetare, dar 
câteva studii au sugerat un punct critic care ar putea să 
se manifeste în cazul distrugerii fie și numai a 20–25% 
din jungla amazoniană. Aproximativ 14–17% din zona 
împădurită inițial din biomul Amazonului a fost defrișată, 
cu diferențe semnificative în ratele de defrișare între cele 
nouă state amazoniene85,86,90. Amazonul brazilian care 
cuprinde 59% din biomul amazonian a fost defrișat în 
proporție de 19% în aceeași perioadă85,86. Despăduririle și 
seceta creează un efect de domino (Figura 2.7): mai puțini 
copaci înseamnă mai puțină transpirație, ceea ce înseamnă 
mai puține precipitații, reducând disponibilitatea apei în 
alte zone ale pădurii și ducând la moartea și mai multor 
arbori. Acest lucru reduce și mai mult evapotranspirația, 
deci este un cerc vicios. Până în 2050, aproape 47% din 
suprafața pădurii tropicale umede amazoniene va fi, cel mai 
probabil, expusă la perturbări simultane inclusiv creșterea 
temperaturilor, secete extreme, despăduriri și incendii92.

Despădurire

Mai puțină ploaieSecetă mai mare

Despădurire cumulată

Mai puțină încărcare cu
apă de la mai puțini copaci

a.

b.

Figura 2.7 (a) Efectul de Domino în Amazon: într-o pădure sănătoasă, intactă, norii de ploaie se adună deasupra oceanului și 
se deplasează spre vest deasupra pădurii tropicale umede, eliberând apa de ploaie și încărcându-se la loc cu umezeală din 
evapotranspirația pădurii. Procesul continuă pe măsură ce norii se întorc spre sud, eliberând și mai multă ploaie. (b) Mai puțini copaci 
înseamnă mai puțină evapotranspirație în pădurea tropicală, mai puțină realimentare a norilor și, în consecință, mai puține ploi în 
vest și în sud. Mai puțină ploaie înseamnă degradarea pădurii spre vest și sud contribuind și mai mult la schimbarea ecosistemului91.
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Un duș rece
De la declinul continuu al biodiversității până la creșterea pe nesimțite a temperaturilor globale, este prea 
ușor să ne obișnuieșnuim cu schimbarile treptate și să amânăm măsurile necesare. Punctele critice, fie că 
sunt locale, regionale sau planetare, se pot manifesta inițial treptat, dar apoi pot devenit bruște și ireversibile. 
Ecosistemele nu se vor schimba instantaneu de la o stare la alta, dar dincolo de un anumit punct de stres, 
schimbarea	devine	inevitabilă	și	rapidă.	Conștientizarea	acestui	lucru	ar	trebui	să	servească	drept	semnal	de	
alarmă;	nu	putem	amâna	măsurile	necesare	pentru	a	evita	punctele	critice	care	vor	face	imposibil	de	atins	
obiectivele globale privind natura și clima. În cazul Amazonului, ratele actuale de defrișare ar putea duce 
la un astfel de punct critic într-un deceniu. În prezent, nu avem implementate nici politicile, nici finanțarea 
necesare pentru a pune capăt defrișării și degradării. Și știm că va exista un decalaj între luarea deciziei de 
a acționa, implementarea măsurilor și observarea schimbărilor rezultate. Singurul moment sigur pentru a 
acționa este acum. 

În multe cazuri echilibrul este precar, dar punctele critice încă pot fi evitate. Avem ocazia să intervenim acum 
pentru a crește reziliența ecosistemelor și pentru a reduce efectele schimbării climatice și ale altor factori de 
stres înainte de atingerea acestor puncte critice. Acest lucru necesită soluții integrate de la nivel local până 
la nivel global, care abordează simultan mai mulți factori de schimbare. Și există deja un cadru sub forma 
Cadrului	global	pentru	biodiversitate,	Acordul	de	la	Paris	privind	clima	și	Obiectivele	de	dezvoltare	durabilă,	
dacă acționăm împreună conform acestora. Acesta este obiectul capitolului următor. 
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CAPITOLUL  3

Obiectivele globale ne 
dau ocazia să schimbăm 
traiectoria pe care o 
urmăm în prezent, să ne 
îndepărtăm de punctele 
critice și să plasăm 
lumea pe calea spre 
sustenabilitate.
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Statele lumii au stabilit obiective globale pentru un viitor prosper și sustenabil, inclusiv stoparea și inversarea 
pierderii	de	biodiversitate	(conform	Convenției	pentru	Diversitate	Biologică,	CBD),	plafonarea	creșterii	
temperaturii	globale	la	1,5°C	(în	conformitate	cu	Convenția-cadru	a	Națiunilor	Unite	privind	schimbările	climatice	
sau	UNFCCC)	și	eradicarea	sărăciei	și	asigurarea	bunăstării	umane	(în	conformitate	cu	Obiectivele	de	dezvoltare	
durabilă sau ODD). Dar, în ciuda acestor obiective globale, angajamentele și măsurile naționale luate concret 
sunt cu mult sub ceea ce este necesar pentru a evita punctele critice periculoase discutate în capitolul anterior.

Obiectivele globale pentru biodiversitate, climă și dezvoltare durabilă recunosc toate că natura stă la baza 
unui	clime	stabil	și	a	bunăstării	umane.	Cadrul	Global	pentru	Biodiversitate	Kunming-Montreal	(GBF),	din	cadrul	
CBD,	include	ținte	pentru	conservarea	a	30%	din	uscat	și	din	ape,	restaurarea	a	30%	din	suprafețele	degradate	
și reducerea la zero, până în 2030, a extincției speciilor cauzate de om.93 (Figura 3.1). Evaluarea stadiului de 
implementare	a	Acordului	de	la	Paris	Climatic	–	cunoscut	sub	numele	de	bilanț	global	(global stocktake) – a 
recunoscut în mod explicit GBF și subliniază importanța conservării, protejării și refacerii naturii, inclusiv oprirea 
și inversarea defrișării și gestionarea ecosistemelor pentru a absorbi carbonul din atmosferă și pentru a ajuta 
oamenii să se adapteze la schimbările climatice94. Preambulul ODD-urilor stipulează că „dezvoltarea socială 
și economică depinde de gestionarea durabilă a resurselor naturale ale planetei noastre”, iar două din cele 
17 obiective se concentrează țintit asupra conservării, restaurării și folosirii sustenabile a ecosistemelor și 
biodiversității din oceane și de pe uscat.

Obiective globale și progres

Figura 3.1 Obiectivele	și	țintele	Cadrului	Global	pentru	Biodiversitate	Kunming-Montreal	(Global Biodiversity Framework – 
GBF),	din	cadrul	CBD93. GBF enumeră patru obiective și 23 ținte pentru 2030 pentru a conserva 30% din uscatul, oceanele, 
zonele	costiere	și	apele	interioare	ale	planetei	și	restaurarea	a	cel	puțin	30%	din	terenurile	și	apele	degradate;	reducerea	
poluării	și	speciilor	invazive	cu	50%;	pentru	a	face	sistemele	de	producție	durabile	și	pentru	a	asigura	partajarea	beneficiilor	
din	aceste	sisteme;	și	reducerea	subvențiilor	guvernamentale	dăunătoare	cu	500	de	miliarde	de	dolari	anual	și	reducerea	
risipei alimentare la jumătate.
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În 2023, atât Raportul de Progres pentru ODD cât și bilanțul global al Acordului de la Paris ne avertizează 
cu niciunul dintre obiectivelor stabilite în cele două acorduri nu va fi atins până în 2030 în lipsa unor măsuri 
drastice. Acțiunile actuale ar duce la o lume categoric nesustenabilă și inechitabilă până în 205094,95	(Caseta	
3.1). Peste jumătate din țintele ODD pentru 2030 ar fi ratate, cu 30% dintre ele amânate sau într-o situație 
mai precară față de nivelul de referință 2015. Deși 74% dintre statele semnatare ale Acordului de la Paris 
din 2015 și-au întărit angajamentele de a reduce sau limita emisiile de gaze cu efect de seră până în 2030, 
angajamentele	prezente	ar	duce	la	o	creștere	a	temperaturii	medii	globale	de	aproape	3°C	până	la	finalul	
secolului, declanșând inevitabil numeroase puncte critice catastrofice94.

GBF, un plan de acțiune mult așteptat pentru protejarea, restaurarea și utilizarea și gestionarea durabilă a 
ecosistemelor,	a	fost	semnat	de	196	de	părți	la	CBD	în	decembrie	2022.	Dar,	la	fel	ca	Acordul	de	la	Paris	și	
ODD, s-au înregistrat puține progrese reale. O analiză recentă a arătat că, deși au existat multe angajamente la 
nivel	înalt,	ratele	de	implementare	sunt	scăzute,	iar	finanțarea	promisă	nu	este	suficientă	(a	se	vedea	Capitolul	
5). Majoritatea strategiilor și planurilor de acțiune naționale privind biodiversitatea – pe care țările trebuie 
să le producă pentru a implementa GBF – sunt incomplete, nu au metode și date adecvate pentru a măsura 
progresul și suferă de lipsa sprijinului instituțional coordonat102.

Să ajungem în 2030 pe calea către un viitor durabil
Sistemele de guvernanță fragmentate la nivel local, național și global nu sunt concepute pentru a gestiona 
sisteme sociale și ecologice complexe103,104	(Caseta	3.2).	În	aproape	fiecare	națiune,	o	rețea	încurcată	de	legi,	
reglementări și instituții moștenite din trecut reprezintă o barieră semnificativă în calea măsurilor coordonate 
necesare astăzi103. Pentru a atinge obiectivele globale, trebuie să consolidăm și să aliniem legile naționale și 
să dezvoltăm politici și măsuri coordonate pentru a oferi rezultate mai bune pentru oameni, natură și climă. 
Extinderea incluziunii societății civile, creșterea implicării și responsabilității sectorului privat și abordarea 
problemelor	generale	precum	criminalitatea	și	corupția	ar	trebui	să	completeze	aceste	eforturi.	Trebuie	
abordate urgent și subvențiile dăunătoare mediului și alte stimulente pervers-ineficiente care subminează 
progresul.

Progresul în ceea ce privește obiectivele de natură, climă și dezvoltare durabilă este posibil doar cu o 
coordonare strânsă menită să exploateze sinergiile,să promoveze colaborarea, să identifice și să atenueze 
potențialele	compromisuri	(Caseta	3.3).	Politicile	menite	să	atingă	un	singur	obiectiv	pot	anula	progresele	
făcute față de alte obiective, conducând la „învingători” și „învinși”106,107. Urmărirea acestor obiective în paralel 
fără a lua în considerare potențiale compromisuri și oportunități nu numai că se va sfârși probabil cu un eșec, ci 
și riscă să submineze sprijinul social, politic și financiar pentru urmărirea obiectivelor globale.54,108.

Caseta 3.1 Eliminarea inegalităților pentru a atinge obiectivele durabile

Un grup mic de state este responsabil pentru majoritatea consumului global96, emisiilor de gaze cu 
efect de seră97 și degradării resurselor. În același timp, la nivel mondial a crescut sărăcia și numeroase 
persoane nu își pot îndeplini nevoile de bază98. Țările mai sărace și oamenii mai săraci poartă povara 
utilizării resurselor și energiei de către națiunile bogate sub forma dezvoltării nesustenabile, degradării 
mediului și schimbărilor climatice cu efectele lor99,100. Dacă nu abordăm și consumul excesiv, vom 
continua să folosim mai multe resurse decât are capacitatea de a oferi planeta noastră101, nu vom 
putea atinge obiectivele de conservare, climă și sustenabilitate și nu vom putea eradica sărăcia și 
inegalitatea. Vor fi necesare abordări diferite ale creșterii economice pentru a aborda obiectivele 
globale,	în	funcție	de	statutul	economic	al	unei	țări.	Trebuie	să	vedem	dincolo	de	bogăția	economică	și	
PIB-ul ca principalele măsuri ale progresului, către o economie a bunăstării care promovează suficiența, 
prosperitatea comună și viața într-un mod care regenerează natura și stabilizează clima.
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Caseta 3.2 Incluziune și echitate la nivel național

Strategiile și procesele pentru atingerea obiectivelor globale în interiorul țărilor trebuie, de 
asemenea, să fie incluzive și să ofere rezultate echitabile care să reducă disparitățile sociale, 
economice și politice. Atunci când guvernele îmbrățișează procesele consultative, încurajează 
colaborarea între agenții și promovează implicarea publicului în conturarea strategiilor, ele cresc 
acceptarea și șansele de succes107. Evaluările cuprinzătoare ale modului în care măsurile vor avea 
impact asupra unor aspecte ale bunăstării umane, cum ar fi sănătatea, bogăția, mijloacele de 
existență sau cultura, pot contribui la proiectarea intervențiilor cu impact pozitiv și de durată109,110 
și pot evita crearea de și mai mari inegalități sau subminarea drepturilor omului. În cele din urmă, 
accelerarea recunoașterii oficiale a drepturilor de proprietate asupra terenurilor și apelor controlate 
de populațiile indigene și comunitățile locale111 va asigura că acestea pot urmări viitorul pe care 
și-l doresc. Legile, reglementările și procesele naționale care recunosc și integrează în mod oficial 
sisteme și practici pluraliste de cunoștințe și sprijină corectitudinea, drepturile și echitatea sporesc 
înțelegerea comună necesară pentru a obține rezultate comune4,112.
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Caseta 3.3 Compromisuri și sinergii

Abordarea separată a obiectivelor pentru climă, biodiversitate și dezvoltare mărește riscul de conflicte între 
diferitele obiective. Exemplele includ: 

 n   Conflicte legate de utilizarea terenului: Împădurirea și producția de 
biocarburanți pentru atenuarea schimbărilor climatice pot amenința 
obiectivele de conservare a biodiversității invadarea habitatelor 
naturale sau subminând securitatea alimentară prin înlocuirea 
culturilor alimentare. 

 n   Energie și conservare: Extinderea regenerabilelor pentru a 
îndeplini obiectivele pentru climă ar putea avea efecte adverse 
asupra biodiversității și ecosistemelor – inclusiv prin barajele 
hidrocentralelor care fragmentează ecosistemele de apă dulce, 
mineritul pentru extracția de minerale critice și noi rețele de 
distribuție în zone sensibile din punct de vedere ecologic. 

 n   Egalitate și dreptate: Taxele	pe	carbon	pot	fi	un	mod	de	a	reduce	
emisiile – dar măsurile inadecvate pot reprezenta o povară 
disproporționat de mare pentru gospodăriile cu venituri mici. Ariile 
protejate create pentru a conserva biodiversitatea pot încuraja 
acapararea terenurilor acolo unde drepturile funciare nu sunt 
respectate și pot împiedica accesul comunităților învecinate la 
terenuri bune pentru agricultură, zone de pescuit, surse de apă și 
alte resurse naturale. 

Printr-o coordonare și planificare atentă, se pot evita multe dintre conflicte și se pot minimiza și gestiona 
compromisurile. În același timp soluțiile care contribuie simultan la mai multe obiective deschid calea către 
numeroase alte posibilități și sinergii potențiale. Exemplele includ: 

 n   Conservare și măsuri pentru climă: Protejarea biodiversității și ecosistemelor poate facilita atenuarea 
schimbărilor climatice păstrând bazinele de carbon, cum sunt pădurile și zonele umede. La fel, eforturile 
pentru atenuarea schimbărilor climatice, realizate prin reducerea defrișărilor și promovarea reîmpăduririlor, 
pot contribui la conservarea biodiversității și reziliența ecosistemelor. 

 n   Acces la energie curată: energia solară și din alte surse regenerabile poate oferi energie sustenabilă, 
sigură și accesibilă comunităților care nu au acces în prezent la surse de energie modernă, susținând atât 
dezvoltarea socioe-conomică, cât și obiectivele pentru climă. Măsurile dedicate eficienței energetice pot fi 
benefice adresarea sărăciei energetice. 

 n   Reziliență climatică și reducerea sărăciei: Măsurile de adaptare pentru combaterea efectelor schimbărilor 
climatice	pot	ajuta	la	reducerea	sărăciei,	în	special	în	comunitățile	vulnerabile.	Creșterea	rezilienței	
climatice prin practici agricole sustenabile, acces la apă curată și dezvoltarea infrastructurii pot reduce în 
același timp și sărăcia.

În fața punctelor critice regionale și globale care se profilează, nu a fost niciodată mai urgent să recunoaștem 
interconexiunea dintre natură, clima și bunăstarea umană și să abordăm aceste obiective într-un mod 
coordonat.	În	Capitolul	4,	discutăm	soluții-cheie	care	ne	pot	ajuta	să	îndeplinim	obiectivele	globale:	o	mai	bună	
conservare;	o	transformare	în	producția	și	consumul	de	alimente;	tranziția	către	un	sistem	de	energie	curată,	
regenerabilă;	și	redirecționarea	finanțării	pentru	a	sprijini	obiectivele	de	climă,	natură	și	dezvoltare	durabilă.	
Dacă aceste soluții sunt integrate și coordonate la diferite niveluri, atunci putem avea un potențial extraordinar 
de a ne îndeplini obiectivele globale în 2030, de a evita punctele critice periculoase și de a pune planeta pe 
calea unui viitor sustenabil.
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Populațiile de crab de 
zăpadă și crab roșu 
regal au scăzut în 2022 
datorită unei combinații 
de factori, inclusiv 
încălzirea de pe urma 
schimbărilor climatice, 
ducând la închiderea 
mai timpurie în Alaska a 
sezoanelor de pescuit 
pentru anul respectiv.
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CAPITOLUL 4

Pentru a fi durabile, 
toate soluțiile 
transformative vor 
trebui să fie incluzive, 
juste, echitabile și 
bazate pe drepturile 
omului.
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Pentru a menține și spori populațiile diferitelor specii, funcțiile ecosistemice și contribuțiile naturii pentru 
oameni, precum și pentru a permite asigurarea stabilității climei și prosperității pentru toți, avem nevoie de 
măsuri de conservare pe măsura provocării. Oprirea și inversarea pierderii naturii până în 2030 necesită 
nu numai realizarea conservării tradiționale la scară mai mare, ci și abordarea sistematică a factorilor care 
provoacă pierderea naturii, inclusiv producția de alimente, consumul și risipa, cantitatea și tipurile de energie 
pe care le folosim și finanțarea pentru a sprijini transformările acestor sisteme. Pentru a fi durabile, toate 
soluțiile transformatoare vor trebui să fie incluzive, juste, echitabile și bazate pe drepturile omului. 

Conservarea naturii
LPI și alți indicatori care arată declinul naturii ne prezintă un adevăr incomod. Eforturile noastre de a conserva 
specii și ecosisteme nu au ținut pasul cu presiunile ce stau la baza declinului lor. Pentru a opri și inversa 
pierderea naturii avem nevoie de schimbări fundamentale în societățile și economiile noastre în sensul stopării 
acestor presiuni. De asemenea sunt necesare noi abordări în materie de conservare, admițând faptul că nu 
este facultativ să avem grijă de natură, ci critic pentru bunăstarea tuturor.

Abordări în schimbare în conservare

Din punct de vedere istoric, conservarea s-a concentrat pe protejarea speciilor și habitatelor amenințate. 
Aceste eforturi au fost încununate de multe succese. În ciuda declinului general alarmant al populațiilor 
speciilor demostrat de LPI, datele includ și numeroase populații care au crescut sau s-au stabilizat în urma 
eforturilor de conservare. Ariile protejate au încetinit rata extincției pentru mamifere, păsări și amfibieni cu un 
procent estimat de 20–29%3 iar o analiză recentă a arătat că măsurile de conservare au avut un efect pozitiv 
net113. Dar succesele izolate și simpla încetinire a declinului naturii nu sunt suficiente. 

Abordările tradiționale din domeniul conservării sunt limitate și pot fi chiar contraproductive. Un focus limitat 
asupra speciilor neglijează diversitatea modurilor în care diferitele culturi de pe glob înțeleg, valorizează 
și depind de natură și o protejează. De asemenea, nu reușește să țină seama de întreaga gamă de funcții 
ecosistemice și de beneficiile pe care acestea le oferă oamenilor. În cel mai rău caz, încercările de a proteja 
natura	de	oameni	pot	încălca	drepturile	omului	și	pot	duce	la	conflicte.	Crearea	de	zone	protejate,	de	
exemplu, a deplasat în numeroase cazuri populațiile indigene și comunitățile locale de pe teritoriile lor și le-a 
privat de acces la resursele naturale114. 

Eforturile de conservare care nu țin cont de drepturile, nevoile și valorile oamenilor nu vor avea succes 
pe termen lung. Există o recunoaștere din ce în ce mai mare a importanței conservării centrate pe oameni 
și conduse la nivel local, care respectă drepturile oamenilor, îmbrățișează valori și perspective culturale 
diverse și asigură că beneficiile sunt împărțite în mod echitabil. Ecologul britanic Georgina Mace descrie 
această tranziție ca o serie de tranziții de la „natura pentru sine” (protejarea sălbăticiei) către „natura în 
ciuda oamenilor’’ (reducerea poluării și supraexploatare), „natura pentru oameni” (maintinerea serviciilor 
ecosistemice) și „natura și oamenii” (gestionarea sistemelor socioecologice)115. 

În următoarele subcapitole, descriem o serie de abordări care pot susține conservarea eficientă la scara 
necesară pentru a opri și inversa pierderea naturii și beneficiile pe care le oferă oamenilor. 

Soluții sustenabile
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Transformarea conservării

Arii protejate mai multe – și mai eficiente -

Există aproape 300.000 arii protejate instituite la nivel mondial, acoperind 16% din uscatul planetei și 8% din 
oceanele sale116 (Figura 4.1). Acestea variază de la arii naturale strict protejate, parcuri naționale și rezervații 
naturale la zone cu utilizare sustenabilă a resurselor naturale117. În ciuda unei extinderi semnificative în ultimii 
ani, ariile protejate nu sunt reprezentative pentru diversitatea ecologică de pe Pământ – ecosistemele de apă 
dulce, de exemplu, nu sunt suficient acoperite118. Distribuția lor rămâne inegală iar acoperirea totală nu este 
suficientă pentru a livra toată gama de contribuții ale naturii pentru oameni. 

Simpla desemnare a unei zone protejate nu este o garanție că natura va fi protejată. Multe dintre ele rămân 
vulnerabile la amenințări persistente și nu au capacitatea de a asigura un management eficient119. În relaitate 
unele arii primesc doar o protecție limitată. În plus, rata de pierdere a protecției legale pentru ariile protejate 
deja înființate atât pe uscat cât și în mare a accelerat în secolul 21, la nivel global fiind pierdute 247 milioane de 
hectare, echivalentul a 8% din ariile protejate în prezent120. 

Atingerea obiectivelor globale va necesita o creștere uriașă a suprafeței ariilor protejate în următorii cinci 
ani.	Conform	Țintei	3	din	GBF	(Cadrul	Global	pentru	Biodiversitate),	așa-numita	țintă	30x30,	30%	din	uscat,	
din mări și din ecosistemele dulcicole trebuie să fie protejate până în 2030 „printr-un sistem de arii protejate 
reprezentative din punct de vedere ecologic, bine conectate și guvernate în mod echitabil și alte măsuri 
eficiente de conservare zonale, recunoscând teritoriile indigene și tradiționale, acolo unde este cazul”93. 
Ținta 2 are ca scop restaurarea a 30% din zonele degradate până în 2030, care vor include refacerea stării 
naturale a zonelor care au fost convertite la alte tipuri de folosințe, precum și refacerea integrității ecologice 
a ariilor naturale degradate, toate acestea putând fi folosite pentru consolidarea rețelei de arii protejate și a 
conectivității ei ecologice. Aceasta este o oportunitate de neratat pentru a extinde conservarea eficientă la 
niveluri fără precedent – și trebuie făcută în moduri care să evite greșelile din trecut și să respecte drepturile 
populațiilor	indigene	și	ale	comunităților	locale	(Caseta	4.1).

Figura 4.1 Arile protejate acoperă 27,3 milioane km² de ecosisteme terestre, inclusiv ecosisteme dulcicole, și 36 milioane km² 
ecosisteme	marine.	În	plus,	există	și	alte	măsuri	eficiente	de	conservare	zonale	(OECM)	care	acoperă	2,19	milioane	km²	de	
ecosisteme	terestre	și	422.294,82	km²	de	ecosisteme	marine.	Figură	adaptată	după	UNEP-WCMC	și	IUCN	2024116.

OECM	terestre	
OECM	marine,	
Arii protejate marine.
Arii terestre protejate
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Arii protejate în prezent 2023

În afara SWSA

În cadrul SWSA

Extindere planificată
Zonă în curs de negociere

Zonă vizată prioritar

Priorități SWSA

Priorități SWSA suplimentare,
conform 30x30.
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Caseta 4.1 Extinderea ariilor protejate în Africa de Sud

Recunoscând că sistemul de arii protejate al țării lor nu a îndeplinit nevoile de reprezentativitate a 
ecosistemelor, acela de a atinge sustenabilitatea și de a crește reziliența la schimbările climatice, guvernul 
sud-african a aplicat principii sistematice de conservare pentru a-și dezvolta strategia de extindere a ariilor 
protejate121.	Cel	mai	recent	plan	publicat122	include	arii	cu	ecosisteme	intacte	pentru	mijloace	de	trai	și	
bunăstare umană. Au fost depuse eforturi pentru a se asigura că extinderea ariilor protejate va contribui la 
obiectivele de dezvoltare ale Africii de Sud prin furnizarea de servicii ecosistemice importante oamenilor. 
De exemplu, planul a prioritizat zonele care asigură securitatea apei, numite zone cu surse strategice de 
apă (SWSA), care acoperă doar 10% din suprafața regiunii, dar asigură peste 50% din apa de suprafață, 
susținând	peste	două	treimi	din	economia	țării.	Ca	reacție	la	provocarea	țintei	GBF	30x30,	va	trebui	să	se	
pună tot mai mult accent pe consolidarea utilizării altor măsuri eficiente de conservare pentru a oferi mai 
multe beneficii oamenilor, așa cum o arată managementul SWSA în Africa de Sud.

Figura casetei 4.1 Africa de Sud și-a extins sistemul de arii protejate pentru a include arii cu beneficii multiple pentru 
oameni, inclusiv zone cu surse strategice de apă (SWSA), în conformitate cu Strategia națională de extindere a ariilor 
naționale protejate (NPAES) a Africii de Sud conform țintei 30x30122-124.
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O mai mare varietate a opțiunilor de conservare: OECM

În unele locuri, protecția formală nu este neapărat cea mai bună abordare pentru conservarea ecosistemelor și 
biodiversității,	din	acest	motiv	GBF	vorbește	și	despre	alte	măsuri	zonale	de	conservare	eficientă	sau	OECM-uri	
(Figura	4.2).	Cadrul	OECM	este	o	modalitate	de	contabilizare	a	activităților	pe	terenurile	private,	comunitare	și	
de stat care oferă beneficii de conservare pe termen lung, chiar dacă conservarea biodiversității poate să nu fie 
obiectivul principal.125. Exemplele includ suprafețe rezervate din sistemele agricole sau păduri, bazine hidrografice 
conservate,	zone	marine	gestionate	local	și	locuri	sacre.	OECM	(măsuri	zonale	de	conservare	eficientă)	au	
potențialul de a conserva ecosistemele și populațiile și de a menține funcțiile și serviciile ecosistemice furnizând 
în același timp alte folosințe productive126, astfel făcând eforturile de conservare atât incluzive cât și eficiente. În 
prezent	există	856	OECM-uri	recunoscute	și	raportate	în	10	țări116 (Figura 4.1) și există posibilitatea ca aceste măsuri 
zonale de conservare eficientă să contribuie tot mai mult la conservarea biodiversității susținând în același timp 
modul de trai și cultura comunităților locale127. Gama completă a beneficiilor lor și a costurilor asociate se va baza pe 
politici și reglementări solide care vor trebui definite mai clar, subliniind necesitatea unei evaluări continue pentru a 
optimiza contribuția lor la obiectivele globale de conservare.

Figura 4.2 Cele	patru	criterii	principale	ale	unei	măsuri	zonale	de	conservare	eficientă	(OECM):	(a)	trebuie	să	fie	delimitată	
în spațiu, cu limite convenite și pot include uscat, ape interioare și zone costiere și marine, măsurile zonale de conservare 
eficientă	și	zonele	protejate	nu	se	pot	suprapune;	(b)	OECM-urile	pot	fi	guvernate	în	mai	multe	feluri,	inclusiv	de	către	agenții	
guvernamentale,	persoane	private,	organizații	sau	societăți	comerciale;	populații	indigene	și/sau	comunități	locale;	și	acorduri	
benefice	pentru	toate	părțile	implicate;	(c)	OECM-urile	trebuie	să	fie	eficiente	în	a	livra	rezultate	pozitive,	pe	termen	lung,	
pentru	conservarea	biodiversității;	și	(d)	Conservarea	și	gestionarea	sustenabilă	a	biodiversității	se	obțin	ca	parte	a	valorilor	și	
practicilor culturale, spirituale, socioeconomice și alte valori și practici de importanță locală128.

fără suprapuneri 
cu arii protejate

agenții guvernamentale, 
Popoare Indigene, 
persoane private sau 
organizații

comparabilă cu cea 
a ariilor protejate

gestionarea biodiversității 
ca parte a valorilor locale

Limitare 
geografică

Guvernanţă și 
management echitabil

conservarea pe termen 
lung a biodiversităţii

conservă serviciile de 
ecosistem și respectă 
valorile locale

Patru criterii esenţiale ale unui OECM: 

a. b. c. d.
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Mai multă incluziune: Teritorii indigene și comunitare
O mare parte din biodiversitatea intactă se află pe 
teritoriile populațiilor indigene și ale comunităților 
locale care au gestionat-o în mod durabil timp de 
decenii. Atunci când acestea sunt marginalizate, ariile 
protejate pot provoca nu doar daune sociale, ci pot 
compromite viabilitatea pe termen lung a obiectivelor 
de biodiversitate129. Din contră, abordările conservative 
echitabile și incluzive protejează drepturile și rolurile 
populațiilor indigene și comunităților locale și 
conferindu-le autoritate în gestionarea mediului lor a dus 
cel mai adesea la conservarea eficientă și pe termen 
lung a biodiversității130. 

Suportul formal acordat și recunoașterea drepturilor și 
teritoriilor populațiilor indigene și comunităților locale 
pot fi unele din cele mai eficiente metode de conservare 
a biodiversității la scară. Analizele recente au arătat 
că un sfert din uscatul planetei este deținut, utilizat, 
gestionat și/sau ocupat de populații indigene, care 
includ cca 35% din suprafețele aflate în arii protejate și 
35% dinl suprafețele terestre rămase intacte131 (Figura 
4.3). În multe cazuri, populațiile indigene și comunitățile 
locale au gestionat sustenabil specii și ecosisteme la scară mare de timp132. Studiile recente au evidențiat rezultate 
pozitive ecologice și sociale când populațiile indigene și comunitățile locale conduc și/sau sunt implicate în 
managementul resurselor naturale și eforturile de conservare132-135. 

Valorile și filozofiile indigene sunt adesea caracterizate de o lipsă de diviziune între conceptele de natură și cultură, 
ceea ce contribuie la gestionarea durabilă a speciilor sălbatice și domesticite, împletind adesea aceste sisteme 
de management în aceleași peisaje terestre și marine. Alături de acest concept este și credința într-o legătură de 
rudenie profundă între oameni și entitățile non-umane sau, și în acest caz, de o lipsă de diviziune între aceștia. 
Acest lucru a condus la acordarea de drepturi legale unor munți și râuri în locuri precum Peru, Ecuador și Bolivia136.

Figura 4.3 teritorii indigene și teritorii ale comunităților tradiționale, atât recunoscute cât și nerecunoscute de guverne. Figură 
adaptată după WWF et al. 2021137.
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Teritorii	comunitare
Teritorii	indigene
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Contribuțiile naturii pentru oameni 

Creșterea	suprafețelor	ariilor	protejate,	OECM	și	adoptarea	sistematică	a	unei	abordări	a	conservării	bazate	
pe drepturile omului sunt priorități urgente dacă vrem să inversăm declinul naturii și să evităm punctele critice 
periculoase. Printre provocări se numără identificarea celor mai importante zone și mobilizarea sprijinului 
pentru	aceste	eforturi.	Concentrarea	pe	contribuțiile	naturii	pentru	oameni	este	o	abordare	promițătoare.	

Pe baza datelor satelitare, a modelelor biofizice și a informațiilor socioeconomice și culturale, putem 
estima unde și cum natura sprijină oamenii în satisfacerea nevoilor materiale, susținerea mijloacelor de 
trai, polenizarea culturilor, reglarea și purificarea apei, stocarea carbonului, oferirea de protecție împotriva 
inundațiilor, furtunilor de coastă și alte pericole și oferă oportunități și experiențe pe care le prețuim din punct 
de vedere cultural. O analiză a 14 astfel de contribuții ale naturii pentru oameni arată că 90% provin de la 30% 
din uscatul planetei și de 24% din apele sale costiere138 (Figura 4.4). De conservarea acestor zone ar beneficia 
în mod direct 87% din populația lumii. De asemenea, aceste zone critice se intersectează cu 96% din teritoriile 
indigene și ale comunităților tradiționale, 80% din zonele cele mai importante pentru reglarea climei prin 
stocarea carbonului și sunt habitate pentru 60% dintre mamiferele terestre, păsări, reptile și amfibieni. 

În alte cuvinte, pentru a atinge obiectivele globale, aceste zone reprezintă locuri evidente pentru a asigura o 
bună administrare și pentru a aborda urgent amenințările la adresa pierderii naturii – deși aproape jumătate din 
suprafața terestră a Pământului trebuie gestionată în mod corespunzător pentru a oferi aceste beneficii întregii 
populații, pentru a conserva biodiversitatea terestră și a menține stocurile de carbon din ecosisteme139. Din 
acest motiv, va trebui să privim mai departe de ariile protejate ca instrument pentru a menține contribuția naturii 
pentru oameni și la alte oportunități - cum ar fi consolidarea proprietății indigene și locale a terenurilor, plățile 
pentru serviciile ecosistemice și managementul sustenabil. În timp ce analizele globale pot sprijini evaluările 
preliminare și stabilirea contextului, asigurarea strategiilor de dezvoltare durabilă și conservare trebuie să se 
bazeze pe perspectivele și realitățile locale și ale comunităților pentru a fi eficiente. Multe dintre diversele valori 
ale naturii nu au fost încă cartografiate, iar multe altele nu pot fi generalizate pentru a fi cartate la nivel global, , 
deși ele ar trebui în continuare înțelese și încorporate în procesul decizional local pentru conservare140.

Analizele contribuțiilor naturii la viața oamenilor evidențiază, de asemenea, ce este în joc pentru viitorul 
conservării. O treime din aceste zone naturale critice sunt, de asemenea, foarte potrivite pentru dezvoltare 
– agricultură, energie regenerabilă, petrol și gaze, minerit sau dezvoltare urbană139. Este vital ca sistemele 
de planificare să țină cont pe deplin de valoarea naturii pentru a gestiona în mod transparent beneficiile și 
compromisurile în proiectarea peisajelor multifuncționale pentru a satisface nevoile oamenilor, conservând în 
același	timp	natura	(Caseta	4.2).

Figura 4.4	Contribuțiile	naturii	pentru	oameni	(Nature’s	contributions	to	people	sau	NCP),	acoperind	12	contribuții	locale	și	
două	globale,	12	pe	uscat	și	trei	în	mare	(reducerea	riscului	de	coastă	se	regăsește	în	ambele	categorii).	Culorile	mai	închise	
indică valori mai ridicate ale contribuțiilor pentru mai multe persoane. 30% din uscatul planetei și 24% din apele sale costiere 
oferă	oamenilor	90%	din	cele	14	beneficii.	Figură	adaptată	după	Chaplin-Kramer	et	al.	2023138.

Contribuții	terestre
Contribuții	marine
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Caseta 4.2 Măsuri de partajare a terenurilor pentru tranziția energetică

Aproape 20% din zonele critice pentru contribuțiile naturii pentru oameni au și un potențial ridicat pentru 
energie solară și eoliană. Nu ne permitem să nu accelerăm tranziția energetică, dar trebuie să găsim 
modalități de a ne îndeplini echitabil obiectivele comune. Exemple promițătoare includ combinarea 
câmpurilor de panouri solare cu flori de câmp și resurse pentru polenizatori sau intercalarea în parcurile de 
eoliene sau de fotovoltaice a parcelelor cultivate sau utilizarea zonei pentru creșterea animalelor oferindu-
le acestora umbră și răcoare. Este nevoie să testăm și să dezvoltăm aceste inovații astfel încât să poată 
furniza multifuncționalitatea de care avem nevoie la scară largă.
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Utilizarea naturii pentru a rezolva provocările societății: Soluțiile 
bazate pe natură 
În timp ce conservarea naturii aduce beneficii societății prin menținerea și sporirea contribuțiilor naturii pentru 
oameni, există, de asemenea, un interes din ce în ce mai mare pentru colaborarea cu natura pentru a aborda 
probleme societale specifice – inclusiv atenuarea efectelor schimbărilor climatice și adaptarea la acestea, 
reducerea riscului de dezastre, securitatea alimentară, securitatea apei și sănătatea umană141.	Cunoscute	sub	
numele de soluții bazate pe natură, aceste abordări caută să livreze beneficii simultan biodiversității, climei și 
bunăstării umane142 (Figura 4.5). Reîmpădurirea, reconectarea luncilor inundabile, agrosilvicultura, restaurarea 
zonelor umede și a mangrovelor și agricultura regenerativă sunt doar câteva exemple de soluții bazate pe 
natură care au fost implementate pentru a asigura captarea carbonului, mijloace de trai îmbunătățite, producții 
alimentare, controlul eroziunii, calitatea și cantitatea apei, calitatea aerului, atenuarea inundațiilor și a secetei, 
protecție costieră și multe altele, fiind în același timp benefice pentru biodiversitate. 

Soluțiile bazate pe natură sunt foarte promițătoare pentru a avansa în atingerea obiectivelor globale privind 
climă, natură și dezvoltare durabilă. Soluțiile bazate pe natură pentru atenuarea schimbărilor climatice au 
potențialul	de	a	reduce	emisiile	de	gaze	cu	efect	de	seră	cu	6–11	Gt	CO2	echivalent	pe	an,	sau	10–19%	din	
emisiile antropogene anuale de gaze cu efect de seră din prezent (Figura 4.6, calcule bazate pe Roe et al. 
2021143;	Nabuurs	et	al.	2022144).	Conservarea,	managementul	sustenabil	și	restaurarea	ecosistemelor	pot	
ajuta, de asemenea, oamenii – și alte specii – să se adapteze la impactul schimbărilor climatice145.
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Figura 4.6 Distribuția carbonului irecuperabil. Dacă aceste ecosisteme bogate în carbon ar fi convertite, nici prin restaurarea 
lor nu se va mai putea recupera până în 2050 carbonul pe care îl stochează. Protejarea acestor ecosisteme ar trebui să fie 
o prioritate pentru soluțiile bazate pe natură în vederea atenuării schimbărilor climatice. Acestea reprezintă zone terestre 
prioritare	pentru	măsurile	de	protecție	și	soluții	bazate	pe	natură	pentru	atenuarea	schimbărilor	climatice.	Culorile	mai	închise	
indică zonele cu densitate mai mare a carbonului, cu un maxim de 895 tone/hectar. Date furnizate de Noon et al. 2021146.
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Figura 4.5 Soluțiile bazate pe natură contribuie la bunăstarea umană, dezvoltare sustenabilă și biodiversitate, rezolvând 
probleme specifice prin protejarea, restaurarea și gestionarea sustenabilă a ecosistemelor.
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Managementul punctelor critice
Managementul punctelor critice implică identificarea și luarea de măsuri pentru a soluționa tranzițiile critice sau 
schimbările	bruște	care	duc	la	apariția	de	puncte	critice	(a	se	vedea	Capitolul	2).	Aceasta	ar	putea	include	măsuri	
de menținere a funcțiilor ecosistemelor, cum ar fi reducerea cauzelor schimbării (de ex. schimbările climatice, 
schimbarea folosinței terenurilor, poluare și supraexploatare), creșterea rezistenței ecosistemelor prin eforturi 
de restaurare și conservare și strategii de management adaptativ147. Metodele de identificare a punctelor critice 
locale și regionale includ monitorizarea indicatorilor ecologici precum LPI și efectuarea unor studii de modelare 
matematică pentru a înțelege relațiile dintre cauzele schimbării și reacțiile ecosistemului 148,149. Gestionarea 
punctelor critice a fost folosită într-o serie de cazuri, inclusiv managementul populațiilor piscicole pentru a evita 
creșterea necontrolată a algelor pe recifurile de corali, managementul ecosistemelor de apă dulce confruntate cu 
schimbările climatice și evitarea deșertificării ecosistemelor mediteraneene prin limitarea conversiei habitatelor, 
dar pe măsură ce nevoile și capabilitățile noastre vor crește, metoda va fi tot mai utilizată 150-152. Ne poate permite 
chiar să gestionăm ecosisteme importante amenințate de schimbările climatice și să evităm punctele critice până 
când încălzirea atmosferică se stabilizează în a doua jumătate a secolului153. 

Abordarea trans-sectorială a presiunilor pentru asigurarea unui viitor sustenabil
Toate	aceste	abordări	ne	pot	ajuta	să	asigurăm	o	conservare	mai	eficientă	și	un	management	sustenabil	al	
naturii.	Cu	toate	acestea,	niciunul	nu	poate	avea	succes	dacă	nu	abordăm	cauzele	fundamentale	ale	degradării	
naturii. Acestea includ modelele de consum și producție, dinamica și tendințele populației umane, comerțul, 
inovațiile tehnologice și guvernanța inadecvată de la nivel local la cel global3	(Caseta	4.3).	În	următoarele	
subcapitole, explorăm trei dintre cele mai importante transformări de sistem necesare pentru a îndeplini 
obiectivele globale.

Caseta 4.3 Transformări echitabile la nivel local
Măsurile pentru realizarea obiectivelor globale trebuie să fie relevante la nivel local. Îmbrățișarea unor 
valori și perspective diverse pentru gestionarea terenurilor, pădurilor, pescuitului, apei, agriculturii și a altor 
resurse naturale contribuie la co-dezvoltarea unor soluții locale echitabile și durabile1,4. Punerea în valoare a 
cunoștințelor indigene și locale pot determina o conservare mai eficientă a peisajelor marine și terestre132. 

Pentru ca intervențiile de conservare să-și atingă pe deplin potențialul, acestea trebuie să fie realizate 
în folosul persoanelor implicate. Aici putem include garantarea accesului comunităților locale, al micilor 
fermieri, micilor pescari și al altor categorii de utilizatori de resurse naturale la piețe și servicii financiare 
croite pe nevoile lor, susținere în adoptarea de tehnologii și planificarea unor modele de afaceri eficiente154. 
Când	abordările	bazate	pe	piață	nu	se	pot	aplica,	mecanismele	de	împărțire	a	profitului155 și compensațiile 
pentru administrarea naturii (nature stewardship)156 pot contribui la rezultate pozitive durabile pentru 
oameni și natură.
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Sistemul alimentar
Sistemul alimentar global este în mod inerent ilogic. Distruge biodiversitatea, secătuiește resursele de apă 
ale lumii și schimbă clima, dar nu oferă hrana de care are nevoie oamenirea. În ciuda producțiilor record, în 
jur de 735 milioane de oameni se culcă flămânzi în fiecare seară157. Ratele obezității cresc deși aproape o 
treime din populația lumii nu are acces la o hrană suficient de bogată în nutrienți în mod regulat158. Producția 
de hrană este una din principalele cauze pentru declinul naturii: este principala cauză pentru pierderea 
habitatelor, folosește 70% din resursele de apă și este responsabilă pentru aproape un sfert din emisiile 
de gaze cu efect de seră159,160.	Costurile	ascunse	ale	stării	precare	de	sănătate	și	degradării	mediului	prin	
prezentul sistem alimentar ajung la 10–15 trilioane USD pe an, reprezentând 12% din PIB-ul global din 
2020161,162. Paradoxal, chiar sistemul nostru alimentar ne subminează capacitatea de a hrăni omenirea acum 
și pe viitor. Nu are nicio logică. 
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Producția de alimente 
este principala cauză 
pentru distrugerea 
habitatelor terestre, 
ducând la pierderea 
biodiversității și la emisii 
de gaze cu efect de seră.



W
W

F 
R

A
P

O
R

TU
L 

P
LA

N
E

TA
 V

IE
 2

0
24

62

Provocările actualului sistem alimentar
Producția alimentară a schimbat imaginea planetei. În prezent, 40% din terenurile locuibile (~4,2 miliarde de 
hectare) sunt utilizate pentru hrana oamenilor163. Din aceste 40%, 71% (3 miliarde de hectare) sunt utilizate ca 
pășuni pentru vite și ~1,2 miliarde de hectare sunt utilizate pentru culturi. Pe lângă cele 4,2 miliarde de hectare, 
alte 460 milioane de hectare sunt utilizate pentru creșterea de furaje destinate producției animale (carne roșie, 
lactate și păsări) ceea ce înseamnă că 82% din toate terenurile agricole sunt destinate producției animale163 (Figura 
4.7). Diversitatea a ceea ce producem a scăzut în ultima sută de ani. Peste 90% din varietățile cultivate au dispărut 
din câmpurile fermierilor și jumătate din rasele mai multor specii de animale domestice s-au pierdut, astfel încât 
doar 10 culturi globale majore - orz, manioc, porumb, ulei de palmier, rapiță, orez, sorg, soia, trestie de zahăr și 
grâu - reprezintă ~83% din toate caloriile provenite din recoltarea alimentelor164. Industria pescuitului se întinde 
pe mai mult de jumătate din oceane (>55%)165, deși majoritatea pescuitului se concentrează în zonele costiere și 
puțin adânci, ducând la o degradare accentuată a habitatelor și la riscuri pentru speciile amenințate cu dispariția166. 
În plus, peste 3 milioane de hectare de mangrove și alte habitate costiere au fost convertite spre a susține 
acvacultura, în ferme de creveți și tilapia și conversia continuă167. 

Figura 4.7 Producția de hrană este cea mai importantă cauză pentru schimbarea globală a mediului și principala contribuție 
la degradarea rapidă a mediului nostru159,163,168,169.
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Defrișarea și conversia habitatelor
Producția de hrană este principala cauză a distrugerii habitatelor pe uscat159,169, ducând la pierderea 
biodiversității	și	la	generarea	emisiilor	de	gaze	cu	efect	de	seră.	Circa	90%	din	defrișări	sunt	rezultatul	
conversiei pădurilor în teren agricol168 mai ales în zonele tropicale și subtropicale bogate în biodiversitate169. 
Acest lucru se reflectă în scăderea drastică a populațiilor de vertebrate în LPI pentru America Latină, Africa și 
Asia și Pacific. 

Riscul de defrișare și conversie a habitatelor subminează producția de hrană pe termen lung. De exemplu, 
defrișările permanente din Amazon – în principal pentru a face loc fermelor de vite170 – ar putea duce la 
condiții	climatice	mult	mai	uscate	și	la	riscul	traversării	unui	punct	critic,	așa	cum	s-a	discutat	în	Capitolul	292,171. 
Valurile de căldură provocate și lipsa apei ar putea compromite grav producția agricolă172,173. În biomul vecin, 
Cerrado,	conversia	crescândă	a	pădurilor	și	savanei	are	efecte	asupra	ciclului	apei	și	climatului	regional174. 
Având în vedere că Brazilia este cel mai mare exportator net de produse agricole din lume175, productivitatea 
în scădere a acestor două regiuni ar perturba lanțurile de furnizare a hranei din întreaga lume.

Pierderea apei dulci și modificarea habitatelor
La nivel mondial, agricultura este responsabilă pentru extracția a 70% din apă dulce disponibilă în mediul 
înconjurător. În multe locuri, extracțiile de apă la niveluri nesustenabile au sărăcit pânzele freatice177 
contribuind la scăderea nivelului apelor de suprafață – peste jumătate din lacurile lumii se confruntă cu 
scăderea nivelului apei178 – și reducerea debitelor râurilor. Pe lângă sărăcirea rezervelor de apă, producția 
de hrană a dus la modificarea amplă a sistemelor fluviatile de către infrastructura agricolă (de ex. lacuri de 
acumulare pentru irigații, diguri pentru protecția câmpurilor din zone inundabile), conversia zonelor umede 
pentru agricultură și acvacultură precum și poluare. Laolaltă, aceste efecte ale agriculturii duc la pierderea 
biodiversității din apele dulci, reflectat în declinul abrupt al LPI pentru populațiile de vertebrate dulcicole 
(Capitolul	1).	Folosirea	nesustenabilă	a	apei	dulci	pentru	producția	de	hrană	ar	putea	afecta	dramatic	chiar	
producția de hrană, în special pe măsură ce schimbarea climei perturbă regimul precipitațiilor și exacerbează 
secetele.	De	exemplu,	în	vestul	Statelor	Unite,	agricultura	folosește	80%	din	apele	râului	Colorado	pentru	a	
iriga 15% din terenurile arabile ale țării, iar irigațiile pentru culturile furajere ating 55% din consumul de apă în 
bazinul	hidrografic	al	râului	Colorado179.	La	acest	nivel	de	apă	extrasă	și	dacă	seceta	continuă,	râul	ar	putea	
pierde 30% din debit până la mijlocul secolului și 55% până la final de secol180. 

Recoltele de pește
În fiecare an, aproape 90 milioane de tone de pește și fructe de mare sunt recoltate din capturi și din 
acvacultura de apă dulce și marină. Această producție este o sursă incredibil de importantă pentru hrana 
lumii: peste 3 miliarde de oameni obțin nutrienți vitali și cel puțin 20% din consumul lor de proteină animală 
provin din așa-numitele alimente albastre (hrană derivată din plante și animale acvatice sau din alge181). Peste 
500 milioane de oameni sunt considerați “foarte dependenți” de ecosistemele marine pentru hrană182 și 160 
milioane de oameni depind de pescuitul din ape dulci pentru nevoile lor alimentare183.

Dar zonele de pescuit au fost și ele exploatate până la limită. La nivel mondial, 37,7% din stocurile piscicole 
marine sunt clasificate ca supraexploatate181. În timp ce supraexploatarea constituie o amenințare directă la 
adresa populațiilor de pești, ea poate submina și reziliența unor întregi ecosisteme marine, făcându-le mai 
susceptibile la a depăși anumite puncte critice regionale: modul în care pescuitul excesiv al peștelui-papagal a 
redus	reziliența	recifurilor	de	corali	și	producția	zonelor	de	pescuit	în	Caraibe,	așa	cum	s-a	discutat	în	Capitolul	
1, este doar un singur exemplu. Și schimbările climatice împing anumite stocuri regionale de pește spre 
puncte critice184: în vestul Mării Baltice, exploatarea nesustenabilă și condițiile de mediu în schimbare au dus 
la colapsul bancurilor de cod. Șansele de refacere a efectivelor sunt însă mici în condițiile în care specia nu 
este adaptată la încălzirea apei indusă de schimbările climatice185. Stocurile speciilor dulcicole sunt și ele sub 
presiune. Populațiile de pești migratori care alcătuiesc marea masă a capturilor dulcicole, au scăzut în medie 
cu 81% din 1970186 și până în prezent datorită alterării habitatelor, pescuitului excesiv, poluării și schimbărilor 
climatice183.
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Extincția speciilor
Sistemul nostru alimentar global este principala cauză pentru pierderea biodiversității159. Pierderea habitatelor 
din cauza agriculturii este responsabilă pentru peste 80% din totalul speciilor de mamifere și păsări de uscat 
amenințate cu dispariția187 (Figura 4.8), în timp ce pescuitul excesiv este principala cauză pentru pierderea 
biodiversității în ecosistemele marine36. Pierderea speciilor de faună sălbatică amenință chiar sistemul alimentar. 
Extincția iminentă a anumitor polenizatori, de exemplu, pune în pericol 5–8% din producția agricolă, în valoare de 
235–577 miliarde dolari US pe an188. Și diversitatea culturilor este în declin: 86% din aportul energetic al omenirii 
la nivel global provine din doar 17 plante de cultură189. Pierderea biodiversității culturilor alimentare scade 
reziliența agriculturii și o face mult mai vulnerabilă la dăunători și la fenomene climatice extreme1. 

Figura 4.8 Producția de hrană este principalul motor pentru conversia 
terenurilor. Agricultura comercială, fermele de vite cu exploatare în 
regim extensiv și fermele mici joacă fiecare rolul lor, deși impactul lor 
relativ variază de la o regiune la alta. Peste 80% dintre toate speciile 
de mamifere și păsări de uscat amenințate cu dispariția sunt periclitate 
de pierderea habitatelor din cauza agriculturii169.
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Transformarea sistemului alimentar: ce ne este necesar?
În cele din urmă, alimentele pe care le consumăm și modul în care le producem vor determina soarta omenirii. 
Deși sistemul alimentar este principala cauză a degradării mediului, nu este adresat adecvat în politicile 
internaționale	majore	de	mediu.	În	2019,	IPCC	și	IPBES	au	evidențiat	importanța	centrală	a	schimbării	
sistemelor alimentare pentru atingerea obiectivelor de climă și biodiversitate până în 20301 – dar hrana este 
neglijată	substanțial	de	Acordul	de	la	Paris	și	de	Cadrul	Global	pentru	Biodiversitate.	Unele	state	menționează	
agricultura în planurile lor pentru climă, dar foarte puține stabilesc ținte pentru alte aspecte ale sistemului 
alimentar, precum reducerea risipei alimentare și a pierderilor, diete sustenabile sau consumul de hrană190. 

În ultimii ani au fost elaborate o serie de rapoarte, foi de parcurs și inițiative care oferă moduri pozitive de a 
îmbunătăți sistemul alimentar pentru a îndeplini obiectivele pentru natură, climă și dezvoltare – de modul în 
care se poate oferi hrană sănătoasă pentru 10 miliarde de oameni în cadrul limitelor planetei191 și până la modul 
în care agricultura poate face tranziția de la a fi o sursă de emisii de gaze cu efect de seră la a fi un rezervor de 
carbon192. Ne mai lipsește totuși o agendă globală coordonată pentru transformarea sistemelor alimentare cu 
obiective și ținte clare, bazate pe știință pentru 2030 și dincolo de această dată. Acest lucru ar oferi o direcție 
coerentă pentru măsurile la nivel național și local aliniate cu obiectivele globale pentru climă, biodiversitate 
și dezvoltare sustenabilă, în același timp ajutând la orientarea eforturilor sectorului privat și la mobilizarea 
finanțării necesare.

În cele ce urmează, propunem patru obiective pentru această agendă: 

1. producție la scară, benefică pentru natură care să furnizeze suficientă hrană pentru toată lumea, în 
același	timp	permițând	naturii	să	prospere;	

2.	 toată	populația	lumii	să	aibă	o	dietă	nutritivă	și	sănătoasă,	produsă	fără	a	declanșa	puncte	critice;	

3.	 reducerea	pierderii	și	risipei	de	alimente	astfel	încât	să	fie	consumată	cât	mai	mult	din	hrana	produsă;	

4. creșterea susținerii financiare și sprijinirea bunei guvernanțe pentru sisteme alimentare sustenabile, 
reziliente, benefice pentru natură.

Succesul tuturor celor patru obiective este necesar pentru a atinge obiectivele globale (de ex. pentru 
reducerile emisiilor de gaze cu efect de seră, Figura 4.9). În timp ce obiectivele globale pot stabili direcția, 
sistemele alimentare locale variază dramatic în întreaga lume. Soluțiile trebuie să corespundă condițiilor 
de mediu, culturale și socioeconomice din acel loc. Și, foarte important, oamenii trebuie să fie în centrul 
preocupărilor – în special fermierii și pescarii, pe care încă o recoltă pierdută îi poate împinge în faliment.
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Figura 4.9 Potențialul de atenuare al trecerii la producția benefică pentru natură (Producție), asigurarea unei alimentații 
nutritive	și	sănătoase	pentru	toți	(Consum)	și	reducerea	pierderilor	și	risipei	de	alimente	(Pierderi	și	risipă)	în	comparație	
cu	bugetul	de	carbon	rămas	pentru	menținerea	încălzirii	globale	sub	2°C	și	1,5°C.	Continuarea	în	același	stil	(business as 
usual - adică neluând nicio măsură asupra sistemelor alimentare) utilizează întregul buget de carbon rămas, în timp ce doar o 
abordare a sistemelor alimentare (adoptarea simultană a tuturor celor trei măsuri) care este suficient finanțată și susținută de 
o	bună	guvernare	va	fi	suficientă	pentru	a	limita	încălzirea	la	1,5°C.	Figură	adaptată	după	WWF	2022193.
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Producția prietenoasă cu natura
Evitarea pe viitor a extinderii terenurilor agricole înseamnă optimizarea recoltelor și a productivității creșterii 
animalelor într-un mod sustenabil. În multe regiuni există oportunități pentru creșterea recoltelor (Figura 4.10) – 
dar acest lucru trebuie să se facă în moduri care să evite adăugarea de stres suplimentar asupra resurselor de 
apă dulce, creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră sau exacerbarea poluării cu azot și fosfor. În anumite 
locuri, practicile de producție benefice pentru natură – precum agroecologia, agricultura regenerativă, 
agricultura de conservare și fermele climate-smart – pot crește recoltele fără inputuri suplimentare, crescând 
diversitatea în interiorul fermei, restaurând biodiversitatea și crescând capacitatea de stocare a carbonului194. 
Acolo unde sunt necesare inputuri, avem nevoie să înțelegem mai bine capacitatea sistemelor naturale de a 
le absorbi fără sau cu puține consecințe. Deși cercetarea asupra practicilor benefice pentru natură este încă 
la început de drum, primele concluzii ale studiilor arată un potențial promițător. Un studiu a stabilit că fermierii 
care fac tranziția la practici de agricultură regenerativă își vor crește randamentele recoltelor și implicit 
rentabilitatea investițiilor cu 15–25%195	(Caseta	4.4).	O	serie	de	alte	studii	au	venit	cu	rezultate	similare196.

Figura 4.10 Ratele decalajului de randament pe țară. Decalajul de randament se referă la diferența dintre recoltele actuale 
ale culturilor și producțiile potențiale ale culturilor. Ratele scăzute indică diferențe mari de randament. De exemplu, o rată 
de 0,2 indică faptul că o țară, în medie, are randamente ale culturilor la doar 20% din ceea ce este capabilă să producă. 
Verde și albastru reprezintă randamente mari și decalaje mici de randament, pe când țările în roșu și portocaliu au decalaje 
mai	mari	de	randament.	Figură	adaptată	după	Clark,	Hill	and	Tilman	2018197.
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În	cazul	pescuitului,	practicile	benefice	pentru	natură	pot	crește	productivitatea	pe	termen	lung.	Cu	
toate	acestea,	atingerea	acestui	potențial	va	fi	posibilă	numai	dacă	limităm	încălzirea	la	1,5°C,	deoarece	
impactul încălzirii și acidificării oceanelor va submina sănătatea și producția zonelor de pescuit199. O analiză 
globală sugerează că, dacă toate zonele de pescuit ar fi gestionate în mod sustenabil, 16 milioane de tone 
suplimentare de fructe de mare ar putea fi recoltate anual din ocean, crescând capturile sălbatice totale cu 
aproximativ o șesime.200.	Hrana	oceanică	provenită	din	pescuitul	liber,	maricultura	peștilor	și	bivalvelor	și	
pescării amenajate pe uscat ar putea crește cu 18–44% pe deceniu ca greutate-în-viu, cu reglementările 
adecvate și management pentru toate zonele și pescăriilet201. Pe măsură ce acvacultura continuă să se 
dezvolte peste tot în lume, potențialul speciilor aflate mai jos pe lanțul trofic precum moluștele și ierburile de 
mare de a contribui la siguranța alimentară încă nu a fost atins202. 
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Caseta 4.4 Creșteri sustenabile ale randamentului
Inițiativa	Andhra	Pradesh	Community-Managed	Natural	Farming	(APCNF)	din	sudul	Indiei	este	un	
exemplu bun pentru efectele socio-economice pozitive ale producției de hrană prietenoasă cu natura. 
APCNF	reprezintă	un	efort	statal	care	sprijină	fermierii	în	a	adopta	practici	agro-ecologice	pentru	a	
soluționa provocări multiple precum mijloacele de trai în mediul rural, accesul la alimente nutritive, 
pierderea biodiversității, schimbările climatice, deficitul de apă și poluarea. Este cea mai mare tranziție 
la agroecologie din lume, implicând 630.000 de fermieri. Efectele au fost impresionante: diversitatea 
culturilor s-a dublat, randamentele culturilor principale a crescut în medie cu 11%, venitul net al fermierilor a 
crescut cu 49% și diversitatea alimentației domestice a crescut 198.

Hrana	provenită	din	
zonele de pescuit marin, 
maricultura peștilor și 
bivalvelor și pescăriile 
dulcicole ar putea 
crește cu 18–44% pe 
deceniu ca greutate-în-
viu, cu reglementările și 
managementul adecvate.
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Diete nutritive și sănătoase fără a declanșa puncte critice
Dacă nu este rezolvată și problema consumului hranei, orice am reuși să obținem din producția sustenabilă nu 
va face mare diferență. Dacă toată populația lumii ar adopta tiparele de consum prezente ale marilor economii 
ale	lumii	până	în	2050,	am	depăși	ținta	climatică	de	1,5°C	pentru	emisiile	de	gaze	cu	efect	de	seră	eliberate	în	
procesele legate de producția de hrană cu 263% și am avea nevoie de una până la șapte planete Pământ care 
să ne hrănească203 (Figura 4.11). Există și motive convingătoare de sănătate publică pentru a gestiona problema 
alimentației nesustenabile. Supraconsumul, în special de grăsimi și zaharuri, cauzează o epidemie mondială de 
obezitate: peste 2,5 miliarde de adulți sunt supraponderali, inclusiv 890 milioane care suferă de obezitate204.

Este posibil să oferim unei populații mondiale în creștere suficientă hrană sănătoasă, nutritivă – dar acest lucru 
ar necesita diferite schimbări în alimentație în funcție de nivelurile prezente de nutriție și consum206,207. Pentru 
țările dezvoltate, schimbările în alimentație trebuie să includă o mai mare proporție de alimente pe bază de plante 
și mai puține produse animale163,191. În același timp, pentru țările care au probleme mari de subnutriție, foamete 
și insecuritate alimentară, obținerea de alimente 
nutritive poate necesita creșterea consumului, 
inclusiv al celui de produse de origine animală163. 

Consumul	de	alimente	mai	sustenabile	ar	reduce	
suprafețele de teren necesare pentru a produce 
hrană: pășunile, îndeosebi, ar putea fi eliberate 
pentru a folosi în alte scopuri, inclusiv restaurarea 
de habitate naturale și sechestrare de carbon163. De 
exemplu prioritizând specii de acvacultură aflate 
mai jos pe lanțul trofic, precum bivalvele (precum 
stridii, midii și pectinide), care produc hrană mai 
repede și cu mai puține inputuri, excluzând în 
același timp speciile cu durată mare de viață și 
creștere	lentă	(precum	bibanul	de	mare	din	Chile,	
cambula de Atlantic sau halibut, tonul roșu și 
peștele-spadă). Aceste alegeri vin cu avantajul 
suplimentar de niveluri ridicate de micronutrienți și 
niveluri mai scăzute de toxine bioacumulate. 

Obținerea unor diete sănătoase și nutritive va fi 
puternic influențată de tradițiile culturale locale, 
alegerea individuală și alimentele disponibile. 
Analiza WWF intitulată „Solving the Great Food 
Puzzle” (Rezolvarea Marelui Puzzle Alimentar) are 
ca scop identificarea unor soluții locale pentru 
provocări locale193. În unele țări, promovarea 
alimentelor tradiționale va fi o pârghie importantă 
pentru schimbarea alimentației. De exemplu, 
Campania	Națională	a	Meiului	în	India	are	ca	scop	
creșterea consumului național al acestei cereale 
antice cu beneficii pentru sănătate și foarte 
rezistentă la schimbările climatice208. În alte țări, 
un domeniu important de atenție este dezvoltarea 
și promovarea surselor alternative de proteine 
sănătoase, cum ar fi leguminoasele și cerealele 
nutritive, alternativele de carne pe bază de plante 
și speciile de alge cu valoare nutritivă ridicată. În 
cele din urmă, sunt necesare stimulente financiare 
pentru a crește disponibilitatea, accesibilitatea și 
atractivitatea alimentelor nutritive și pentru a sprijini 
importurile și exporturile de alimente sănătoase, în 
special în țările cu resurse naturale limitate pentru 
a-și cultiva propriile alimente.

Figura 4.11 Numărul de planete Pământ de care ar fi nevoie 
până în 2050 pentru a susține producția de hrană dacă toate 
țările au adopta tiparele curente de consum ale fiecăreia din 
țările enumerate. Linia verticală portocalie este limita climatică 
a planetei pentru hrană indicând cantitatea maximă de emisii de 
gaze cu efect de seră pe care o pot emite sistemele alimentare 
pentru	a	rămâne	sub	încălzirea	cu	1,5°C.	Figură	adaptată	după	
WWF 2020163 și date din Springmann et al. 2020205.
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Pierderea și risipa alimentară 
Se estimează că 30–40% din toate alimentele produse nu ajung să fie consumate209, reprezentând un sfert din numărul 
total al caloriilor produse la nivel mondial. În alimentele pierdute sau irosite se află o cincime din terenurile agricole și 
apa utilizate pentru culturi, precum și 4,4% din emisiile globale de gaze cu efect de seră210. În cazul pescuitului, capturile 
accidentale de specii necomerciale duc la moartea a 9 milioane de tone de viețuitoare marine (peste 10% din captura 
oceanică totală) care se aruncă, constituind în plus o amenințare majoră pentru multe specii211. 

Aceste cifre sunt năucitoare, dar pun în lumină oportunitățile imense pentru mediu, economie și sănătate umană în 
rezolvarea problemelor legate de pierderea și risipa de hrană. În țările unde pierderile din agricultură și pescuit sunt 
mari datorită infrastructurii insuficiente, investițiile în infrastructura pentru lanțurile de furnizare – precum tehnologii de 
depozitare post-recoltă, tehnici de procesare și ambalare – pot reduce foarte mult pierderile și risipa de hrană212. De 
exemplu, pentru Lacul Naivasha din Kenya, infrastructura și coordonarea slabă a lanțului de aprovizionare au dus la 
pierderea a aproape 50% din alimente după recoltare. Odată cu construirea unui magazin de legume proaspete, echipat cu 
instalații de răcire cu energie solară și deținut colectiv de 146 de fermieri, pierderile de alimente au scăzut sub 10%212. 

Finanțare și guvernanță 
Reducerea impactului asupra mediului al producției și recoltării alimentelor, îmbunătățirea alimentației și reducerea 
pierderilor	și	risipei	de	alimente	vor	necesita	finanțare	semnificativă.	Comisia	Economică	pentru	Sistemul	Alimentar	
estimează că este nevoie de 200– 500 miliarde dolari US pe an de acum până în 2050161. Din această sumă, 200 miliarde 
dolari US ar acoperi investițiile în dezvoltarea infrastructurii pe lanțurile de distribuție, servicii de extindere pentru a susține 
micii fermieri, reducerea pierderilor și risipei alimentare și schimbările de alimentație, în timp ce 300 miliarde dolari US ar 
oferi stimulente financiare pentru îmbunătățirea consumului și menținerea hranei la prețuri accesibile celor mai săraci. În 
prezent, doar 4% din finanțarea mondială pentru climă sau 28,5 miliarde dolari US în medie pe an sunt alocați sistemelor 
alimentare deși acestea sunt responsabile pentru o treime din emisii213. Sistemele alimentare vor avea nevoie de 212 
miliarde dolari US pe an doar pentru a atinge țintele Acordului de la Paris214. 

Deși aceste sume sunt uriașe, finanțarea ar fi mai mult decât acoperită dacă s-ar disponibiliza prin realocarea resurselor 
existente. În agricultură, subvențiile directe de peste 635 miliarde dolari US pe an stimulează utilizarea excesivă de inputuri 
care degradează solul și apa și sunt dăunătoare pentru sănătatea omului. Subvențiile pentru produse precum soia, ulei 
de palmier sau carne de vită îi fac pe fermieri să împingă limitele pădurilor și sunt responsabile pentru pierderea a 14% din 
suprafețele împădurite în fiecare an215. Subvențiile pentru pescuit sunt cauza esențială a supraexploatării piscicole, cu un 
volum estimat de 22,2 miliarde dolari US subvenții anuale totale din 35,4 miliarde dolari US destinați creșterii capacității 
flotelor de pescuit216. Alături de redirecționarea subvențiilor pentru agricultură și pescuit de la practici dăunătoare mediului 
către creșterea producției de produse alimentare nutritive benefice pentru natură, programele de achiziții publice de 
alimente pot fi utilizate pentru a promova producția și consumul sănătos și sustenabil215. 

În același timp, guvernanța trebuie întărită. Guvernele trebuie să integreze natura, clima și nutriția în alte politici, inclusiv 
agricultura,	utilizarea	terenurilor,	sănătatea,	finanțele	și	comerțul.	Companiile	private	au,	de	asemenea,	un	rol	esențial	de	
jucat prin încurajarea sustenabilității și a practicilor prietenoase cu natura de-a lungul lanțurilor lor valorice, inclusiv prin 
eliminarea defrișărilor și conversiei terenurilor și combaterea pierderilor și risipei de alimente. În cele din urmă, guvernele 
trebuie să-și intensifice sprijinul – cum ar fi programele de dezvoltare și extindere și investițiile în infrastructură – pentru 
micii fermieri și pescari, pentru a le permite să participe și să beneficieze de sistemele alimentare sustenabile, reziliente, 
prietenoase cu natura. 
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Sistemul energetic
Modul în care producem și consumăm energia este principala cauză a schimbărilor climatice, cu efecte tot mai 
grave asupra oamenilor și ecosistemelor. Știm că trebuie să facem tranziția rapid de la combustibili fosili la 
energia regenerabilă pentru a înjumătăți emisiile de gaze cu efect de seră și pentru a rămâne în vecinătatea 
celor	1.5ºC.	Cu	toate	acestea,	chiar	dacă	au	scăzut	dramatic160 costurile tehnologiei energiei regenerabile, iar 
energia eoliană și solară reprezintă acum 80% din noile capacități de energie electrică217, această tranziție încă 
nu se mișcă suficient de rapid. În următorii cinci ani avem nevoie să triplăm energia regenerabilă, să dublăm 
eficiența energetică, să electrificăm 20–40% din vehiculele ușoare și să modernizăm rețelele de distribuție din 
toate	țările	lumii,	pentru	a	îndeplini	obiectivul	de	limitare	a	creșterii	temperaturii	cu	1,5ºC160,218,219. Acest lucru va 
necesita o mobilizare masivă de finanțe, materiale critice și infrastructură. 

O tranziție accelerată care atinge obiectivele climatice va produce un viitor mult mai bun pentru oameni și 
natură.	Cu	toate	acestea,	modul	în	care	se	desfășoară	această	tranziție	prezintă	și	riscuri	pentru	terenurile,	
oceanele	și	râurile	planetei.	Nu	putem	repeta	greșelile	sistemului	energetic	curent.	Tranziția	energetică	
trebuie să fie rapidă, verde și justă, punând pe primul loc oamenii și natura (Figura 4.12). 

Figura 4.12 O tranziție rapidă la energia regenerabilă este infinit mai bună pentru natură și societate într-o gamă largă 
de parametri economici, sociali și de mediu, în comparație cu starea de fapt din prezent care nu îndeplinește obiectivele 
climatice.	Figură	adaptată	după	WWF	and	BCG	2023220.

Fără schimbări Tranziție rapidă

Minerit

Calitatea 
aerului

Calitatea 
apei

Pierderea și 
degradarea 
terenurilor

Cu 95% mai puține 
terenuri exploatate 
pentru energie

Cu 86% mai puține 
dizabilități și decese 
premature cauzate de 
poluarea aerului

Cu 90% mai puțină 
poluare a apei din cauza 
producției de energie

Cu 50% mai puține 
pierderi de terenuri și 
degradări cauzate de 
schimbările climatice

Ecosistem și 
biodiversitate 76% mai puține pierderi 

de biodiversitate

Societatea / 
bunăstarea umană

160%  
mai multe locuri 
de muncă

Impacturi pozitive într-o tranziţie rapidă
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Provocările actualului sistem energetic
Energia din combustibili fosili a susținut creșterea economică de la revoluția industrială, dar cu un cost 
semnificativ pentru climă, sănătatea oamenilor și natură160,221. Sistemul nostru energetic actual este principalul 
motor al schimbărilor climatice, combustibilii fosili contribuind în prezent cu aproximativ 70% din emisiile de 
gaze cu efect de seră160. Poluarea aerului provocată de combustibilii fosili este, de asemenea, responsabilă 
pentru unul din cinci decese la nivel mondial, ceea ce o face una dintre principalele cauze ale mortalității 
globale222. În plus, producția și consumul de combustibili fosili dăunează vieții sălbatice și ecosistemelor223,224. 

Sistemul nostru energetic este, de asemenea, vulnerabil la schimbările climatice pe care le provoacă, 
cererea de energie fiind proiectată să crească în același timp în care generarea și transportul de energie 
se vor confrunta cu dificultăți225. Sistemele de răcire pentru centralele termice vor fi solicitate excesiv de 
creșterea temperaturilor și a resurselor de apă necesare, iar sursele de energie regenerabilă se vor confrunta 
cu o variabilitate crescută a radiației solare, a vântului și a precipitațiilor225, energia hidroelectrică produsă 
fiind expusă în mod deosebit atât la creșterea în frecvență a inundațiilor, cât și a secetei226. Evenimentele 
meteorologice extreme mai frecvente și severe vor afecta infrastructura energetică, inclusiv liniile de transport 
227. În ultimul an (2023), am văzut multe astfel de efecte, inclusiv o scădere cu 8,5% a energiei hidroelectrice 
generate din pricina secetelor228. 
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În următorii cinci ani 
avem nevoie să triplăm 
energia regenerabilă, 
să dublăm eficiența 
energetică, să 
electrificăm 20–40% 
din vehiculele ușoare și 
să modernizăm rețelele 
de distribuție pentru 
a atinge obiectivul 
de limitare a creșterii 
temperaturii	cu	1,5ºC.
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Figura 4.13 Calea	către	transformarea	sistemelor	energetice	globale	pentru	a	îndeplini	obiectivele	climatice	prin	măsuri	rapide,	
ecologice	și	echitabile.	Date	de	la	IPCC	2023160,	UNFCCC	GST	2023218, IEA 2023219,	ETC	2023203,230.

Transformarea energetică: ce ne este necesar?
O transformare fundamentală a sistemului energetic este esențială dacă vrem să avem orice speranță de a limita 
încălzirea	la	1,5°C	și	de	a	evita	cele	mai	grave	efecte	ale	schimbărilor	climatice.	Pentru	a	îndeplini	amploarea	
și gravitatea crizei climatice și a pierderii naturii, vor trebui îndeplinite tranziții locale, regionale și naționale de 
la combustibilii fosili la energia regenerabilă. Necesită o transformare mai amplă a sistemului nostru energetic 
global, care nu numai că reduce emisiile mai rapid, dar o face într-un mod care ajută la inversarea tendinței de 
pierdere a biodiversității și într-un mod just pentru toată lumea. 

O transformare mai rapidă
În ultimii zece ani, capacitatea instalată de producție de energie regenerabilă la nivel mondial s-a dublat, iar 
costurile	pentru	energia	eoliană,	fotovoltaică	și	pentru	baterii	au	scăzut	cu	până	la	85%160.	Creșterea	mai	recentă	
a surselor regenerabile a depășit cu mult previziunile, cu 50% mai multă capacitate de energie regenerabilă 
adăugată în 2023 decât în 2022229. Dar deși tendințele în domeniul energetic se îndreaptă în direcția bună, 
viteza și scara la care sunt implementate sunt încă insuficiente.  

Atingerea obiectivelor climatice va necesita:
Eliminarea activă a tuturor 
combustibililor fosili
Reducerea cu 70% până în 2030

Generarea numai a energiei 
electrice din surse regenerabile
Triplarea	energiei	regenerabile 
până în 2030

Utilizarea efcienței și sufcienței 
energetice pentru a reduce cererea 
Dublarea eficienței energetice 
până în 2030

Să electrifcăm tot ce putem
Electrificarea a 2040% din mașini 
până în 2030 și electrificarea 
la scară largă până în 2050

Implementarea de soluții regenerabile 
pentru energia care nu poate f electrifcată
Creșterea	hidrogenului	verde 
de 500 de ori până în 2050

n    Investiții publice directe, subvenții și credite fiscale
n    Standarde ambițioase de eficiență energetică
n    Eliminarea subvențiilor pentru combustibilii fosili
n    Accelerarea autorizării fără diluarea garanțiilor
n    Planificarea urbană și a transporturilor
n    Mobilizarea acțiunilor și investițiilor întreprinderilor

n    Planificarea energetică care ține seama de natură
n    Selectarea unui mix de tehnologii care să 

minimizeze amprenta energetică asupra solului și 
apei (sursele regenerabile potrivite...)

n    Amplasarea noilor proiecte în zone cu conflicte 
reduse (...în locurile potrivite)

n    Asigurarea accesului echitabil la energie
n				Comunitățile	fac	parte	din	toate	etapele	de	planificare
n    Mecanisme de partajare a beneficiilor
n				Tranziții	energetice	echitabile

O transformare a sistemului nostru energetic care este:

Mai rapid

Mai 
ecologic

Mai 
echitabil

Zonele care vor avea 
în general un impact 
negativ foarte scăzut 
asupra ecosistemelor 
și comunităților includ 
acoperișuri, parcări, 
rezervoare și mine 
abandonate pentru solar 
fotovoltaic și pășuni sau 
alte terenuri agricole 
pentru turbine eoliene. 
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Conform	IPCC160	și	inventarului	global	al	UNFCCC218,	limitarea	creșterii	temperaturii	cu	1,5ºC	va	necesita	
triplarea energiei regenerabile și dublarea eficienței energetice până în 2030. Furnizarea totală de combustibili 
fosili ar trebui să scadă cu aproximativ 70% până în 2030, ponderea surselor regenerabile în generarea globală 
de energie electrică ar trebui să crească de la 30% în 2022 la 60% în 2030, iar creșterile anuale ale eficienței 
energetice ar trebui să crească de la 2% în 2022 la peste 5% în 2030219 (Figura 4.13). Sectorul energetic ar 
avea nevoie să atingă zero emisii nete de dioxid de carbon până în 2040, și am avea nevoie de o electrificare 
pe scară largă și de o decarbonizare aproape totală a flotei universale de vehicule până în 2050160. Pentru 
sectoarele dificil de electrificat care nu se pot baza pe energie regenerabilă, precum aviația, transportul 
maritim și industria de procesare a oțelului și cimentului, inovarea energetică trebuie să fie rapid accelerată160. 
Atingerea acestor jaloane ar presupune o mobilizare masivă la nivel de politici, investiții și infrastructură160 
– proiecțiile includ o extindere majoră a rețelelor electrice de la aproximativ 75 milioane kilometri de linii de 
distribuție la peste 200 milioane până în 2050, creșterea de 500 de ori a hidrogenului verde și de 2 până la 5 
ori a producției de minerale critice (cupru, aluminiu, litiu, nichel, cobalt, mangan, grafit și elemente pământoase 
rare), adăugarea a circa 1,5 miliarde mașini electrice de transport pasageri, 200 milioane de camioane și 
autobuze	electrice	și	o	capacitate	totală	de	acumulare	de	până	la	150TWh	până	în	2050230. 

O transformare mai verde
O transformare a energiei regenerabile este crucială pentru menținerea unui climat sigur – dar va fi mai bine și 
pentru sănătatea și siguranța oamenilor, comparativ cu sistemul nostru energetic pe bază de combustibili fosili. 
De	exemplu,	poluarea	aerului	și	decesele	și	dizabilitățile	datorate	poluării	aerului	vor	fi	cu	până	la	90%	mai	mici;	
daunele aduse infrastructurii, riscul de sărăcie și costurile cu furnizarea hranei vor fi cu până la 70% mai mici, iar 
pierderea de biodiversitate va fi cu 75% mai mică în lipsa efectelor anticipate ale schimbărilor climatice, într-un 
scenariu unde lucrurile continuă ca în prezent220,223. 

Cu	toate	acestea,	dezvoltarea	inadecvat	planificată	a	energiei	regenerabile	ar	putea	avea	în	continuare	efecte	
negative considerabile asupra ecosistemelor și comunităților. Extinderea infrastructurii hidroenergetice la 
nivelul prognozat în prezent ar deveni principala cauză a fragmentării râurilor și ar genera un declin și mai 
accentuat al ecosistemelor dulcicole231. Dacă nu sunt atent planificate, culturile bioenergetice suplimentare ar 
putea duce la o modificare semnificativă a folosinței terenurilor și apei și la pierderea biodiversității232 iar liniile 
de distribuție și mineritul pentru minerale critice ar putea afecta ecosisteme sensibile de pe uscat, din apele de 
interior și din oceane233. 

Având în vedere aceste potențiale efecte asupra habitatelor terestre, a celor din râuri și oceane,  tranziția la 
energia regenerabilă trebuie să aibă loc în așa fel încât să se conformeze celorlalte obiective de dezvoltare 
sustenabilă și de conservare a naturii. Dar evitarea prejudicierii naturii și oamenilor nu este singurul motiv 
pentru a dori o transformare a energiei echitabilă și prietenoase cu natura. Efectele negative ale tranziției 
energetice pot declanșa conflicte, inclusiv proteste, întârzieri în reglementare și litigii, toate acestea întârziind 
tranziția234. Nu se pot face compromisuri de dragul unei tranziții rapide în detrimentul atenției: ca să fie rapidă, 
tranziția trebuie să fie și atent implementată. 

O transformare mai corectă
Transformarea	sistemului	nostru	energetic	depinde	profund	de	acceptarea	din	partea	societății	și	de	
schimbarea acesteia din urmă, prin urmare trebuie să fie corectă, justă și echitabilă pentru a se implementa 
efectiv235. Peste 770 milioane de oameni sunt în continuare lipsiți de acces la electricitate și aproape 3 miliarde 
de oameni încă utilizează kerosen, cărbune, lemn sau alte tipuri de biomasă pentru a găti236. Lipsa accesului 
la soluții moderne de energie regenerabilă contribuie simțitor la sărăcie, la defrișări și la poluarea aerului 
în interiorul spațiilor locuite, ceea ce constituie o cauză majoră a morții premature care afectează în mod 
disproporționat femeile și copiii237. O tranziție energetică justă va trebui să asigure un acces la surse de energie 
moderne și sigure. 

Prea des, efectele negative ale dezvoltării sectorului energetic și operațiunile precum mineritul și centralele 
electrice au afectat comunitățile cu venituri mici și marginalizate238. Schimbarea naturii sistemului energetic 
trebuie să rezolve aceste nedreptăți și inegalități de prea lungă durată inerente sistemului nostru energetic 
prezent și să evite repetarea lor pe viitor239. Viitorul nostru sistem energetic va trebui să gestioneze cu atenție 
efectele schimbării asupra oamenilor și să se asigure că beneficiile și poverile sunt împărțite în mod echitabil. 
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Cum obținem o transformare mai rapidă, mai verde și mai echitabilă?
Transformarea	regenerabilelor	nu	poate	repeta	greșelile	trecutului.	Plecând	de	la	foile	de	parcurs	pentru	
transformarea	energetică	(de	ex.	IPCC	2022160, IEA Net Zero Roadmap 2023240, REN21 2024241,	State	of	Climate	
2023242,	ETC	2023243), putem avea o tranziție rapidă, dar în același timp verde și echitabilă. 

Modalități de a avansa mai repede
Accelerarea tranziției va necesita politici energetice mult mai puternice pe toate palierele de guvernare. Deși 
costurile regenerabilelor au scăzut dramatic, guvernele vor avea nevoie să furnizeze stimulentele și sprijinul 
financiar necesare pentru o tranziție rapidă. Exemple de politici cheie includ (1) investițiile publice directe, 
subvenții și credite fiscale (de ex. pentru generarea din surse regenerabile, electrificarea încălzirii și transportului, 
inovație	tehnologică,	rețele	energetice	și	infrastructură	de	transport	public);	(2)	standarde	ambițioase	de	eficiență	
energetică	și	reglementări	pentru	sectoarele	industriale,	tehnologii	și	clădiri;	(3)	modificări	financiare	pentru	
a	prioritiza	sistemele	bazate	pe	energie	regenerabilă;	(4)	eliminarea	subvențiilor	pentru	combustibilul	fosil	și	
aplicarea	principiului	„poluatorul	plătește”	pentru	a	atenua	emisiile	dăunătoare;	(5)	interzicerea	arderii	și	eliberării	
metaului, și a explorării noilor rezerve de petrol și gaze precum și (6) accelerarea proceselor de autorizare fără a 
submina măsurile de protecție a mediului (a se vedea secțiunea următoare). 

O tranziție rapidă va necesita, de asemenea, implicarea orașelor, companiilor și cetățenilor. Orașele ocupă 3% 
din suprafața terestră, dar sunt casa a peste jumătate din populația lumii și sunt responsabile pentru circa trei 
sferturi din emisiile de gaze cu efect de seră legate de energie160.	Cu	două	treimi	din	infrastructura	de	care	
vom avea nevoie până în 2050 încă neconstruită, orașele prezintă o oportunitate enormă de a reduce emisiile 
legate de energie prin planuri urbanistice și de transport mai bune, materiale de construcții îmbunătățite și 
eficiență sporită160.	Companiile	sunt	de	asemenea	critice	și	vor	trebui	să	investească	în,	și	să	susțină,	dezvoltarea	
infrastructurii și tehnologiei, în plus față de reducerea emisiilor în propriile lanțuri valorice160.

 
 Două treimi din 

infrastructura de care 
vom avea nevoie în 2050 
încă nu sunt construite, 
astfel încât orașele 
prezintă o oportunitate 
enorma de a reduce 
emisiile din energie prin 
planuri urbanistice și 
de transport mai bune, 
materiale de construcții 
îmbunătățite și eficiență 
sporită.
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Finanțarea este de asemenea importantă. Măsuri mai rapide nu vor fi posibile fără investiții mari de capital pentru 
energie curată. Pentru a face tranziția la emisii nete zero la nivel global, lumea trebuie să investească cel puțin 4,5 
trilioane de dolari US anual până în 2030 în eficiență energetică, regenerabile și energie cu nivel scăzut de carbon 
precum și în infrastructura de suport. În 2022, se estimează că 1,5 trilioane dolari US au fost cheltuiți în aceste 
domenii la nivel global236.	Cu	alte	cuvinte,	trebuie	să	ne	triplăm	eforturile.

Modalități de a deveni mai prietenoși cu mediul înconjurător
Deși tranziția energetică va necesita investiții considerabile în infrastructură nouă, există o serie de modalități 
pentru a asigura că tranziția este în concordanță cu protecția și restaurarea naturii. 

Planificarea energetică care ține cont de natură este esențială pentru ghidarea surselor regenerabile potrivite. 
Procesele de planificare care optimizează energia, natura și obiectivele sociale pot selecta mixul potrivit 
de surse regenerabile pentru o anumită rețea de energie, identificând opțiunile care minimizează sau evită 
riscurile și impacturile cele mai semnificative asupra terenurilor, oceanelor și râurilor. De exemplu, modelarea 
sistemelor energetice poate identifica opțiuni cu emisii scăzute de carbon și cu costuri reduse care evită barajele 
hidroenergetice cu impact negativ mare asupra râurilor244,245 și bioenergia cu impacturi negative asupra conversiei 
terenurilor, apei și biodiversității232. Țările pot folosi acest tip de planificare pentru a identifica portofolii de energii 
regenerabile conforme cu obiectivele de dezvoltare sustenabilă. De exemplu, Institutul pentru Electricitate din 
Costa	Rica	a	elaborat	un	plan	de	extindere	energetică	pe	mai	multe	decenii	pentru	orientarea	investițiilor	în	
sistemul energetic național246. Planul face apel la extinderea proiectelor eoliene, fotovoltaice și geotermale și nu 
include	capacități	hidroenergetice	suplimentare,	reflectând	deciziile	recente	ale	autorităților	din	Costa	Rica	de	a	
desființa barajele hidroenergetice cu impact negativ mare asupra râurilor și comunităților indigene247.
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După alegerea regenerabilelor potrivite, este crucial să fie amplasate în locurile potrivite. Studiile de 
cartografiere la scară planetară au arătat că o mare parte din extinderea necesară a infrastructurii de energie 
regenerabilă poate fi amplasată în situri unde va cauza o perturbare minimă naturii și comunităților248,249. 
Zonele care vor avea în general un impact negativ foarte scăzut includ acoperișurile, parcările, lacurile de 
acumulare și minele pentru panouri fotovoltaice și pășuni și alte terenuri agricole pentru turbine eoliene. 
Numai	prin	folosirea	spațiului	disponibil	pe	acoperișuri	s-ar	genera	26.800	TWh,	comparabil	cu	cererea	
mondială de electricitate din 2021250. Procesele de planificare regională pot redirecționa dezvoltarea din 
zonele cu valoare pentru conservare spre acele zone de conflict scăzut248. Acest proces poate fi formalizat 
prin crearea unor „zone de energie regenerabilă” care sunt pre-selecționate ca adecvate pentru dezvoltarea 
regenerabilelor, atât pe baza disponibilității resursei (de ex. vânt sau soare), cât și a potențialului lor limitat de a 
intra în conflict cu oamenii și natura. Exemplele includ: 

 n   Coridorul de Energie Curată African. Această inițiativă regională a clasificat zonele pe baza adecvării 
resurselor și a riscurilor de mediu și sociale pentru a acorda prioritate unei serii de zone de energie 
regenerabilă din estul și sudul Africii. Statele pot folosi aceste zone pentru a facilita planificarea strategică în 
limitele propriilor granițe, întărind în același timp interconexiunile cu rețelele regionale 251.

 n   Zone de Accelerare a Surselor Regenerabile în Uniunea Europeană. Statele Membre UE au obligația să 
identifice „zone de accelerare a surselor regenerabile” care să evite zonele sensibile din punct de vedere al 
mediului și unde perioadele de aprobare vor fi mai scurte251. 

 n   Zonele pentru energie fotovoltaică din sud-vestul Statelor Unite. Planificarea regională a extinderii 
capacității fotovoltaice în deșertul din sud-vestul Statelor Unite a dus la înființarea a 17 zone pentru energie 
fotovoltaică.	Timpii	de	autorizare	pentru	proiectele	din	aceste	zone	au	fost	reduși	la	mai	puțin	de	jumătate,	
de la o medie de doi ani la circa zece luni. Acest proces a creat și zone interzise acestor proiecte, sau „no 
go”, pentru a proteja cele mai importante habitate, contribuind la conservarea unor blocuri mari de habitate 
valoroase252. 

În multe țări, condiționalitatea privind cerințele de mediu este criticată pentru încetinirea dezvoltării energetice 
și se fac numeroase apeluri pentru a reforma procesele de autorizare234,243. Există mai multe moduri de 
a fluidiza anumite aspecte ale procesului de aprobare fără a dilua cerințele de mediu. Acestea includ 
digitalizarea, atribuirea unui regim prioritar proiectelor pentru energie regenerabilă și mai buna coordonare 
între	agenții	sau	niveluri	de	guvernare	(de	ex.	a	se	vedea	Comisia	de	Planificare	pentru	Climă	2023251). 
Planificarea strategică descrisă mai sus poate duce și la scurtarea timpilor de obținere a autorizațiilor pentru 
proiecte (ca în zonele de extindere a capacității fotovoltaice din sud-vestul SUA) promovând în același timp 
metode integrate pentru protecția biodiversității. 

Modalități de a avansa mai echitabil
Politicile, investițiile și practicile de bună guvernanță care merg împreună cu o tranziție mai rapidă și mai 
ecologică	vor	trebui,	de	asemenea,	să	fie	echitabile	și	incluzive	pentru	o	tranziție	corectă	și	justă.	Toată	lumea	
ar trebui să aibă acces la energie modernă, sustenabilă, sigură și convenabilă. Asta presupune finanțări mai 
ample și țintite din partea țărilor mai dezvoltate către sisteme de energie regenerabilă în țările în curs de 
dezvoltare, precum și asistență financiară și educație în comunitățile sub-deservite pentru a crește adoptarea 
de	tehnologii	regenerabile.	Comunitățile	ar	trebui	să	aibă	tehnologii	energetice	care	să	corespundă	nevoilor	
lor și capacitatea de a gestiona și genera venituri din resursele lor energetice253. 

O tranziție justă trebuie să garanteze că beneficiile și sarcinile sunt împărțite în mod echitabil. Acest lucru 
necesită implicarea comunității în fiecare etapă a procesului pentru a se asigura că oamenii au un cuvânt 
de	spus	în	deciziile	care	îi	afectează.	Capacitarea	oamenilor	de	a	vorbi	despre	problemele	lor	în	faza	de	
planificare poate ajuta la evitarea sau reducerea impactului negativ asupra oamenilor și naturii, reducând 
riscul pentru dezvoltatori și facilitând o tranziție mai rapidă – deși există și nevoie de sprijin și acces la 
justiție pentru comunitățile care sunt afectate negativ. Mecanismele de partajare a beneficiilor pot constitui 
o	modalitate	eficientă	de	a	construi	sprijinul	comunității.	De	exemplu,	în	Columbia,	o	lege	din	2019	cere	ca	
proiectele solare și eoliene să transfere un procent din vânzările lor către comunitățile din „zona de influență” 
a proiectului, în timp ce Legea privind energia regenerabilă din Filipine cere ca 80% din redevențele pentru 
proiecte să fie direcționate către subvenționarea costurilor cu energia în comunitățile afectate251.
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Box 4.5 Mainstreaming nature and climate in laws and regulations
Guvernele naționale trebuie să-și alinieze propriile priorități de conservare, climă 
și dezvoltare cu obiectivele globale privind biodiversitatea, climă și dezvoltarea 
sustenabilă. Obiectivele trebuie plasate în procesele de elaborare de politici, de 
planificare și bugetare, iar atingerea lor va necesita coordonare între ministere și 
agenții de stat. Revizuirea planurilor naționale pentru implementarea angajamentelor 
lor în materie de climă și biodiversitate până în 2025 oferă guvernelor oportunitatea 
de a-și integra mai bine agendele privind clima și natura254. Ele trebuie, de asemenea, 
să integreze obiectivele legate de natură și climă în alte domenii de politici și de luare a deciziilor, precum 
finanțele, comerțul și schimburile comerciale în general255 și să aloce resursele necesare256. Subvențiile 
dăunătoare mediului vor trebui eliminate sau regândite substanțial215. Politicile de abordare a sărăciei și 
inegalității ar trebui, de asemenea, să sprijine obiectivele privind clima și biodiversitatea – și viceversa.

Finanţarea verde
Activitățile economice au un impact enorm asupra naturii, climei și bunăstării umane. Sectorul financiar este 
motorul economiei și o pârghie extrem de puternică pentru a schimba modul în care aceasta din urmă operează 
și cine sunt beneficiarii. Redirecționarea finanțării dinspre activitățile dăunătoare către modele de afaceri și 
activități care contribuie la obiectivele globale pentru natură, climă și dezvoltare sustenabilă este esențială 
pentru	a	ne	asigura	că	planeta	rămâne	locuibilă	și	prosperă	pentru	generațiile	următoare	(Caseta	4.5).
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$436mld

$200mld

$737mld

$546mld

205020302025Actual

Finanțarea actuală
soluțiilor bazate pe
natură reprezintă
mai puțin de 3%
din �nanțarea negativă
pentru natură

$200
de miliarde
de dolari

Finanțarea actuală
negativă pentru natură

Aproape 
$7 trilioane
de dolari

Nevoile anuale de
investiții în soluții
bazate pe natură în
2030 sunt de trei ori
mai mari decât �nanțarea
actuală a soluțiilor bazate
pe natură și reprezintă
mai puțin de 10% din
finanțarea care nu
utilizează natura ca
parte a soluțiilor

Finanțare suplimentară (publică + privată)
pentru soluțiile bazate pe natură

$542
de miliarde
de dolari$1.7

$4.9

Finanțarea actuală (publică + privată) pentru
soluțiile bazate pe natură

Finanțare actuală negativă pentru natură (publică)

Finanțare actuală de natură negativă (privată)

La nivel mondial, peste jumătate din PIB 
(55%) – adică o estimare la 58 trilioane 
USD – depinde în grad moderat sau ridicat 
de natură și de serviciile sale257.	Cu	toate	
acestea, sistemul nostru economic prezent 
subestimează valoarea naturii, ceea ce 
generează o exploatare nesustenabilă a 
resurselor naturale, degradarea mediului și 
schimbările climatice. Banii continuă să curgă 
către activități care alimentează crizele de 
climă și de mediu: fluxuri financiare negative 
sub forma finanțărilor private, a subvențiilor 
și scutirilor de taxe care exacerbează 
schimbările climatice, pierderea biodiversității 
și degradarea ecosistemelor sunt estimate la 
aproape 7 trilioane USD pe an sau 7% din PIB-
ul global258	(Figura	4.14).	Comparativ,	fluxurile	
financiare pozitive pentru soluții bazate 
pe natură ajung la valoarea insignifiantă 
de $200 de miliarde258 (Figura 4.14). Prin 
redirecționarea a numai 7,7% din fluxurile 
financiare negative, am putea acoperi 
discrepanța de finanțare pentru soluțiile 
bazate pe natură, putând obține beneficii 
pentru natură, climă și bunăstare umană din 
modul în care protejăm, refacem și gestionăm 
în mod sustenabil terenurile și apele258 
(Figura 4.15). Deficitul de finanțare pentru o 
tranziție energetică ce ar menține lumea sub 
ținta	de	1,5°C	este	și	mai	mare.	În	timp	ce	
finanțarea pentru climă la nivel mondial s-a 
apropiat de 1,3 trilioane dolari US în 2021/22, 
în mare parte datorită unei creșteri a finanțării 
pentru energie regenerabilă și transport 
verde, nevoia este colosală, de 9 trilioane 
dolari pe an până în 2030 pentru a finanța 
atât atenuarea emisiilor de gaze cu efect de 
seră cât și adaptarea la efectele schimbărilor 
climatice214. În mod similar, tranziția către 
un sistem alimentar sustenabil necesită o 
creștere uriașă a cheltuielilor până la 390–
455 miliarde USD anual din surse259 publice 
și private – această cifră fiind în continuare 
sub cea cheltuită de guverne în fiecare an 
pentru subvenții ale unor practici agricole 
dăunătoare pentru mediu260.

Figura 4.14 Finanțarea prezentă și viitoare pentru soluții bazate pe natură (nature-based solutions – NbS). În prezent, finanțări 
negative pentru natură (de ex. subvenții perverse) în valoare de 7 trilioane de dolari anual subminează eforturile de conservare 
a naturii, iar finanțarea pozitivă pentru NbS este de 200 miliarde dolari pe an. Finanțarea benefică pentru natură trebuie să 
crească drastic pentru a îndeplini obiectivele globale. Figură adaptată după UNEP 2023258.
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Eliminarea acestor diferențe necesită un adevărat seism la nivel global, național și local pentru a face 
finanțarea să meargă dinspre a face rău planetei înspre a o vindeca. Putem face acest lucru în două moduri 
care se susțin reciproc: finanțarea verde, adică mobilizând finanțarea pentru conservare și impact climatic la 
scară mare, și înverzind finanțele, adică aliniind sistemele financiare pentru a livra obiectivele pentru natură, 
climă și dezvoltare sustenabilă.

Figura 4.15 Investiții alimentare suplimentare per activitate pentru a atinge obiectivele globale. Finanțarea viitoare 
necesară pentru protejare, management sustenabil și restaurare prin soluții bazate pe natură în fiecare an între 2025 și 
2050 pentru a îndeplini obiectivele globale. Figură adaptată după UNEP 2023258.

Protecţie

Gestionarea sustenabilă
a terenurilor

Restaurare

Evitarea conversiei suprafețelor
de pășune

Evitarea conversiei turbăriilor

Evitarea defrișărilor

Zone protejate

Evitarea conversiei algelor marine

Evitarea conversiei mangrovelor

Pășunatul - intensitate optimă

Culturi de acoperire

Agrosilvicultură - silvopastura

Agrosilvicultură - silvoare

Restaurarea turbăriilor

Restaurarea mangrovelor

Restaurarea mlaștinilor sărate

Restaurarea ierburilor marine

Reîmpădurirea

$200bn

2022

$436bn
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Caseta 4.6 Exemple de inițiative pentru fnanțarea verde
n   Fonduri de capitaluri proprii: Fondul de capitaluri proprii pentru biodiversitate 

RobecoSAM de la managerul global de active Robeco, cu un portofoliu de 
aproximativ 40 de companii, investește în tehnologii, produse și servicii care 
sprijină utilizarea sustenabilă a resurselor naturale și a serviciilor ecosistemice 
în patru domenii: utilizarea sustenabilă a terenurilor, rețelele de apă dulce, 
ecosistemele marine și produsele trasabile. Investițiile specifice includ 
reîmpădurirea, tratarea apelor uzate, gestionarea deșeurilor periculoase, acvacultura și pescuitul 
sustenabil. Robeco se consultă cu ONG-urile și parteneriate mai largi pentru a integra biodiversitatea în 
managementul activelor262. 

n   Soluții naturale bancabile: Întreprinderile și proiectele viabile din punct de vedere financiar pot contribui 
la restaurarea ecosistemelor și a biodiversității, la combaterea schimbărilor climatice și la bunăstarea 
oamenilor,	atrăgând	în	același	timp	investiții	comerciale	care	le	permit	să	se	dezvolte	la	scară;	WWF	
le denumește Soluții Naturale Bancabile (Bankable Nature Solutions)263. Aceste proiecte pot necesita 
susținere	înainte	de	a	putea	mobiliza	finanțarea	comercială.	De	pildă,	Fondul	Olandez	pentru	Climă	și	
Dezvoltare	(DFCD)	permite	investițiile	din	sectorul	privat	în	proiecte	de	adaptare	la	scară	largă	și	de	
atenuare a schimbărilor climatice care ajută la consolidarea rezilienței ecosistemelor și a comunității în 
țările	în	curs	de	dezvoltare	vulnerabile	la	schimbările	climatice.	Cu	o	investiție	inițială	de	160	milioane	
euro	de	la	Ministerul	olandez	pentru	Afaceri	Externe,	DFCD	a	mobilizat	peste	1	miliard	de	euro	în	finanțe	
mixte264.	DFCD	susține	proiecte	precum	Concepta,	parte	a	companiei	braziliene	Sabará,	care	obține	și	
procesează produse indigene precum açai, nuci braziliene și palmieri babassu din bioamele Amazon, 
Cerrado	și	Caatinga	oferind	un	stimulent	economic	pentru	conservarea	ecosistemelor	naturale	unde	
cresc aceste plante264. 

n   Schimburi de tip datorii-pentru-natură: Schimburile datorii-pentru-natură implică ștergerea unei 
părți din datoria suverană a unei țări cu venituri mici sau medii în schimbul finanțării conservării în țara 
respectivă265. Aceste includ schimburi bilaterale precum și conversii ale datoriei care să aducă care este 
apoi folosit pentru răscumpărarea și retragerea datoriilor existente, mai scumpe. De exemplu, Legea 
pentru conservarea pădurilor tropicale și a recifurilor de corali din SUA oferă țărilor eligibile scutire 
oficială de datorii pentru a sprijini conservarea pădurilor tropicale și a recifurilor de corali și pentru a întări 
societatea civilă. Acesta a fost folosit pentru a încheia 21 de acorduri datorii-pentru-natură în valoare de 
273 milioane de dolari US în 15 țări266.

n   Finanțare de proiect pentru permanentizare (PFP): PFP (Project finance for permanence) este o 
abordare destinată asigurării de finanțare, capacitate, parteneriate și politici pe termen lung, necesare 
pentru conservarea naturii și a beneficiilor sale pentru oameni267.	De	exemplu,	în	Columbia	sectorul	privat	
și partenerii din societatea civilă au dezvoltat Herencia Colombia, o inițiativă PFP care a adunat 245 
milioane dolari din finanțări publice și private pentru a proteja definitiv 32 milioane ha de peisaje terestre 
și	marine	emblematice,	îndeplinind	obiectivul	Columbiei	de	a	proteja	30%	din	teritoriu	inclusiv	din	apele	
teritoriale până în 2030268.

Finanțarea proiectelor prietenoase cu mediul
Evitarea punctelor critice periculoase, atingerea obiectivelor globale și tranziția către o economie echitabilă 
și sustenabilă necesită investiții pe scară largă. Nivelurile actuale de finanțare guvernamentală și sprijinul 
filantropic pentru natură și climă nu sunt suficiente. Există o nevoie urgentă de realocare a capitalului către 
instituții, proiecte și activități care contribuie la refacerea naturii și a beneficiilor acesteia pentru oameni, la 
combaterea crizei climatice și la reducerea sărăciei și a inegalității261. 

Acest lucru va necesita noi soluții de finanțare ecologică care să implice sectorul public și privat, care să poată 
fi replicate la scară – de la fonduri axate pe conservare, obligațiuni, împrumuturi și produse de asigurare care 
atenuează riscurile și construiesc reziliența, până la investiții pe termen lung în afaceri prietenoase cu natura. 
În caseta 4.6 sunt incluse câteva exemple.
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Desigur, există numeroase provocări care trebuie depășite. Investitorii percep adesea inițiativele verzi ca fiind de 
mare risc. Numeroase afaceri potențiale sunt la scară mică, iar comunitățile rurale sunt adesea lipsite de acces 
la finanțare. O modalitate de a atenua riscul perceput o constituie combinarea surselor de finanțare, astfel încât 
să folosească mai întâi finanțarea publică și capitalul privat să intre atunci când riscul este mai mic. Abordările de 
planificare integrată a peisajelor – care reunesc mai multe intervenții de restaurare, conservare și management 
sustenabil într-un singur peisaj – au potențialul de a asigura finanțare verde la scară adecvată prin canalizarea 
fondurilor provenite de la o serie de investitori publici, privați și din societatea civilă într-un portofoliu de proiecte 
și întreprinderi în diferite sectoare din cadrul peisajului269. Această abordare ar putea include instrumente 
financiare personalizate pentru diferite entități deținătoare de drepturi, fermieri sau alte părți interesate270. 

Mecanisme financiare verzi (Greening finance)
Economiile noastre și sistemele noastre financiare sunt fundamentate în natură și nu pot supraviețui fără 
ecosisteme funcționale, biodiversitate, apă și o climă stabilă271. Pentru prosperitate pe termen lung, natura trebuie 
să fie luată în calcul în toate deciziile financiare. În caz contrar va fi imposibil să se evite efectele pe termen scurt și 
lung pe care le vor avea schimbările climatice și pierderea biodiversității în economie și sisteme financiare. 

Sistemul nostru financiar are un impact asupra ecosistemelor noastre, fiind dependent de acestea. Această așa-
numită dublă monetizare afectează atât stabilitatea financiară, cât și stabilitatea prețurilor. Un studiu publicat de 
Banca	Centrală	Europeană	în	iunie	2023	arăta	că	75%	din	toate	împrumuturile	bancare	din	Europa	sunt	acordate	
unor societăți comerciale care depind în mare măsură de cel puțin un serviciu ecosistemic (de ex. controlul 
eroziunii, furnizarea de apă, protecție față de inundații și furtuni, absorbția și stocarea carbonului, polenizare) 
pentru a putea continua să își producă bunurile sau să își furnizeze serviciile272. 

Pierderea naturii ridică numeroase riscuri financiare. Schimbările ecosistemelor și modul în care funcționează 
prezintă riscuri fizice pentru întreprinderi. Aceste riscuri pot fi acute, cum ar fi incendiile de vegetație, inundațiile 
sau dezastrele naturale, sau cronice – precum în cazul efectelor asupra producției de alimente ale degradării 
progresive a populațiilor de polenizatori și a biodiversității solului. Pe măsură ce societățile și economiile trec 
la un viitor cu emisii scăzute de carbon și beneficii pentru natură, întreprinderile sunt, de asemenea, expuse 
riscurilor de tranziție – de exemplu, pe măsură ce sunt introduse noi reglementări. În cele din urmă, riscurile 
sistemice apar din defectarea unui întreg sistem atunci când este atins un punct critic. 

Instituțiile financiare, băncile centrale și reglementatorii financiari sunt tot mai conștienți de aceste riscuri 
și	dezvoltă	inițiative	pentru	a	le	soluționa	(Caseta	4.7).	Această	tendință	pozitivă	trebuie	să	fie	globalizată	și	
integrată cât mai curând posibil.
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Factorii de decizie, 
autoritățile de 
reglementare, proprietarii 
de active, administratorii 
de active și companiile 
de top la nivel mondial își 
sporesc atenția asupra 
gestionării riscurilor 
legate de natură și asupra 
necesității de a mobiliza 
implicarea și finanțarea 
sectorului privat pentru a 
aborda pierderea naturii 
și a extinde soluțiile 
bazate pe natură.



W
W

F R
A

P
O

R
TU

L P
LA

N
E

TA
 V

IE 2
0

24

83

 
C

A
P

ITO
LU

L 4

Exemplele de mai sus arată că schimbarea are loc, însă nu în ritmul de care avem nevoie pentru a evita 
punctele critice periculoase și pentru a soluționa crizele existențiale pe care schimbările climatice și pierderea 
biodiversității le pun societăților umane. În timp ce politicile ar trebui să ghideze schimbarea necesară pentru 
tranziția economiilor noastre către un viitor zero-net și benefic pentru natură, finanțele pot și trebuie să o 
accelereze. 

Caseta 4.7 Exemple de inițiative de abordare a riscului legate de fnanțe
 n   Inițiativa de Reglementare Financiară Sustenabilă:	Începând	cu	2021,	Trackerul	
Reglementărilor	Financiare	Sustenabile	și	al	Activităților	Băncii	Centrale	(Sustainable 

Financial Regulations and Central Bank Activities – SUSREG) a evaluat progresul 
băncilor centrale și reglementatorilor financiari în integrarea riscurilor legate 
de pierderea naturii și schimbarea climatică în operațiunile și activitățile lor 
anuale.	Trackerul	SUSREG	2023	arată	că	mai	multe	bănci	centrale	și	autorități	de	
reglementare financiare fac progrese în „înverzirea” reglementării și supravegherii 
financiare273. Îngrijorător este, însă, faptul că unele țări cu venituri mari, țările cu cele mai mari niveluri de 
emisii de gaze cu efect de seră și țările cu cea mai mare biodiversitate sunt semnificativ întârziate în acest 
demers. Reglementatorii financiari și băncile centrale se mobilizează tot mai mult pentru climă, dar încă nu 
au luat în calcul pierderea naturii și consecințele pentru afaceri, comunități și nivelul de trai al oamenilor.

 n   Rețeaua pentru înverzirea sistemului financiar (NGFS): În septembrie 2023 NGFS (Network for Greening 

the Financial System), o coaliție cu peste 140 bănci centrale și entități de supraveghere financiară, a publicat 
un cadru conceptual despre riscurile legate de natură. Aceasta recunoaște că „dubla criză a degradării 
mediului și a schimbărilor climatice reprezintă o amenințare semnificativă la adresa stabilității, a prosperității 
sustenabile și a vieții pe această planetă” și că „băncile centrale și autoritățile de supraveghere au motive 
clare	să	fie	preocupate	și	implicate”.	Cadrul	conceptual	oferă	o	abordare	structurată	pentru	înțelegerea	și	
integrarea riscurilor legate de natură271. 

 n   Grupul de lucru pentru informări financiare legate de natură (TNFD): Această inițiativă (Taskforce 

on Nature-related Financial Disclosures) a elaborat un set de recomandări pentru companii și instituții 
financiare pentru informarea și procesarea riscurilor asociate cu pierderea și degradarea naturii, plecând 
de	la	alte	inițiative,	în	special	de	la	Grupul	de	lucru	pentru	informări	financiare	legate	de	climă	(TCFD).	Cele	
14 recomandări de informare furnizează linii directoare cu privire la natură pentru a ușura organizațiilor 
îndeplinirea cerințelor de raportare în diferite jurisdicții274. Factorii de decizie, autoritățile de reglementare, 
proprietarii de active, administratorii de active și companiile de top la nivel mondial își sporesc atenția 
asupra gestionării riscurilor legate de natură și asupra necesității de a mobiliza implicarea și finanțarea 
sectorului privat pentru a aborda pierderea naturii și a extinde soluțiile bazate pe natură274. Până în ianuarie 
2024, 320 companii financiare și non-financiare și-au semnalat deja interesul pentru utilizarea cadrului 
TNFD	în	raportarea	riscurilor	lor	legate	de	natură	până	în	2025275.
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CAPITOLUL 5

În confruntarea cu 
punctele critice ale 
naturii, nu a fost 
niciodată mai urgent 
să abordăm obiectivele 
globale într-un mod 
coordonat.
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Cu	fiecare	ediție	a	Raportului Planeta Vie al WWF, observăm un declin tot mai accentuat al naturii și o 
destabilizare a climei. Această situație nu poate continua. 

Obiectivele globale oferă o viziune a unui viitor mai bun, în care un climat stabil și natura în refacere susțin 
societăți mai echitabile în care toți oamenii pot prospera. Aceste obiective sunt revoluționare în ambiția 
lor și prin acceptarea copleșitoare din partea națiunilor, a sectorului privat și a societății civile. Ele oferă o 
oportunitate de a inversa traiectoria noastră actuală de degradare a naturii și a climei, de a ne îndepărta de 
punctele critice globale și de a pune lumea pe calea către sustenabilitate. 

Pentru a face acest lucru, avem nevoie ca guvernele și sectorul privat să-și asume angajamente și planuri 
credibile pentru atingerea obiectivelor. Avem nevoie de măsuri concrete luate în ritmul și și scara necesară 
pentru a îndeplini pe deplin obiectivele la timp. Avem nevoie de finanțare pentru a face aceste lucruri. Și trebuie 
să ne asigurăm că rezultatele sunt eficiente, echitabile și de durată. Nu există timp de pierdut. 

Urmărirea progreselor înregistrate
În acest moment, angajamentele, măsurile luate și rezultatele înregistrate la nivelul guvernului, al sectorului 
privat și al societății civile sunt insuficiente, neconectate și compartimentate. Multe din acestea nu au 
credibilitate: am văzut guvernele angajând noi finanțări pentru inițiative climatice și natură, doar pentru ca 
analizele ulterioare să dezvăluie că pur și simplu își rebranduiseră angajamentele existente, sau corporații care 
își anunță cu mândrie angajamentul față de neutralitatea emisiilor de carbon, când de fapt aceasta se baza pe 
compensarea emisiilor de carbon de o valoare dubioasă. Angajamentele cinice și măsurile care nu realizează 
nimic sunt mai degrabă nocive decât inutile în fața punctelor critice ecologice și climatice: seamănă confuzie și 
subminează impulsul. 

Împreună avem nevoie să înțelegem ce facem: ce funcționează, ce nu funcționează și ce mai este încă de 
făcut.	Trebuie	să	evaluăm	în	mod	transparent	ce	măsuri	din	toate	sectoarele	și	țările	sunt	eficiente	în	raport	cu	
obiectivele globale și modul în care sectoarele public și privat contribuie la progres sau îl subminează. Avem 
nevoie să identificăm mai bine sinergiile care economisesc costuri și care rezolvă compromisurile. Avem nevoie 
să fim capabili să diagnosticăm rapid și să raportăm credibil analizele stării de fapt și ale stării unde vrem să 
ajungem. Astfel procedând, putem motiva schimbarea și întări inovarea, colaborarea și învățarea adaptativă 
pentru a ne atinge obiectivele pentru 2030 și ulterior. 

În ultimii ani, a existat o proliferare a instrumentelor de urmărire, a rapoartelor privind discrepanțele, cadre 
de informare și alte inițiative care furnizează calupuri din aceste informații. Facem apel acum ca organizațiile 
dedicate mediului și climei să se alinieze în jurul unui sistem care reunește toate aceste informații pentru a 
răspunde la următoarele întrebări:

 n   măsurile colective întreprinse de guverne și de sectorul privat livrează progresul necesar față de obiectivele 
globale	și	scad	probabilitatea	atingerii	punctelor	critice	periculoase?	

 n   diferitele măsuri luate își susțin reciproc progresul sau riscă să provoace compromisuri și regrese pentru 
anumite	obiective	sau	persoane?	

 n   omenirea face tranziția către sisteme alimentare, energetice și financiare sustenabile care să ofere un viitor 
sustenabil	și	prosper	pentru	toți?	

Un ultim efort 
Nu este nicio exagerare în a spune că ceea ce se întâmplă în următorii cinci ani va decide viitorul vieții pe 
Pământ. Avem cinci ani să punem lumea pe o traiectorie sustenabilă înainte ca feedback-urile negative ale 
combinației dintre degradarea naturii și schimbarea climei să ne împingă pe toboganul unor puncte critice 
scăpate de sub control. Riscul de eșec este unul real iar consecințele sunt aproape de neconceput. 

Fiecare guvern, companie, organizație și persoană va trebui să decidă ce va face în această cursă 
contracronometru. Dar cu toții trebuie să facem ceva radical diferit. Îmbunătățirile treptate nu vor fi suficiente. 

Împreună, trebuie să reușim. Avem o singură planetă vie și o singură ocazie să facem lucrurile cum trebuie. 

Trecerea la fapte
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